ОУД.05 ИСТОРИЯ
Профессия Сварщик                                                                                                                  Группа Сварщик 1-21 БФ
Преподаватель Шохина А.А.
Дата 01.11.2021 г.
Тема: 1. Древнерусская культура.                                                                                  

 Содержание:                                                                                .                                                                                                                                                                   Особенности древнерусской культуры. Возникновение письменности. Летописание. Литература (слово, житие, поучение, хождение). Былинный эпос. Деревянное и каменное зодчество. Живопись (мозаики, фрески). Иконы.



[bookmark: _GoBack]Задания:                                                                                                                          1.Ознакомиться с темой по учебнику Артемова, Лубченкова История ч.I, параграф 22 с.138.                                                                                                                                                       2. Заполнить таблицу «Древнерусская литература», таблица представлена в конце параграфа. В левой колонке пишем название произведения, автора (если известен), время создания произведения. В правой - содержание произведения. 

                                                  
Выполненные задания прошу Вас отправлять на e-mail mikhail.kudrin@bk.ru.  Не забывайте подписывать вашу работу (фамилия, группа, дата, тема).  Дедлайн 07.11.2021 Здоровья Вам и Вашим близким.

