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 Содержание:                                                                                .                                                                                                                                                                   Восток в Средние века. Средневековая Индия. Делийский султанат. Особенности развития Китая. Монголы. Чингисхан. Монгольские завоевания, управление державой. Распад Монгольской империи. 



[bookmark: _GoBack]Задания:                                                                                                                          1.Ознакомиться с темой по учебнику История Артемова, Лубченкова ч.I, параграф 11, с.88. (в учебнике, представленном на сайте ЕДСТ, нет данной темы, посмотрите в интернете, страницы и параграф могут не совпадать, ориентируйтесь на тему).                                                                                                                                                      2. Выпишите монгольские завоевания, управление державой.

                                                  
Выполненные задания прошу Вас отправлять на e-mail mikhail.kudrin@bk.ru.  Не забывайте подписывать вашу работу (фамилия, группа, дата, тема).  Дедлайн 07.11.2021 Здоровья Вам и Вашим близким.

