ОУД.05 ИСТОРИЯ
Профессия Сварщик                                                                                                                  Группа Сварщик 20 БФ
Преподаватель Шохина А.А.
Дата 03.11.2021 г.
Тема: 1. Советское государство и общество в 1920—1930-е годы.                                                                                     2. Советская культура в 1920—1930-е годы. 

 Содержание:                                                                                .                                                                                                                                                                   1. Особенности советской политической системы. Массовые репрессии, их последствия. Изменение социальной структуры советского общества. Повседневная жизнь и быт населения городов и деревень. Итоги развития СССР в 1930-е годы.                                                                                                        2.Ликвидация неграмотности, создание системы народного образования. Утверждение метода социалистического реализма в литературе и искусстве Развитие советской науки. 


[bookmark: _GoBack]Задания:                                                                                                                          1.Ознакомиться с темой по учебнику Артемова, Лубченкова История ч.II, параграф 81 с.185 и письменно ответить на вопрос (кратко и по существу):                                                              - Какие задачи пыталась решить власть массовыми репрессиями?                                                                                            2. Ознакомиться с темой по учебнику История ч.II параграф 82 и кратко                                               письменно ответить на вопрос: - Достижения советской науки в 1920-1930-е годы.

                                                  
Выполненные задания прошу Вас отправлять на e-mail mikhail.kudrin@bk.ru.  Не забывайте подписывать вашу работу (фамилия, группа, дата, тема).  Дедлайн 07.11.2021 Здоровья Вам и Вашим близким.

