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Тема: Мир в начале ХХ века. 

 Содержание:                                                                                .                                                                                                                                                                    Понятие «новейшая история». Важнейшие изменения на карте мира. Первые войны за передел мира. Окончательное формирование двух блоков в Европе (Тройственного союза и Антанты), нарастание противоречий между ними.
Особенности экономического развития Великобритании, Франции, Германии, США. 


Задания:                                                                                                                          1.Ознакомиться с темой по учебнику Артемова, Лубченкова История ч.II, параграф 63 с.91 и письменно ответить на вопросы (кратко и по существу):                                                              - В чем причины борьбы за передел мира?                                                                                                     –Какие военно- политические блоки сложились в Европе на рубеже XX-XXI веков?                                                                                           2. Работа с политической картой: найдите на карте все перечисленные вами страны.

                                                  
Выполненные задания прошу Вас отправлять на e-mail mikhail.kudrin@bk.ru.  Не забывайте подписывать вашу работу (фамилия, группа, дата, тема).  Дедлайн 07.11.2021 Здоровья Вам и Вашим близким.

