ОУД.10 Обществознание
Профессия Тракторист-машинист с/х производства                                                                                                                      Группа 1-2 БФ
Преподаватель Шохина А.А.
Дата 23.06.2020 г.
Тема: Социальная роль. Многообразие социальных ролей в юношеском возрасте.
                                                                       
                                                                                                                                                                Задание. 1. Ознакомиться с темой по материалам учебника Важенина «Обществознание» (стр.223 - 224).                                                                                                                                         2. Письменно ответить на вопросы:                                                                                               1.Что такое «социальная роль»?                                                                                          2. Какие три стадии выделяют в освоении социальных функций?                                         3. Что такое «ролевой набор»? 




[bookmark: _GoBack]Обращаю ваше внимание, что это последний урок обществознания в этом семестре. Всем, кто работал - спасибо. Остальные еще могут сдать задолженности.                                                                                              Выполненные задания прошу Вас отправлять на e-mail mikhail.kudrin@bk.ru. Дедлайн 24.06.  
Не забывайте подписывать работы (обязательно дату урока, тему, фамилию, иначе работа не будет оценена)                                                                                                                                   . 


