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    машин и оборудования
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 Теоретический материал
Возможные неисправности плугов и способы их устранения.

	Неисправности:
	Причина:
	Способы

устранения

	  Различна глубина хода передних и задних корпусов.
	  Неправильная установка в продольной плоскости.
	  У прицепного плуга - перестановкой прицепа; у навесного плуга - изменением длины верхней тяги навески, задним опорным колесом; у полунавесного - регулировочным болтом механизма заднего колеса или догружателем навески.

	 Плуг заносит в сторону поля или в сторону борозды.
	 Неправильная установка в горизонтальной плоскости.
	 У прицепного плуга - перестановкой продольной тяги и раскоса прицепа; у навесного и  полунавесного плуга – перестановкой осей подвеса или смещением оси подвеса или смещением оси подвеса на раме.

	 Заметен стык между проходами плуга.
	 Рабочий захват отличается от номинального.
	 У прицепного плуга - перестановкой серьги на прицепной скобе; у навесного и полунавесного плуга - изменением положения трактора относительного стенки борозды.

	 Осыпается стенка борозды.
	 Неправильная установка дискового ножа.
	 Повернуть стойку дискового ножа, отодвинуть нож от режущей кромки предплужника и правильно установить по высоте.

	 Пожнивные остатки собираются перед дисковым ножом.
	 Нож либо затуплен, либо сильно заглублен.
	 Поднять нож и заточить лезвие.

	 Пожнивные остатки собираются на режущей кромке груди и стойке предплужника.
	 Дисковый нож не режет пласт.
	 Опустить дисковый нож и выдвинуть его вперед; заточить лезвие.

	 Навесной плуг чрезмерно заглублен.
	 Рычаг распределителя установлен в нейтральное положение.
	 Установить рычаг распределителя в плавающее положение; на тракторах типа ДТ-75 разъединить рычаг штока гидроцилиндра и рычаг подъема механизма навески.

	 Грядиль плуга задевает за шину левого колеса трактора.
	 Неправильно отрегулирован левый раскос механизма навески.
	 Отрегулировать длину левого вертикального раскоса механизма навески трактора в соответствии с инструкцией.

	 Плуг раскачивается в транспортном положении.
	 Неправильно отрегулирована длина ограничительных цепей механизма навески.
	Отрегулировать длину цепей так, чтобы боковое качение задних  концов продольных тяг навески трактора не превышало 20мм.


Техническое обслуживание плугов заключается в следующем.  ЕТО включает в себя очистку от пыли и грязи .внешний осмотр с /х  машин выполняют проверку надежности креплений,выполняют смазывание подвижных соединений согласно рекомендациям завода изготовителя.
Основные требованя при выполнении ТО-1 выполняют все операции ЕТО, регулировочные операции.утопание головок болтов крепления корпусов,предплужников,полевых досокдолжно быть не более 1мм,выступание  лемехов над отвалами –не более 2мм,зазор между лемехом и отвалом –не более 1 мм,полевые доски должны быть ровными,толщиной более 5 мм,шириной 40 мм, предплужник устанавливается на глубине обработки 10…12 см,дискотрезного ножа должен свободно вращатся при осевом люфте  не более2мм,толщина кромки лезвия ножа должна быть  неболее 0,4мм,центр ножа должен распологатся над носком предплужника,кромка ножа должна быть ниже носка предплужника на 2..3см,а плоскость ножа стоять от полевого обреза предплужника на 1..2см,отклонение расстояния между корпусами по грядилю допускается не более 30мм,номинальное расстояние между  корпусами по грядилю,для плугов ПН 4-35,,плн 4-35 -828мм ,ПН—3 -40,ПЛН4-40,ПКГ5-40 – 894мм,ПЛН5-35, ПЛН6-35 ,ПТК- 9-35. 891мм,отклонение носка лемиха от прямой линии соеденяющей носки крайних лемехов,должны быть неболее чем на15мм, пятка лемехане должна быть выше носка лемеха более чем на 15мм,толщина кромки лезвия лемеха должна бытьне более  1мм
В  полунавесных плугах при необходимости ставят в заданное положение пневматическое бороздное колесо. 
 Переодичность технического обслуживания  -Очень важный показатель эксплуатации  с/х машин измеряется в часах  работы  .Для почвообробатывающих ,посевных  ,посадочных ,дождевальных ,жаток ,косилок ,подборщиков прицепов машин  для защиты ростений и внесения удобрений РАВЕН 60  часам выполнения  работ 
ТБ и пожарная безопасность при работе:

При работе МТА необходимо соблюдать следующие меры без​опасности.
Управление трактором и его обслуживание разрешается только лицам не моложе 18 лет, получившим допуск к работе, имеющим документы на право управления трактором, прошедшим инструк​таж по технике безопасности и ознакомленным с особенностями управления трактором с гидромеханической трансмиссией.
Не допускается присоединять сельскохозяйственную машину или прицеп к трактору с неисправным прицепным устройством.
Не разрешается сидеть на поднятой навесной машине. В про​цессе эксплуатации сельхозмашин, требующих привода от ВОМ, необходимо ограждать соединительные вращающиеся валы.
При работе ночью должна быть исправна система освещения.
Прежде чем тронуть трактор с места, надо дать звуковой сигнал и убедиться, что путь свободен, на гусенице нет посторонних пред​метов, между трактором и прицепом нет людей, и нет опасности задеть, кого-либо поднятой машиной, орудием или зацепиться за какое-либо препятствие.
Трактор необходимо трогать с места плавно, без рывков. Подъезжать на нем к сельскохозяйственным машинам и орудиям или прицепам следует на самой малой скорости без рывков.
Запрещается перевозить пассажиров на прицепной технике, а также движение трактора по краю насыпи или канала, особенно по мягкой и рыхлой почве.
Через канавы, бугры и другие препятствия необходимо проез​жать осторожно, с малой скоростью, не допуская резких наклонов трактора. Крутые спуски преодолевают на технологических переда​чах при уменьшенной частоте вращения коленчатого вала дизеля.
На транспортных работах перед поворотом необходимо снизить скорость движения. При длительных переездах трактора с подня​тым навесным устройством механизм навески нужно зафиксировать механической тягой.
Во время движения нельзя выходить из кабины и входить в нее, сма​зывать и регулировать механизмы, а также устранять неисправности. При остановках для осмотра агрегата необходимо выключать вал отбора мощности. Перед тем как сойти с трактора, рычаг коробки передач устанавливают в нейтральное положение.
Нельзя находиться под трактором при работающем дизеле.
Устранение неисправностей, очистку дизеля и трактора, заправку топливом, а также подготовку трактора к работе с ВОМ выполняют только при остановленном дизеле.
При регулировках механизма навески и очистке рабочих органов нельзя заходить под поднятое, навешенное на трактор орудие. При длительных остановках запрещается оставлять навешенное орудие в поднятом положении.
При сливе горячей воды из радиатора и масла из картера дизеля, коробки передач и заднего моста, конечных передач и ВОМ следует остерегаться ожогов. Для этого пробку горловины водяного радиа​тора следует открывать от себя, надев рукавицу и накрыв пробку ветошью.
Аккумуляторную батарею осматривают и обслуживают с соблю​дением мер предосторожности, так как электролит, попадая на кожу, вызывает ожоги. Его приготавливают в керамической, эбо​нитовой или свинцовой посуде. Сначала заливают в посуду дистил​лированную воду, а затем при непрерывном перемешивании тонкой струей доливают кислоту.
При погрузке-разгрузке трактор следует захватывать тросами в соответствии с принятой схемой строповки, чтобы обеспечить без​опасность работы, сохранность кабины и обшивки трактора.
Трактор с ГДТ работает нормально при уровне рабочей жидко​сти, находящейся между метками щупа. Запрещается работать как при недостатке, так и избытке рабочей жидкости. Перед проверкой ее уровня при работающем на малой частоте вращения коленчатого вала дизеле убеждаются, что рычаг переключения коробки передач находится в нейтральном положении.
Работа на тракторе при горящей сигнальной лампочке ГДТ (сиг​нализатора температуры масла) запрещается.
Следует своевременно уменьшать частоту вращения коленча​того вала дизеля рычагом или педалью управления топливным насо​сом при быстром снижении нагрузки на крюке (при выглублении плуга или другом резком уменьшении тягового сопротивления) во избежание интенсивного возрастания скорости движения трактора.
При проведении ТО и ремонта необходимо соблюдать следу​ющие меры безопасности.
ТО и устранение неисправностей трактора следует проводить только после остановки трактора и дизеля, установке рычага пере​ключения передач в нейтральное положение, при включенном сцепле​нии и выключенной из электрической цепи аккумуляторной батарее.
Если на трактор навешено орудие, то его необходимо опустить на землю или на специальную подставку.
При проведении ТО и ремонта не допускается пользоваться неис​правным инструментом (с трещинами, отслоениями, заусенцами и забоинами). Зев гаечных ключей должен быть заданного размера. Движение руки с ключом при подтяжке должно быть направлено к себе, а не от себя.
При проверке уровня масла в конечных передачах надо остере​гаться выброса горячего масла, что может произойти из-за повыше​ния давления в картере конечной передачи (при засорении отвер​стия в сапуне).
При установке на выпускную трубу эжектора диагностического прибора КИ-4887 ГОСНИТИ надо соблюдать осторожность во избежание ожогов. Перед измерением зазоров в соединениях криво​шипно-шатунного механизма с помощью компрессионно-вакуумной установки КИ-4942 убеждаются в надежности фиксации коленча​того вала от прокручивания под действием сжатого воздуха. Разре​шается измерять зазоры при наличии смотровой канавы и перенос​ной лампы. Гайки шпилек крепления головки (головок) цилиндров подтягивают динамометрическим ключом, а в случае его отсутствия — торцевым ключом без применения удлинителя, так как из-за чрезмерно большого крутящего момента возможны срыв резьбы в гайке или поломка ключа и, следовательно, травмирование рук.
Устройство для проверки загрязненности воздухоочистителя КИ-13901 ГОСНИТИ присоединяют к впускному трубопроводу при неработающем двигателе.
Необходимо соблюдать осторожность при ввинчивании датчика измерителя мощности ИМД-2М и ИМД-Ц в отверстие кожуха махо​вика: нельзя допускать задевание за него зубьев венца маховика.
При проверке подачи насоса и состояния распределителя следует обеспечивать надежное присоединение к гидросистеме прибора КИ-5473 ГОСНИТИ и соблюдать осторожность при диагностирова​нии данных составных частей.
При заливке антифриза в систему охлаждения дизеля следует занять такое положение, чтобы пары и брызги относились ветром в сторону.
Запрещается засасывать антифриз ртом при переливании его через шланг. После работы надо тщательно вымыть руки.
Во избежание отравления нельзя также засасывать дизельное топливо и бензин ртом при переливании их через шланг, а при работе в помещении не допускается повышение концентрации паров нефтепродуктов сверхдопустимых пределов.
При проверке степени заряженности аккумуляторной батареи нагрузочной вилкой нельзя касаться нагревшегося сопротивления, так как это может вызвать ожоги.
Ремень вентилятора необходимо натягивать только при останов​ленном дизеле.
При монтаже и демонтаже деталей вблизи горячего выпускного коллектора дизеля следует остерегаться прикосновения к нему во избежание ожогов.
Очищать детали необходимо с помощью скребка, ветоши или щетки.
Если при проведении ТО или ремонта требуется поднять ту или другую сторону трактора, то следует пользоваться домкратом. Его нужно устанавливать в местах, указанных на схеме поддомкрачива​ния трактора.
При разъединении гусеничной цепи следует остерегаться ее сбе​гающей ветви.
Разборку и сборку надо проводить на стендах или приспособле​ниях, обеспечивающих устойчивое положение машины или агрега​та. Нельзя разбирать и собирать агрегаты, подвешенные к подъемно-транспортному оборудованию.
Тяжелые агрегаты и детали снимают с помощью специальных схваток, которые обеспечивают надежное крепление груза. Нельзя поднимать груз, превышающий грузоподъемность используемого оборудования.
Электрические и пневматические инструменты перед началом работы следует опробывать вхолостую для проверки их исправно​сти. Электрические провода и шланги пневмоинструмента не должны быть натянуты. Работать с электроинструментом необхо​димо в резиновых перчатках, стоя на резиновом коврике. Под дождем работать с электроинструментом запрещается.
Продувать детали сжатым воздухом нужно в защитных очках.
При очистных работах для индивидуальной защиты необходимо надевать комбинезон, прорезиненный фартук, рукавицы, сапоги, а также наносить на кожу рук защитные пасты ХИОТ-6 или АБ-1 (при пользовании щелочными растворами) и ПМ-1 (при работе с нефтепродуктами или растворяюще-мульгирующими средствами).
Водные растворы синтетических моющих средств (Лабомид и МС) неопасны для человека. Каустик и его концентрированные вод​ные растворы (не более 50 г/л) вызывают ожоги, в особенности сли​зистых оболочек глаз и носа. При работе с ними необходимо соблю​дать особую осторожность и пользоваться спецодеждой и защит​ными очками.
Растворяюще-мульгирующее средство АМ-15 пожароопасное (как и керосин) и токсично, так как пары его растворителя (ксило​ла) имеют наркотическо-отравляющее действие. Поэтому при работе с ним нужно соблюдать особые меры предосторожности.
Моечные машины должны быть оборудованы специальной вен​тиляцией, а помещение — средствами пожаротушения.
Запрещается использовать средство АМ-15 для мытья рук. При попадании каустика, кислот и средства АМ-15 на кожу следует быстро и тщательно промыть пораженный участок теплой водой и смазать ланолиновым кремом
Задание: Прочитать . составить конспект  по вопросам . 
1 Виды и периодичноть про ведения ТО
2 Классификация и устройство плугов
3 ЕТО
5 Конструктивные особенности плугов.

6 Навесной пятикорпусной плуг ПЛН-5-35

7 Подготовка к работе плуг ПЛН-5-35

8 Сезонное ТО  при постановке на хранение
9 
10 Порядок работы агрегатов. 

11 Контроль качества вспашки
12 Возможные неисправности плугов и способы их устранения 

13 ТБ пи комплектовании и подготовке МТА к работе:
14 Меры безопасности на полевых работах 
15 Техобслуживание плугов
16 ТБ и пожарная безопасность при работе
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