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Тема: Война за независимость и образование США. Французская революция конца XVIII века.                                                                                                                                         Содержание: Причины борьбы английских колоний в Северной Америке за независимость. Декларация независимости США. Образование США. Война за независимость в США. Конституция США. Билль о правах.                                                                                                                                    Предпосылки и причины Французской революции конца XVIII века. 
Свержение монархии и установление республики. Якобинская диктатура. Террор. Падение якобинцев. Установление во Франции власти Наполеона Бонапарта. Итоги революции. Международное значение революции.

[bookmark: _GoBack]Задание 1. Ознакомится с темой по учебнику История (Артемов В.В. Лубченков Ю.Н. Часть 1 стр.243-253 «Война за независимость и образование США», «Французская революция конца XVIII века»).                                    
Задание 2. Письменно ответить на вопросы: 1. Причины борьбы английских колоний в Северной Америке за независимость.                                                                                                                    2. Предпосылки и причины Французской революции конца XVIII века.                                                           Выполненные задания прошу Вас отправлять на e-mail mikhail.kudrin@bk.ru. Дедлайн 19.04. Здоровья Вам и Вашим близким.   


