ОУД.10 Обществознание
Профессия Тракторист-машинист с/х производства                                                                                                                            Группа 1-2                                                                                                                         Преподаватель Шохина А.А.
Дата 24.04.2020 г.
Тема: Роль государства в экономике 
Содержание. Частные и общественные блага. Функции государства в экономике. Понятие ВВП и его структура. Экономический рост и развитие. Экономические циклы. Виды на-
логов. Государственные расходы. Государственный бюджет. Государственный долг. Основы налоговой политики государства
[bookmark: _GoBack]Задание.                                                                                                                                               1. Ознакомиться с темой по предоставленным таблицам и схемам: «Государство и экономика», «Внешние эффекты и общественные блага», «Роль государства».                                  2. Выписать в тетрадь понятия: внешние эффекты, общественные блага.                                         3. Перенести в тетрадь схему «Роль государства».

 Выполненные задания прошу Вас отправлять на e-mail mikhail.kudrin@bk.ru. Дедлайн 27.04. Всем, кто учится – мое почтение. Здоровья Вам и Вашим близким.                                                                              . 


