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Тема: Политическое развитие стран Европы и Америки. Развитие западноевропейской культуры. 

Содержание. Страны Европы после Наполеоновских войн. Образование независимых государств в Латинской Америке. Социально-экономическое развитие США в конце XVIII — первой половине XIX века.  Гражданская война в США.  Учение К. Маркса. 
Развитие западноевропейской культуры. Литература. Изобразительное искусство.
Музыка. Романтизм, реализм, символизм в художественном творчестве.
 
Задание.1. Ознакомится с темой «Политическое развитие стран Европы и Америки. Развитие западноевропейской культуры» по учебнику Истории (Артемов В.В. Лубченков Ю.Н. Часть 2 – для второго курса) стр. 15-23, стр.23-29. 
Задание 2. Используя полученную из текста параграфа информацию, письменно ответить на вопросы:                                                                                                                                                     -  Причины Гражданской войны в США.                                                                                                – Что такое марксизм, каковы его основные идеи.                                                                                       –  Какие крупнейшие научные открытия были сделаны в XIX веке?                                                                                                        
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