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Задание 1. Ознакомится с темой «Китай и Япония» по учебнику Истории (Артемов В.В. Лубченков Ю.Н. Часть 2 – для второго курса) стр. 34-38. 
Задание 2. Письменно ответить на вопросы:                                                                                                                 -Что такое «Опиумные войны»?                                                                                                                      – Кто такие тайпины, чего они добились?                                                                                                   - Что положило начало модернизации Японии?                                                                                           Задание 3. Найдите все перечисленные метрополии и колонии на карте.                                                                
[bookmark: _GoBack]Обращаю ваше внимание, что это последняя тема по истории в этом семестре. Пожалуйста, сдавайте все долги .                                                     Выполненные задания прошу Вас отправлять на e-mail mikhail.kudrin@bk.ru. Дедлайн 18.06. Здоровья Вам и Вашим близким.   


