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Тема: Русская культура XVIII века.
Содержание. Нововведения в культуре петровских времен. Просвещение и научные знания. Литература и искусство. Архитектура и изобразительное искусство. Становление
отечественной науки; М. В. Ломоносов. Исследовательские экспедиции. Историческая
наука (В. Н. Татищев). Русские изобретатели (И. И. Ползунов, И. П. Кулибин). Общественная мысль (Н. И. Новиков, А. Н. Радищев). Литература: основные направления, жанры, писатели. Развитие архитектуры, живописи, скульптуры, музыки.
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Задание.1. Ознакомится с темой «Русская культура XVIII века» по учебнику Истории (Артемов В.В. Лубченков Ю.Н. Часть 1 стр. 278-285). 
Задание 2. Письменно ответить на вопросы.                                                                                        Вопрос №1: В каких сферах науки творили русские ученые XVIII века.                                      Вопрос №2: Перечислите главных деятелей искусства XVIII века и их произведения. 
Дополнительно (по желанию) можно приготовить сообщение:                                                             1. Русский изобретатель И. Ползунов                                                                                                 2. Русский изобретатель И. Кулибин. 
Выполненные задания прошу Вас отправлять на e-mail mikhail.kudrin@bk.ru. Дедлайн 18.05. Здоровья Вам и Вашим близким.   


