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Тема: Основные доходы и расходы семьи. Реальный и номинальный доход. Сбережения.
                                                                       
[bookmark: _GoBack]                                                                                                                                                                Задание. 1.Ознакомиться с темой по материалам учебника Важенина «Обществознание» (стр.206- 207).                                                                                                                                         2. Письменно ответить на вопросы:                                                                                                             -  Что такое доходы денежные, доходы натуральные;                                                                                                                                        – Виды доходов;                                                                                                                                                                                                                    – Что такое заработная плата;                                                                                                                     -   Каков размер средней заработной платы в Красноярском крае;                                                                  -   Каков прожиточный минимум в РФ в 2020 году. 


 Выполненные задания прошу Вас отправлять на e-mail mikhail.kudrin@bk.ru. Дедлайн 05.06. Всем, кто учится – мое почтение. Здоровья Вам и Вашим близким.                                                                              . 


