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компьютера

Схема устройства компьютера впервые была предложена в 1946 году американским ученым Джоном фон Нейманом. Дж. фон Нейман сформулировал основные принципы работы ЭВМ, которые во многом сохранились и в современных компьютерах.

Основу компьютеров образует аппаратура, построенная, в основном, с использованием электронных и электромеханических элементов и устройств. 

Принцип действия компьютеров состоит в выполнении программ — заранее заданных, четко определённых последовательностей арифметических, логических и других операций
Программа – это указание на последовательность действий (команд), которую должен выполнить компьютер, чтобы решить поставленную задачу обработки информации.

Команда — это описание элементарной операции, которую должен выполнить компьютер. 
Программный принцип работы компьютера, состоит в том, что компьютер выполняет действия по заранее заданной программе. 

Этот принцип обеспечивает универсальность использования компьютера. 

	Та часть процессора, которая выполняет команды, называется арифметико-логическим устройством (АЛУ), а другая его часть, выполняющая функции управления устройствами, называется устройством управления (УУ). 


Центральный процессор — это основной рабочий компонент компьютера, который выполняет арифметические и логические операции, заданные программой, управляет вычислительным процессом и координирует работу всех устройств компьютера.

Функции процессора: 

· обработка данных по заданной программе путем выполнения арифметических и логических операций; 

· программное управление работой устройств компьютера. 

Функции памяти: 

· приём информации из других устройств; 

· запоминание информации; 

· выдача информации по запросу в другие устройства машины. 

Принципы фон-Неймана:

1. Принцип программного управления. Программа состоит из набора команд, которые выполняются процессором автоматически друг за другом в определённой последовательности.

2. Принцип адресности. Основная память состоит из перенумерованных ячеек; процессору времени доступна любая ячейка.

3. Принцип однородности памяти. Программы и данные хранятся в одной и той же памяти. Поэтому компьютер не различает, что хранится в данной ячейке памяти — число, текст или команда. Над командами можно выполнять такие же действия, как и над данными.

Таким образом, компьютер представляет собой совокупность устройств и программ, управляющих работой этих устройств.

Принцип работы компьютера: 

· С помощью внешнего устройства в память компьютера вводится программа. 

· Устройство управления считывает содержимое ячейки памяти, где находится первая инструкция (команда) программы и организует ее выполнение. Команда может задавать: 

· выполнение логических или арифметических операций;

· чтение из памяти данных для выполнения арифметических или логических операций; 

· запись результатов в память; 

· ввод данных из внешнего устройства в память; 

· вывод данных из памяти на внешнее устройство. 

· Устройство управления начинает выполнение команды из ячейки памяти, которая находится непосредственно за только что выполненной командой. Однако этот порядок может быть изменен с помощью команд передачи управления (перехода). Эти команды указывают устройству управления, что ему необходимо продолжить выполнение программы, начиная с команды, содержащейся в иной ячейки памяти. 

· Результаты выполнения программы выводятся на внешнее устройство компьютера. 

· Компьютер переходит в режим ожидания сигнала от внешнего устройства. 

Решение разного  рода задач основано на пошаговом исполнении алгоритма.

Алгоритм – точное предписание, состоящее из последовательности действий для некоторого исполнителя, ведущих к  решению задачи за конечное число шагов.

Процесс составления алгоритмов называют алгоритмизацией.
Способы представления алгоритма


Этапы решения задач

1. первый этап – постановка задачи и ее анализ. на этом этапе определяются исходные данные, цель решаемой задачи, вид получаемых результатов.
2. второй этап – математическая формулировка. на этом этапе происходит составление математической модели, т.е. описание задачи с помощью математических формул.
3. третий этап – формализации задачи (выбор метода решения). на этом этапе выбирается способ (порядок) решения задачи.
4. четвертый этап -  составление алгоритма на основе выбранного метода.
5. пятый этап – написание программы на языке программирования.
6. шестой этап – отладка программы.
7. седьмой этап – анализ результатов.
Анализ результатов – очень важный и нужный этап работы над задачей. в ходе этого этапа, возможно потребуется пересмотр самого подхода к постановке и решению задачи и возврат к первому этапу. это может случиться когда? когда полученные результаты не отражают свойства объекта или явления, сформулированные в постановке задачи (например, они недопустимы по знаку). 
В информатике рассматриваются модели, которые можно создавать и исследовать с помощью компьютера. 

Компьютерное моделирование включает в себя процесс реализации информационной модели на компьютере и исследование с помощью этой модели объекта моделирования — проведение вычислительного эксперимента. С помощью компьютерного моделирования решаются многие научные и производственные задачи. 

Значение компьютерного моделирования сложно переоценить. К нему прибегают при исследовании сложных систем в различных областях науки, при создании образов исчезнувших животных, растений, зданий и т. п. Редкий кинорежиссер сегодня обходится без компьютерных эффектов. 

Кроме того, современное компьютерное моделирование является мощным инструментом развития науки. 

Примеры компьютерных моделей
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	Компьютерная модель мамонта 

 
	Компьютерная модель Пизанской башни
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	Образец высококачественной
компьютерной анимации— фильм
"Корпорация Монстров" студии Pixar. 

 
	Компьютерная модель звезды-сверхгиганта 
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	Компьютерная модель искусственного белка 
	 


 

Алгебра логики

Для того чтобы рассуждать человеку необходимо какой-либо язык. Не удивительно, что математическая логика начиналась с анализа того, как говорят и пишут люди на естественных языках. Этот анализ привел к тому, что выяснилось существование формулировок, которые можно разделить на истинные и ложные, но, тем не менее, выглядят осмысленным образом. Это приводило к возникновению парадоксов, в том числе в одной из фундаментальных наук математики. Тогда было решено создать искусственные формальные языки, лишенных «вольностей» языка естественного.
В 1847 году английский математик Джордж Буль, преподаватель провинциального университета в маленьком городке Корке на юге Англии разработал Алгебру логики.
Алгебра логики очень проста, так как каждая переменная может принимать только два значения: истинно или ложно. Трудность изучения алгебры логики возникает из-за того, что для обозначения переменных принимают символы 0 и 1, которые по написанию совпадают с обычными арифметическими единицей и нулем. Но совпадения это только внешнее, так как смысл они имеют совсем иной.
После изготовления первого компьютера стало ясно, что при его производстве возможно использование только цифровых технологий – ограничение сигналов связи единицей и нулем для большей надежности и простоты архитектуры. Благодаря своей  бинарной природе, математическая логика получила широкое распространение в ВТ и информатике. Были созданы эквиваленты логических функций, что позволило применять методы упрощения булевых выражений к упрощению электрической схемы. Кроме того, благодаря возможности нахождения исходной функции по таблице позволило сократить время поиска необходимой логической схемы.
В программировании логика незаменима как строгий язык и служит для описания сложных утверждений, значение которых может определить компьютер.
Первый в России курс по алгебре логики был прочитан Платоном Сергеевичем Порецким в Казанском государственном университете.
Основная суть алгебры логики как системы методов состоит в преобразовании высказываний на основе алгебраических законов, которые имеют место для операций над высказываниями. Эти законы чаще всего имеют вид тождеств, т.е. равенств, равных при всех значениях переменных.
Задача логики в том, чтобы научить человека сознательно применять законы и формы мышления и на основе этого логичнее мыслить, правильно сознавать окружающий мир. Знание логики повышает культуру мышления, вырабатывает навык мыслить «грамотно№, развивает критическое отношение к своим и чужим мыслям.
Изучение раздела «Основы алгебры логики» в предмете информатики является одним из основополагающих, т.к. он неразрывно связан с такими разделами как алгоритмизация и программирование, моделирование и формализация, базы данных и математические инструменты, динамические (электронные) таблицы (ввод математических формул и вычисление по ним, представление формульной зависимости на графике). 
Однако этот раздел - один из сложнейших в курсе информатики, не все учащиеся его усваивают и понимают, что в дальнейшем приводит к проблемам при изучении перечисленных ранее разделов. В поисках инварианта содержания образования специалисты в области преподавания информатики поддерживают идею построения процесса обучения, ориентированного на изучение общих понятий и тенденций в информатике.
По мнению Сергея Александровича Бешенкова, Алексея Александровича Кузнецова, Вадима Семеновича Леднева и других ведущих специалистов, значительное внимание в образовательном процессе должно уделяться интеллектуальному развитию учащихся, формированию у них способности к продуктивному и целесообразному применению ИКТ в процессе решения логических задач. 
Процессор выполняет арифметические и логические операции над двоичными кодами. Поэтому для получения представления об устройстве компьютера, необходимо познакомиться с основными логическими элементами, лежащими в основе его построения. Для понимания принципа работы таких элементов начнем это знакомство с основных начальных понятий алгебры логики.
Формы мышления 

В основе современной логики лежат учения, созданные ещё древнегреческими мыслителями, хотя первые учения о формах и способах мышления возникли в Древнем Китае и Индии. Основоположником формальной логики является Аристотель, который впервые отделил логические формы мышления от его содержания.
Логика — это наука о формах и способах мышления. Это учение о способах рассуждений и доказательств.
Законы мира, сущность предметов, общее о них мы познаём посредством абстрактного мышления. Логика позволяет строить формальные модели окружающего мира, отвлекаясь от содержательной стороны.
Мышление всегда осуществляется через понятия, высказывания и умозаключения.
Понятие — это форма мышления, которая выделяет существенные признаки предмета или класса предметов, позволяющие отличать их от других.
Алгебра высказываний была разработана для того, чтобы можно было определять истинность или ложность составных высказываний, не вникая в их содержание.
В алгебре высказываний суждениям (простым высказываниям) ставятся в соответствие логические переменные, обозначаемые прописными буквами латинского алфавита.
Рассмотрим два простых высказывания:
А = «Два умножить на два равно четырем».  В = «Два умножить на два равно пяти».
Высказывания, как уже говорилось ранее, могут быть истинными или ложными. Истинному высказыванию соответствует значение логической переменной 1, а ложному — значение 0. В нашем случае первое высказывание истинно (А = 1), а второе ложно (В = 0).
В алгебре высказываний высказывания обозначаются именами логических переменных, которые могут принимать лишь два значения: 
«истина» (1) и «ложь» (0).
Пример 1.
Прямоугольник, проливной дождь, компьютер – это понятия.
Высказывание — это формулировка своего понимания окружающего мира. Высказывание является повествовательным предложением, в котором что-либо утверждается или отрицается.
По поводу высказывания можно сказать, истинно оно или ложно. Истинным будет высказывание, в котором связь понятий правильно отражает свойства и отношения реальных вещей. Ложным высказывание будет в том случае, когда оно противоречит реальной действительности.
Пример 2.
Истинное высказывание: «Буква «а» — гласная».
Ложное высказывание: «Компьютер был изобретён в середине 19 века».
Умозаключение позволяет на основе известных фактов, выраженных в форме суждений, получить новое знание.
Умозаключение — это форма мышления, с помощью которой из одного или нескольких суждений может быть получено новое суждение (знание или вывод).
Пример 3.
Дано высказывание: «Все углы равнобедренного треугольника равны». Получите высказывание «Этот треугольник равносторонний» путём умозаключений.
Доказательство: 
Пусть основанием треугольника является сторона с, тогда а = b.
Т. к. в треугольнике все углы равны, следовательно, основанием может быть любая другая сторона, например а, тогда b = c.
Следовательно, a = b = c, треугольник равносторонний.
Логические выражения и операции
Алгебра — это наука об общих операциях, аналогичных сложению и умножению, которые выполняются не только над числами, но и над другими математическими объектами, в том числе и над высказываниями. Такая алгебра называется алгеброй логики.
Алгебра логики — это наука об общих операциях, аналогичных сложению и умножению, которые выполняются над высказываниями. Алгебра логики отвлекается от смысловой содержательности высказываний и принимает во внимание только истинность или ложность высказывания.
Можно определить понятие логической переменной, логической функции и логической операции.
Логическая переменная — это простое высказывание, содержащее только одну мысль. Её символическое обозначение — латинская буква (например, A, B, X, Y и т. д.). Значением логической переменной могут быть только константы ИСТИНА и ЛОЖЬ (1 и 0).
До сих пор мы рассматривали простые высказывания. На основании простых высказываний могут быть построены составные высказывания. Например, высказывание «Процессор является устройством обработки информации и принтер является устройством печати» является составным высказыванием, состоящим из двух простых, соединенных союзом «и».
Если истинность или ложность простых высказываний устанавливается в результате соглашения на основании здравого смысла, то истинность или ложность составных высказываний вычисляется с помощью использования алгебры высказываний.
Приведенное выше составное высказывание истинно, так как истинны входящие в него простые высказывания.
В алгебре высказываний над высказываниями можно производить определенные логические операции, в результате которых получаются новые, составные высказывания.
Для образования новых высказываний наиболее часто используются базовые логические операции, выражаемые с помощью логических связок «и», «или», «не». 
Составное высказывание — логическая функция, которая содержит несколько простых мыслей, соединённых между собой с помощью логических операций. Её символическое обозначение — F(A, B,…).
На основе простых высказываний могут быть построены составные высказывания.
Логические операции — логическое действие.
Таблица истинности — таблица, определяющая значение сложного высказывания при всех возможных значениях простых высказываний.
Рассмотрим три базовые логические операции — конъюнкцию, дизъюнкцию и отрицание и дополнительные — импликацию и эквиваленцию.
Пояснение: по ходу изложения материала заполните следующую таблицу:
Конъюнкция (от лат. conjunctio — связываю) Дизъюнкция (от лат. disjunctio — различаю) Инверсия (от лат. inversion — переворачиваю) Импликация (от лат. implicatio — тесно связываю) Эквиваленция (от лат. aeguivalens —равноценное) 
Обозначение A & B или А^B А ٧ В Ā или ¬А А→ В
А — условие
В — следование А ≡ В или А ↔ В
Союз в естественном языке А и В А или В Не А Если А, то В;
Когда А, тогда В;
Коль скоро А, то и В; и т. п. А тогда и только тогда, когда В
Примеры:
А – «Число 10 — чётное»;
В — «Число 10 — отрицательное» «Число 10 чётное и отрицательное» = ЛОЖЬ «Число 10 — чётное или отрицательное» 
= ИСТИНА «Неверно, что число 10 — чётное»
= ЛОЖЬ
«Неверно, что число 10 отрицательное» = ИСТИНА «Если число 10 — чётное, то оно является отрицательным» = ЛОЖЬ «Число 10 — чётное тогда и только тогда, когда отрицательно» = ЛОЖЬ
Таблица 
истинности А В A & B
0 0 0
0 1 0
1 0 0
1 1 1
Вывод: результат будет истинным тогда и только тогда, когда оба исходных высказывания истинны А В А ٧ В
0 0 0
0 1 1
1 0 1
1 1 1
Вывод: результат будет ложным тогда и только тогда, когда оба исходных высказывания ложны, и истинным в остальных случаях А Ā
0 1
1 0
Вывод: результат будет ложным, если исходное выражение истинно, и наоборот А В А→ В
0 0 1
0 1 1
1 0 0
1 1 1
Вывод: результат будет ложным тогда и только тогда, когда из истинности основания (А) следует ложное следствие (В) А В А ≡ В
0 0 1
0 1 0
1 0 0
1 1 1

Вывод: результат будет истинным тогда и только тогда, когда оба высказывания одновременно либо ложны, либо истинны примеры:
«Компьютер может производить вычисления тогда и только тогда, когда компьютер включен».
«Компьютер не может производить вычисления тогда и только тогда, когда компьютер не включен».
Например, высказывание «Если число делится на 10, то оно делится на 5» истинно, так как истинны и первое высказывание (предпосылка), и второе высказывание (вывод).
Высказывание «Если число делится на 10, то оно делится на 3» ложно, так как из истинной предпосылки делается ложный вывод.
Если составное высказывание (логическую функцию) выразить в виде формулы, в которую войдут логические переменные и знаки логических операций, то получится логическое выражение, значение которого можно вычислить. Значением логического выражения могут быть только ЛОЖЬ или ИСТИНА. 
При составлении логического выражения необходимо учитывать порядок выполнения логических операций, а именно: действия в скобках;
инверсия, конъюнкция, дизъюнкция, импликация, эквиваленция.

Пример 4.
Запишите в виде логического выражения следующее высказывание: «Летом Петя поедет в деревню и, если будет хорошая погода, то он пойдёт на рыбалку».
Проанализируем составное высказывание.
Оно состоит из следующих простых высказываний: «Петя поедет в деревню», «Будет хорошая погода», «Он пойдёт на рыбалку». Обозначим их через логические переменные:
А = Петя поедет в деревню;
В = Будет хорошая погода;
С = Он пойдёт на рыбалку.
Запишем высказывание в виде логического выражения, учитывая порядок действий. Если необходимо, расставим скобки:
F = A & (B → C).
Пример 5.
При каких значениях переменных логическое вадание. Расставить порядок действий логического выражения.еского выражения), в которую войдут символы , обозначающие высказываныражение ¬(М = N) v ¬(М <Р) принимает значение «Ложь»?
M=1; N=1; P=0M=-1; N=-1; P=0M=1; N=1; P=0M=0; N=0; P=-1
Ответ: 2. 
Пример 6.
Для какого имени истинно высказывание: ¬(Первая буква имени гласная → Четвертая буква имени согласная)?
1) ЕЛЕНА 2) ВАДИМ 3) АНТОН 4) ФЕДОР
Решение. Поскольку истинным должно быть отрицание импликации, то это возможно только в одном случае: если из истины следует ложь. Этому условию отвечает только имя Антон: первая буква имени — А, а четвертая буква — не согласная. Значение импликации в скобках — ложь, тогда отрицание импликации истина. 
Ответ З.
Пример 7.
Из двух высказываний «дядя Федор и кот Матроскии не любят Молоко» и «Кот Матроскин не любит» Молоко одно ложно, а другое истинно. Кто из них не любит молоко?
1) Оба не любят молоко.
2) Оба любят Молоко.
З) Кот Матроскин любит Молоко, а дядя Федор нет.
4) дядя Федор любит молоко, а Кот Матроскин — нет.
Ответ: 4.
Пример 8.
Василий сказал: «Я — отличник», а Николай сказал:
«Я отличник». Известно, что Василий и Николай друзья, и если говорят правду, то оба, если лгут, то тоже оба. Известно также, что каждый из них либо отличник, либо хорошист. Выясните, кто из них отличник, а кто хорошист.

1) Оба мальчика отличники.
2) Оба мальчика хорошисты.
3) Василий отличник, а Николай хорошист.
4) Николай отличник, а Василий хорошист.
Ответ: 2.
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Приложение № 1

Физкультминутка для снятия утомления с плечевого пояса и рук
1. И.п. - стоя или сидя, руки на поясе. 1 - правую руку вперед, левую вверх, 2 - переменить положения рук. Повторить 3-4 раза, затем расслабленно опустить вниз и потрясти кистями, голову наклонить вперед. Темп средний.

2. И.п. - стоя или сидя, кисти тыльной стороной на поясе. 1-2 - свести локти вперед, голову наклонить вперед, 3-4 - локти назад, прогнуться. Повторить 6-8 раз, затем руки вниз и потрясти расслабленно. Темп медленный.

3. И.п. - сидя, руки вверх. 1 - сжать кисти в кулак, 2 - разжать кисти. Повторить 6-8 раз, затем руки расслабленно опустить вниз и потрясти кистями. Темп средний.

4. И.п. - стойка ноги врозь, руки за голову. 1 - резко повернуть таз направо, 2 - резко повернуть таз налево. Во время поворотов плечевой пояс оставить неподвижным. Повторить 6-8 раз. Темп средний.
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