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Тема: Индия. Пакистан. Китай. Страны Латинской Америки.
Содержание. 
	Индия, Пакистан, Китай. Освобождение Индии и Пакистана от власти Великобритании. Причины противоречий между Индией и Пакистаном. Особенности внутри- и внешнеполитического развития этих государств. 
Завершение гражданской войны в Китае. Образование КНР. Мао Цзэдун. «Большой скачок», народные коммуны и «культурная революция» в КНР. Реформы в Китае. Дэн Сяопин. Успехи и проблемы развития социалистического Китая на современном этапе.

	Особенности экономического и политического развития стран Латинской Америки. Военные перевороты и военные диктатуры. Между диктатурой и демократией. Господство США в Латинской Америке. Кубинская революция. Ф. Кастро. Строительство социализма на Кубе. Куба после распада СССР. 




Задание.1.Ознакомится с темой по учебнику История (Артемов В.В. Лубченков Ю.Н.. 2013 часть 2)  Индия и Пакистан-стр.236-237;  Развитие Китая-стр.238-239; Куба- стр.243-244 и кратко законспектировать. 
2. Найти и ознакомиться с политической картой «Мир в начале ХХI века». Уметь найти на карте: Индию, Пакистан, Китайскую Народную Республику, Аргентину, Кубу, Чили, Сальвадор, Никарагуа.                                   
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