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[bookmark: _GoBack]Тема: СССР во второй половине 1960-х — начале 1980-х годов (продолжение)
Содержание:                                                                                .                                                                      Противоречия внутриполитического курса Н. С. Хрущева. Причины отставки Н. С. Хрущева. Л. И. Брежнев.  Конституция СССР 1977 года. Преобразования в сельском хозяйстве. Экономическая реформа 1965 года: задачи и результаты. Достижения и проблемы в развитии науки и техники. Застой. Усиление идеологического контроля в различных сферах культуры. Инакомыслие, диссиденты. Социальная политика, рост благосостояния населения. Причины усиления недовольства. СССР в системе международных отношений. Установление военно-стратегического паритета между СССР и США. Переход к политике разрядки международной напряженности. 

Задание.1. Ознакомиться с темой по учебнику История (Артемов В.В. Лубченков Ю.Н. Часть 2 стр.266-273)                                                                                                                                   2. Письменно ответить на вопросы:                                                                                               - Когда Л.И. Брежнев был избран Первым секретарем ЦК КПСС. Какие еще высшие должности занимал Брежнев?                                                                                                        -  Когда была принята Конституция «развитого социализма»?                                                             - Выпишите даты восьмой, девятой и десятой пятилеток.                                                         – Кто такие диссиденты?                                                                                                                         - Что такое СОИ, в чем её суть?
Выполненные задания прошу Вас отправлять на e-mail mikhail.kudrin@bk.ru. Дедлайн 11.05. Здоровья Вам и Вашим близким. 

