ОУД.05 ИСТОРИЯ
Профессия Автомеханик                                                                                                       Группа 2-3 БФ                                                                                                            Преподаватель Шохина А.А.
Дата 28.05.2020 г.
Тема: Отставка Б. Н. Ельцина. Деятельность Президента России В. В. Путина. Президентские выборы 2008 года. Президент России Д. А. Медведев.


Содержание:                                                                                .                                                                      Курс на продолжение реформ, стабилизацию положения в стране, сохранение целостности России, укрепление государственности, обеспечение гражданского согласия и единства общества. Новые государственные символы России. Развитие экономики и социальной сферы в начале ХХI века. Роль государства в экономике. Приоритетные национальные проекты и федеральные программы. Государственная политика в условиях экономического кризиса, начавшегося в 2008 году.


Задание.                                                                                                                                                 1. Ознакомиться с темой по учебнику История (Артемов В.В. Лубченков Ю.Н. Часть 2 стр.293-295 «Россия в начале XXI века»).                                                                                                                                  2. Письменно ответить на вопросы:                                                                                               - Что такое «русский крест»? Как вы думаете, в чем опасность подобного демографического процесса?                                                                                                                     - Реформы в политической сфере в 2010 году. 
Дополнительно (по желанию) предлагаю подготовить сообщение(письменно):                               1. Биография В.В. Путина.                                                                                                                           2. Биография Д.А. Медведева.                                                                                                                       3. Теракты в Российской Федерации в начале 2000-х гг.
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