ОУД.05 ИСТОРИЯ
Профессия Автомеханик                                                                                                       Группа 2-3 БФ                                                                                                            Преподаватель Шохина А.А.
Дата 04.06.2020 г.
Тема: Политический кризис на Украине и воссоединение Крыма с Россией. Культура и духовная жизнь общества в конце ХХ — начале XXI века.

Содержание: Политический кризис на Украине и воссоединение Крыма с Россией. Распространение информационных технологий в различных сферах жизни общества. Многообразие стилей художественной культуры. Достижения и противоречия
культурного развития.
                                                                     .                                                                      
 
Задание.                                                                                                                                                 1. Ознакомиться с темой по материалам презентации «Крым и Россия. Мы вместе», по учебнику История (Артемов В.В. Лубченков Ю.Н. Часть 2 стр.296-297).                                                                                                                                  2. Письменно ответить на вопросы:                                                                                               - Когда состоялся исторический референдум по вопросу вхождения Крыма в состав Российской Федерации?                                                                                                                                     - Основные направления развития культуры России на рубеже тысячелетий (кратко).
[bookmark: _GoBack]Дополнительно (по желанию) предлагаю подготовить сообщение (в печатном варианте):                               «Воссоединение Крыма и России», «Распространение информационных технологий в различных сферах жизни общества», «Наш край на рубеже XX-XXI веков».                                                                                                                          
                                                                                                                          
 Пожалуйста, не забывайте рядом с темой и датой указывать свою фамилию. Выполненные задания прошу Вас отправлять на e-mail mikhail.kudrin@bk.ru.                          Дедлайн 07.06. Здоровья Вам и Вашим близким. 

