ОУД.05 ИСТОРИЯ
Профессия Автомеханик группа 2-3 
Преподаватель Шохина А.А.
Дата 15.04.2020 г.                                                                                                                            Тема: Развитие культуры.
Содержание. Развитие культуры во вт. половине XX - начале XXI века Крупнейшие научные открытия. Освоение космоса. Новые черты культуры. Произведения о войне. Реалистические и модернистские направления в искусстве. Развитие кинематографа. Развлекательный кинематограф Голливуда. Появление рок-музыки. Массовая культура. Глобализация и национальные культуры.
[bookmark: _GoBack]Задание.1. Ознакомиться с темой по учебнику История (Артемов В.В. Лубченков Ю.Н..  часть 2) стр.253-257.                                                                                                                         2.Кратко письменно ответить на вопросы :                                                                                                 - Какие направления науки развивались наиболее интенсивно во второй половине XX  века?                                                                                                                                                                                       - Какие новые черты в развитии культуры можно назвать, говоря о второй половине XX  века?                                                                                                                                                                               3.  Можно заработать дополнительную оценку, написав эссе «Мой любимый фильм», «История русского космизма».

Выполненные задания прошу Вас отправлять на e-mail mikhail.kudrin@bk.ru. Дедлайн 16.04. Здоровья Вам и Вашим близким. 

