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Тема: Президентские выборы 2012 года. Разработка и реализация планов дальнейшего развития России. Геополитическое положение и внешняя политика России в 1990-2000-е годы.

Содержание: Президентские выборы 2012 года. Разработка и реализация планов дальнейшего развития России. Геополитическое положение и внешняя политика России в 1990-е годы. Отношения со странами СНГ. Восточное направление внешней политики. Разработка новой внешнеполитической стратегии в начале XXI века. Укрепление международного престижа России. Решение задач борьбы с терроризмом. Российская Федерация в системе современных международных отношений.
                                                                     .                                                                      
 
Задание.                                                                                                                                                 1. Ознакомиться с темой по материалам презентации «Выборы президента РФ», по учебнику История (Артемов В.В. Лубченков Ю.Н. Часть 2 стр.295-296).                                                                                                                                  2. Письменно ответить на вопросы:                                                                                               - Кандидаты  в Президенты Российской Федерации в 2012 году.                                                           – Охарактеризуйте позиции России на международной арене в 90-е гг. XX века и в начале XXI века. 
Дополнительно (по желанию) предлагаю подготовить сообщение(письменно):                               « Биография В.В. Путина».                                                                                                                           
 Пожалуйста, не забывайте рядом с темой и датой указывать свою фамилию. Выполненные задания прошу Вас отправлять на e-mail mikhail.kudrin@bk.ru.                          Дедлайн 31.05. Здоровья Вам и Вашим близким. 

