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Тема: СССР в 1950-х – начале 1960-х годов.
Содержание.                                                                                .                                                                      Основные направления реформирования советской экономики и его результаты. Достижения в промышленности. Ситуация в сельском хозяйстве. Освоение целины. Курс на строительство коммунизма. Социальная политика; жилищное строительство. Усиление негативных явлений в экономике. Выступления населения.
Задание.1.Ознакомиться с темой по предоставленным таблицам и схемам:                                  «Реформа Н.С, Хрущева в сфере управления промышленностью».                                              «Реформы Н.С, Хрущева в области сельского хозяйства»                                                                       «Наука в 1953-1964 гг.»                                                                                                           «Реформа в сфере образования 1958г.»                                                                                   «Повышение жизненного уровня населения»                                                                               «Во власти идеологических стереотипов»                                                                                                   2. Перенести в тетрадь таблицы:                                                                                       «Реформа Н.С, Хрущева в сфере управления промышленностью»,                                                                                                                      «Реформы Н.С, Хрущева в области сельского хозяйства».                                   

[bookmark: _GoBack]Выполненные задания прошу Вас отправлять на e-mail mikhail.kudrin@bk.ru. Дедлайн 16.04. Здоровья Вам и Вашим близким.                                                                           . 


