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Дата 07.05.2020 г.
Тема: Формирование российской государственности. 

Содержание:                                                                                .                                                                      Изменения в системе власти. Б. Н. Ельцин. Политический кризис осени 1993 года. Принятие Конституции России 1993 года.
Экономические реформы 1990-х годов: основные этапы и результаты. Трудности и противоречия перехода к рыночной экономике. Основные направления национальной политики: успехи и просчеты. Нарастание противоречий между центром и регионами. 

Задание.                                                                                                                                                 1. Ознакомиться с темой по учебнику История (Артемов В.В. Лубченков Ю.Н. Часть 2 стр.287-293)                                                                                                                                      2. Письменно ответить на вопросы:                                                                                               - Что такое «шоковая терапия»? Каковы были её последствия?                                                                   - Для чего осуществлялась приватизация? К каким результатам она привела?
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