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Тема «Валютные отношения и валютная система»
28 апреля 2020г.
Конвертируемость валюты. Девальвация и ревальвация валюты
Задание:
1. Изучите теоретический материал по теме.
2. Письменно ответьте на вопросы (после теоретического материала, стр.4)
[bookmark: _GoBack]Viber 8 923 278 75 79
e-mail mchekina@bk.ru
Срок сдачи до 03.05.2020
Валюта - денежная единица страны, используемая в международных финансовых расчетах, а также международные (региональные) счетные валютные единицы.
Валютные отношения являются одной из форм международных экономических отношений. Денежные единицы разных стран становятся валютой в международных экономических расчетах.
[bookmark: keyword1]В зависимости от степени свободы обмена национальной валюты на другие валюты различаются свободно конвертируемые, частично конвертируемые и неконвертируемые валюты. В настоящее время лишь валюты ведущих развитых стран являются свободно конвертируемыми: американский доллар, японская иена, немецкая марка, английский фунт стерлингов, французский франк, а с 1 января 1999 г. валюта стран ЕС - евро. Российский рубль относится к частично конвертируемой валюте, полная же конвертируемость рубля возможна лишь при достижении мирового экономического стандарта. Валюты развивающихся стран относятся к неконвертируемым или частично конвертируемым.
Девальвация валюты означает удешевление (обесценение) национальной валюты, т.е. рост цены единицы иностранной валюты в национальных денежных единицах.
Если кратко: девальвация - официальное снижение курса валюты. А это означает, что для покупки одной единицы какой-либо иностранной валюты (например, доллара) потребуется больше единиц национальной валюты (рубля).
И наоборот, ревальвация валюты означает удорожание национальной валюты, т. е падение цены единицы иностранной валюты в национальных денежных единицах. А это означает, что на покупку единицы какой-либо иностранной валюты потребуется затратить меньше единиц национальной валюты. Только Центральный банк имеет право официально объявить о повышении (ревальвации) или понижении (девальвации) цены национальной валюты. При свободно плавающих курсах валюта будет обесцениваться или расти в результате изменений доходов, цен, реальных ставок процента, а также в результате валютных спекуляций.
[bookmark: sect2]Валютный курс. Номинальный и реальный валютные курсы
Валютный (обменный) курс - курс (соотношение), по которому валюта одной страны обменивается на валюту другой страны; это цена иностранной валюты, выраженная в национальной денежной единице.
Согласно валютному курсу национальные денежные единицы приравниваются друг к другу в определенных пропорциях.
Например, обменный курс между рублем и долларом США на 25 апреля 2020 г. составлял 74 руб. 72 коп. за 1 долл. США.
[bookmark: keyword2]Номинальный валютный курс - относительная <цена> национальной валюты, выраженная в иностранной валюте.
[bookmark: keyword3]Реальный валютный курс - соотношение, в котором товары одной страны могут быть проданы в обмен на товары другой страны, или относительная цена товаров, произведенных в разных странах. Исходя из этого можно сказать, что покупательная способность валюты - это количество товаров и услуг, которые можно приобрести на единицу валюты в стране, выпускающей эту валюту.
Это означает, что при вышеназванном обменном курсе в России на 74 руб. 72 коп. можно купить те же блага, что в США на 1 американский доллар.
[bookmark: keyword4]Валютный курс является важным инструментом в мировой экономике, так как связывает внутренние (скажем, российские) цены с ценами других стран (Китай, Япония, Германия, США и др.).
[bookmark: sect3]Мировые денежные системы
Известны три мировые денежные системы.
[bookmark: keyword5]Первая денежная система (1879-1934) известна как <золотой стандарт>. Золотой стандарт предполагает, что цена каждой валюты должна быть выражена в золоте. Мерой веса золота, содержавшегося в той или иной монете или слитке, выступала тройская унция, равная 31,1 граммам. Исторически золотой стандарт обеспечивал стабильность валютных курсов до его падения в 30-е гг. В период между Первой и Второй мировыми войнами банкноты обменивались на слитки золота весом до 125 кг. Золото было практически вытеснено из обращения. После Второй мировой войны золотое содержание официально сохранял лишь американский доллар (35 долл. за тройскую унцию). Доллар США стал мировой валютой. Обратимость долларов в золото была официально приостановлена в 1971 г. В настоящее время ни одна валюта не привязана к золоту, поэтому нет золотого стандарта.
[bookmark: keyword6]Вторая денежная система (1944-1971) - это система фиксированных валютных курсов. Это так называемая Бреттон-Вудсская система, юридически оформленная решениями международной конференции в городе Бреттон-Вудсе (США). Основное преимущество системы фиксированных валютных курсов - их предсказуемость и определенность.
Это положительно сказывается на объемах внешней торговли и международных кредитов. Недостатки данной системы состоят, во-первых, в невозможности проведения независимой кредитно-денежной политики, поскольку все действия Центрального банка направлены исключительно на поддержание объявленного уровня валютного курса, а, во-вторых, в большой вероятности ошибок при выборе фиксируемого уровня валютного курса, что чревато значительными потерями официальных валютных резервов.
В этот период помимо доллара США роль конвертируемой валюты стал играть английский фунт стерлингов. Однако доллар оказался единственной валютой, конвертируемой в золото. Были созданы две организации - Международный валютный фонд (МВФ) и Международный банк реконструкции и развития (МБРР), призванные предоставлять кредиты странам - членам этих организаций при возникновении угрожающего дефицита платежного баланса, утрате стабильности национальной валюты и т.д.
Третья денежная система действует с 1971 г. - это система свободно плавающих, или гибких, валютных курсов, поскольку правительства вмешиваются в функционирование валютных рынков. Основное достоинство системы заключается в том, что они выступают как <автоматические стабилизаторы>, способствующие урегулированию платежных балансов без видимых потерь официальных валютных резервов, и не требуют вмешательства Центрального банка. Недостаток данной системы состоит в том, что колебания валютных курсов отрицательно сказываются на международной торговле и финансах, порождая риск и неопределенность в международных экономических отношениях. Кроме того, при данной системе не исключается возможность проведения инфляционной политики со стороны Центрального банка.
Наряду со свободно плавающими и фиксированными валютными курсами существуют смешанные системы:
1) <управляемое плавание>, при котором предусматривается возможность интервенций Центрального банка на валютном рынке с целью <сгладить> нежелательные колебания валютного курса; 2) <ползущая привязка>, при которой происходит ежедневная девальвация национальной валюты на заранее запланированную и опубликованную величину; 3) <валютный коридор>, при котором девальвация национальной валюты происходит на не известную заранее величину, но в заранее объявленных рамках; 4) <валютный совет>, при котором любой прирост денежной массы покрывается исключительно приростом резервов, и др.
[bookmark: sect4]Современное евро (расшифровывается эта аббревиатура единой европейской валютой), которой на настоящий момент пользуются в 16 странах, обязана своему появлению Европейскому союзу, основанному в 1992 году. Это стало новым витком развития и существенным прогрессом. С какого года появилась евро валюта нельзя сказать точно, ведь процесс происходил постепенно – поначалу был выпуск в безналичную денежную систему, и только после этого выпустили денежные купюры.
Официальная дата введения евро все же есть. 01.01.1999 года с 00:00 была запущена единая валюта. Тогда же появился официальный, фиксированный курс для всех национальных валют тех стран, которые присоединились к союзу, так появилась новая единица денег. Когда в Европе ввели евро, национальные деньги продолжали быть в пользовании, в январе же, 4 числа 1999 года состоялись торги и установились курсы. 01.01.2002 года каждая из стран Евросоюза самостоятельно определила сроки, за которые должны были быть введены новые деньги, срок был ограничен шестью месяцами, но на протяжении дополнительных шести месяцев допускался товарооборот за старую валюту. Когда же в Европе ввели евро, убрав остальные денежные средства? 01.06.2002 года старые деньги стран Евросоюза были упразднены и полностью заменились новыми.
Зафиксированный курс дал возможность новому росту. Теперь инвесторы могли не принимать во внимание возможные риски, которые были завязаны на валюте, теперь появилась существенная экономия на издержках, которых никак нельзя было избежать при пользовании национальными денежными знаками, упростился процесс страхования валютных рисков, операции по обмену и разработка прейскурантов. Курс евро по отношению к российскому рублю на 25.04.2020 составил 80 рублей 25 копеек

Вопросы:
1. Как определяется конвертируемость валюты?
2. Девальвация и ревальвация валюты: что это такое?
3. Что такое валютный курс, номинальный и реальный валютные курсы?
4. Что собой представляет евровалюта?  Для вас что предпочтительнее: доллар, рубль или евро?
