Онтология: учение о бытии. Дух и материя.
Онтология изучает высшие, недоступные органам чувств, лишь предполагаемые начала всего существующего. Онтология выступает как систма умозрительных всеобщих определений бытия и сущего. Проблему бытия тесным образом связывают с научным и жизненным (экзистенциальным) опытом, с границами и возможностями познания действительности.
Философская проблема бытия возникла как необходимость обрести точку отсчета в процессе познания и освоения мира. В этой категории фиксируется убеждение человека в существовании окружающего его мира и самого человека с его сознанием. Констатация бытия является исходной предпосылкой дальнейших рассуждений о мире.
Бытие - понятие, сходно, одного порядка с такими понятиями, как «существование», «действительность», «реальность». Вместе с тем бытие есть интегральная характеристика мира, утверждающая целостность его через его существование. По способу существования бытие разделяется на два мира, два способа существования или две реальности: мир физических состояний, или материальный, природный мир, и мир психических состояний, мир сознания, внутренний мир человека. Оба эти мира - мир сознания и мир природы - могут характеризоваться понятием бытия, но способы их существования различны.
Дух (от лат. spiritus - «дуновение, дыхание, запах»). В широком смысле - идеальное сознание как высшая форма психической деятельности, однако можно сказать что суть этого понятия шире.
Представители различных течений философии выделяют субъективный дух (субъект, личность, индивидуум), абсолютизация которого ведет к субъективному идеализму, и объективный дух (сознание, оторванное от человека и мистифицированное в качестве самостоятельной силы), признание первичности которого ведет к объективному идеализму.
Античные философы рассматривали дух как теоретическую деятельность (например, для Аристотеля высшими формами деятельности духа являются мышление о мышлении, наслаждение теорией). Однако дух понимался и как сверхразумное начало, познаваемое непосредственно, интуитивно. Такая точка зрения внешне близка религиозной идеологии, согласно которой дух - Бог, сверхъестественная сущность, лишь предмет веры. Немецкая классическая философия подчеркивает активность духа, рассматривая его как деятельность самосознания. Нус – космический дух у Платона, Логос у Гераклита. Гегель понимал дух как единство самосознания и сознания, осуществляемое в разуме, как единство практической и теоретической деятельности: бытие духа есть его деяние, хотя это деяние понимается только как познание. Дух, по Гегелю, преодолевает природное, чувственное и поднимается до самого себя в процессе самопознания. Материалистическая философия рассматривает дух как вторичное по отношению к природе. Для античных материалистов дух есть наиболее разумная часть души, разлитая по всему телу.
Материалисты XVII-XVIII вв. (Г. Гоббс, Ж.О. Ламетри) понимали дух лишь как комбинацию ощущений в целом, как разновидность чувственного познания. Диалектический материализм не сводит духовное к простой сумме ощущений и отвергает представление о нем как о чем-то существующем независимо от материи. Духовное - это высокоорганизованная материя, результат общественно-исторической практики людей.
Общественное сознание выступает как отражение общественного бытия. В то же время оно активно воздействует на общественное бытие, на практическую деятельность человечества.
Представления о духе в истории философской мысли связаны со взглядами на природу человека. Философы Античности, особенно натурфилософы, рассматривали человека как образ космоса, микрокосмос.
Начиная с Сократа, они считали человека двойственным существом, состоящим из тела и души. Платон соотносил душу с идеей, Аристотель считал душу формой. В средневековой философии главное размежевание происходит не столько между телом и душой человека, сколько между «плотским человеком» и «духовным человеком». Природа человека понимается как трехчастная: тело - душа - дух. Духовность человека состоит в его совести, причастности к Божественному посредством веры, надежды и любви.
Развитая в средневековой философии позиция находит свое продолжение в православной, католической и протестантской концепциях человека, т.е. в рамках основных вероисповеданий христианства.
Материя (от лат. material - «вещество») - философская категория для обозначения некой пространственной телесности, «мертвое вещество», противоположное жизни, душе и духу. В области мировоззрения она оформилась как материализм, а в сфере науки – как естествознание.
Это объективная реальность, которая существует независимо от сознания и отражается в нем. Материя - это бесконечное множество всех существующих явлений, объектов и систем, субстрат всех многообразных свойств, взаимодействий и форм движения.
Материя существует во множестве конкретных форм, каждая из которых обладает многообразием свойств и взаимодействий, сложным строением и является элементом более общей системы. Поэтому было бы неправильно понимать «материю как таковую» как некоторую неизменную первичную субстанцию вне ее конкретных форм.
Сущность материи раскрывается через ее многообразные свойства и взаимодействия, познание которых и означает познание самой материи. Чем более сложной является материя, тем более разнообразны и дифференцированны ее взаимосвязи и свойства.
На высшем уровне сложности в связи с появлением разумных существ некоторые из свойств материи, такие как сознание, кажутся необычными, непохожими на нее и на первый взгляд представляются не связанными с ней. Утверждение безусловности такого представления, неспособность раскрыть связь сознания с материей постоянно приводили к возникновению различных монистических и дуалистических учений.
В диалектическом материализме противопоставление материи и сознания условно, Оно имеет смысл только для постановки и решения основного вопроса философии, а за его пределами утрачивает абсолютное значение, поскольку сознание, общественные идеи и так далее могут выступать в отношении какого-либо материального процесса как нечто определяющее его и в этом смысле первичное.
Активная преобразующая деятельность общества приводит к тому, что в окружающем нас мире определенная группа материальных объектов (средства производства, здания, продукты химического синтеза, предметы потребления и т.п.) по своему происхождению и форме организации в какой-то мере зависит от сознания человека, поскольку в них воплощается человеческий замысел.
По мере развития науки и техники все более будет расширяться множество материальных объектов, свойства, формы организации и даже происхождение которых будут зависеть от преобразующей сознательной деятельности людей.
Философское понимание материи как объективной реальности конкретизируется и дополняется естественно-научными воззрениями на строение и свойства материи. Но было бы неправильно отождествлять материю как философскую категорию с теми или иными воззрениями на строение материи, так как они изменяются в зависимости от новых открытий науки, в то время как философское определение материи остается незыблемым.
Точно так же ошибочно отождествлять материю как философскую категорию с каким-нибудь конкретным ее видом, например с веществом.















Тест «Онтология»
1. Онтология – это учение о:
А) бытие как таковом    Б) нет верного ответа
В) развитии вселенной   Г) ценностях, об их происхождении и сущности
2. Кто из древних философов первым сформулировал понятие «бытие»:
А) Гераклит                    Б) Пифагор
В) нет верного ответа    Г) Парменид
3. Какое из данных философских понятий возникло первым:
А) субстанция                 Б) материя
В) первоначало               Г) нет верного ответа
4. Аристотель выдвинул двойственную концепцию понимания бытия:
А) активную материю и пассивную форму                                                                          Б) активное сознание и пассивную форму                                                                             В) нет верного ответа                                                                                                           Г) пассивную материю и активную форму
5. Развитие, сопровождающееся появлением более совершенного качества по сравнению с предыдущим:
А) интеграция           Б) деградация
В) прогресс               Г) нет верного ответа
6. "Вопрос об отношении мышления к бытию:" есть основной вопрос философии. Так считал:
А) Кант                    Б) Аристотель
В) Энгельс               Г) нет верного ответа
7. В чьем понимании "бытие есть первое и чистое полагание абсолютной идеи"
А) Декарт                  Б) нет верного ответа
В) Фихте                   Г) Гегель
8. Вообще понятие бытия в философии означает:
А) жизнь                    Б) границу распада, смерти
В) существование     Г) нет верного ответа
9. С кем вступает в полемику Энгельс, рассуждая о бытии и единстве мира:
А) с Сен-Симоном         Б) с Дюрингом
В) нет верного ответа    Г) с Кантом
10. Укажите "Онтологический" вопрос известнейшего героя трагедии Шекспира:
А) Иметь или Быть?      Б) Быть или не быть?
В) нет верного ответа    Г) Быть или казаться?
11. Раздел философии, изучающий проблему бытия, называется:
А) онтология                  Б) гносеология
В) нет верного ответа    Г) диалектика
12. Категория противоположная бытию:
А) небытие       Б) нет верного ответа
В) сознание       Г) диалектика
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