ОУД.05 ИСТОРИЯ
Профессия Тракторист-машинист с/х производства                                                                                                                   Группа 1-21 БФ
Преподаватель Шохина А.А.
Дата 19.11.2020 г.
Тема: 1.Средневековая культура Западной Европы. Начало Ренессанса
2.Образование Древнерусского государства. Крещение Руси и его значение

Содержание:                                                                                .                                                                    1.Особенности и достижения средневековой культуры. Наука и богословие.                                                                                                                         2.Образование Древнерусского государства. Восточные славяне. 
Предпосылки и причины образования Древнерусского государства. Новгород и Киев — центры древнерусской государственности. Варяжская проблема. Формирование княжеской власти. Крещение Руси.

Задание.1. Ознакомиться с темой по учебнику Истории ч.I (для первого курса), параграф 17 и выполнить письменно работу «Романский и готический стили в архитектуре» (стр.118 учебника - кратко).                                                                                                                                                      2. Ознакомиться с темой по учебнику Истории ч.I (для первого курса), параграф 18,19 и выполнить письменно задания:                                                                                                                       -  Перечислите в хронологической последовательности имена первых русских князей.                                                 – Кем и когда была крещена Русь? 
Выполненные задания прошу Вас отправлять на e-mail mikhail.kudrin@bk.ru. Дедлайн 20.11. Работы, присланные позже указанного срока оценены не будут. На фото ваших конспектов обязательно разборчиво пишите фамилию, группу, дату занятия. И, пожалуйста, пишите разборчиво! Здоровья Вам и Вашим близким.
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