 ИСТОРИЯ
Специальность Организация перевозок и управления на транспорте                                                                     Группа 1-32
Преподаватель Шохина А.А.
Дата 22.05.2021 г.
Тема: Страны Латинской Америки. Международные отношения.

Задание.1. Ознакомится с темой «Страны Латинской Америки. Международные отношения.» по учебнику (Артемов В.В. Лубченков Ю.Н. ИСТОРИЯ, 2013 год издания. Часть 2 стр. 240-253). 
                                                                                                                                                       Задание № 2. Письменно ответить на вопрос                                                                                                                       1: Какие военно- политические блоки возникли после Второй мировой войны, перечислите страны- участницы этих блоков.                                                                                   Задание №3: Найдите на политической карте мира перечисленные вами страны. 
[bookmark: _GoBack]Дополнительно (по желанию) можно приготовить сообщение:                                                             1.Ф. Кастро- лидер кубинского народа.                                                                                                2. Че Гевара- человек и легенда.

