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Специальность Организация перевозок и управления на транспорте (по видам)                                                                                                                  Группа 1-32 БФ
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Темы: Страны Востока в XVI—XVIII веках. Страны Востока и колониальная экспансия европейцев. Международные отношения в XVII— XVIII веках. 
Развитие европейской культуры и науки в XVII— XVIII веках.                                                       Война за независимость и образование США. 



Задание 1. Ознакомиться с темой «Страны Востока в XVI—XVIII веках», «Страны Востока и колониальная экспансия европейцев», «Международные отношения в XVII— XVIII веках»  по учебнику История (Артемов В.В. Лубченков Ю.Н. Часть 1) параграфы 37,38,39 и выполнить письменно задания:                                                                                                            - Причины колониальных захватов;                                                                                                                   - Причины Тридцатилетней войны.                                    
Задание 2. Ознакомиться с темой «Развитие европейской культуры и науки в XVII— XVIII веках» параграф 40 и письменно ответить на вопрос:                                                                                                         -  Что понимают под  «Эпохой Просвещения»?                                                                      Задание 3. Ознакомится с темой «Война за независимость и образование США» параграф 41 и выписать понятия «федерация», «конфедерация».                                                                                                                                                                                               
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Выполненные задания прошу Вас отправлять на e-mail mikhail.kudrin@bk.ru. Дедлайн 24.11. Работы, присланные позже указанного срока оценены не будут. На фото ваших конспектов обязательно разборчиво пишите фамилию, группу, дату занятия. И, пожалуйста, пишите разборчиво! Здоровья Вам и Вашим близким.

