ОУД.05 ИСТОРИЯ
Профессия Тракторист-машинист с/х производства                                                                                                                   Группа 2-2 БФ
Преподаватель Шохина А.А.
Дата 27.11.2020 г.
Темы: 1. Россия в период столыпинских реформ. 2. Серебряный век русской культуры.                     3. Первая мировая война.  Боевые действия 1914—1918 годов.

 Содержание:                                                                                .                                                                      1. Программа П. А. Столыпина, ее главные цели и комплексный характер.                                                                                                         2.Открытия российских ученых в науке и технике. Развитие литературы: от реализма к модернизму. Поэзия Серебряного века.                                                                                                          3. Особенности и участники войны. Восточный фронт и его роль в войне. Успехи и поражения русской армии. 


Задания: 1. Ознакомиться с темой по учебнику История ч.II параграф 67 и                                                письменно ответить на вопрос: - Как связана столыпинская аграрная реформа с Сибирью?                                                                                                             1. Ознакомиться с темой по учебнику истории ч.II, параграф 68 с.116 и                                               письменно ответить на вопрос (кратко и по существу):                                                              - Наука и техника в России XIX - XX века?                                                                                            2.  Используя дополнительную информацию, выписать союзников и противников России в Первой мировой войне.
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