


Техническое обслуживание и правила использования предпускового подогревателя
Неисправность подогревателя и неумелое обращение с ним могут явиться причиной пожара. Прогрев двигателя подогревателем производится в присутствии водителя при наличии исправного огнетушителя.
Во избежание повреждения котла подогревателя и возникновения пожара запрещается: включать подогреватель без охлаждающей жидкости (опробование подогревателя в работе без охлаждающей жидкости допускается продолжительностью не более 20 с); заливать воду в перегретый из-за отсутствия охлаждающей жидкости котел подогревателя; разогревать двигатель в случае его замасленное™ и подтекания топлива в системе питания; работать открытым пламенем на выходе из котла подогревателя; держать открытым кран питания топливом при неработающем подогревателе.
В процессе эксплуатации автомобиля не допускается загрязнение подогревателя, подтекание топлива и охлаждающей жидкости в соединениях трубопроводов, шлангов и кранов, подсос воздуха. Регулярно необходимо: проверять и подтягивать крепления горелки, котла, насосного агрегата, трубопроводов и шлангов; очищать от грязи все агрегаты и узлы, дренажные отверстия топливного насоса и дренажную трубку горелки котла, промывать фильтры электромагнитного клапана и форсунки.
Весной при сезонном техническом обслуживании следует: – не снимая котла подогревателя с автомобиля, промывать его от загрязнения до тех пор, пока из сливного крана не пойдет чистая вода; – при промывке системы охлаждения двигателя промывать от накипи котел и отводящие трубы подогревателя; – вывертывать и очищать от накипи сливные отверстия кранов; – промывать в бензине или ацетоне форсунку, в керосине или бензине — каналы электромагнитного топливного клапана; – очищать от нагара электроды искровой свечи; – с целью удаления нагара продувать сжатым воздухом котел, камеру сгорания и выпускной патрубок; – проверять состояние проводов и крепление приборов управления подогревателем; – следить за оптимальной подачей топлива в зону смесеобразования камеры сгорания, что характеризуется равномерным гулом горения, устойчивой работой подогревателя и отсутствием открытого пламени на выходе из котла.
Оптимальная подача топлива регулируется редукционным клапаном топливного насоса. Для уменьшения количества топлива, поступающего через форсунку в камеру сгорания, необходимо отвернуть колпачковую гайку, ослабить контргайку и повернуть регулировочный винт влево до устранения факела пламени на выходе из котла. После мойки автомобиля или преодоления бродов в зимнее время во избежание примерзания крыльчаток насосов и вентилятора необходимо удалять воду включением насосного агрегата’ на 3…4 мин.
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Основные неисправности системы охлаждения



Диагностика системы охлаждения позволяет выяснить причину неисправности данной системы. Основная неисправность - повышенная температура двигателя, указатель температуры находится в красном диапазоне шкалы, что указывает на перегрев двигателя. Основные причины перегрева двигателя:

· Недостаточное количество жидкости в системе

· Перегрузка двигателя

· Слабое натяжение ремня вентилятора

· Недостаточная производительность водяного насоса

· Неисправность термостата

· Засорение трубок

· Закрыты жалюзи радиатора вследствие заедания троса управления жалюзи или оси створок

· Большое отложение накипи в системе охлаждения

Основные способы устранения в зависимости от причины: долить охлаждающую жидкость до нормы, отрегулировать натяжение ремня вентилятора, произвести ремонт водяного насоса, проверить термостат (при необходимости заменить), промыть радиатор сильной струей воды при засорении трубок, при наличии накипи в системе охлаждения произвести химическую чистку, очистить от ржавчины и смазать графитной смазкой жалюзи радиатора.

Иная неисправность - не сливается охлаждающая жидкость из сливного отверстия рубашки блока цилиндра. Причина - скопление накипи и продуктов коррозии в зоне сливного отверстия. Основной способ устранения - прочистить проволокой и продуть сжатым воздухом сливное отверстие.

Повышенный расход охлаждающей жидкости может указывать на неисправность клапана пробки радиатора, повреждение прокладки пробки радиатора, повреждение радиатора, утечку через соединения в системе охлаждения двигателя и в системе отопления. В зависимости от повреждения устраняется и основная причина неисправности.

Следующей неисправностью в системе охлаждения двигателя может быть переохлаждение двигателя, что происходит по двум причинам:

· вследствие неисправности термостата

· заедания привода жалюзи в открытом положении.

В этих случаях необходимо заменить термостат либо смазать графитной смазкой привод жалюзи, предварительно очистив его от ржавчины.




