Здравствуйте уважаемые студенты!
Формы стратегического поведения
Среди участников общения встречаются люди, которые спокойно относятся к различным ситуациям, сохраняя уравновешенность и способность принимать оптимальные решения, даже в конфликтной ситуации. Поэтому психологи выделяют пять способов регулирования деструктивного взаимодействия:
Соперничество, избегание, приспособление, компромисс, сотрудничество. 
1. В соответствии с этим вам необходимо каждому виду взаимодействия дать подробную характеристику.
Таким образом, каждому человеку для эффективной  работы с другими необходимо знать свои ведущие стратегии взаимодействия. В тоже время при  использовании стратегий  взаимодействия могут быть барьеры не понимания.
2. Перечислите, какие существуют барьеры не понимания.
Интерактивное упражнение
В своей семье осуществите групповое рисование. Все члены семьи берут листок бумаги и карандаши. По сигналу начинают рисовать что-нибудь важное для себя. Затем по сигналу каждый передает свой листок участнику, сидящему от него слева, и получает начатый рисунок от участника, сидящего справа. Продолжается работа над полученным рисунком. Каждый может изменить, дополнять все, что считает необходимым. Работа продолжается до тех пор, пока не вернется его собственный рисунок.
Данный рисунок сфотографировать и отправить вместе предыдущими заданиями  до  18.04.20г. до 18 00 по адресу: leshenko410@mail.ru.


