ПРАКТИЧЕСКОЕ  ЗАНЯТИЕ 1.
Уважаемые студенты!
                   Мы начинаем подготовку к экзамену по предмету. 
Вам необходимо для закрепления теоретического материала самостоятельно выполнить следующие практические задания:
Задание 1. С расчетного счета сняты денежные средства для выплаты зарплаты в размере 300 000 руб. 
Из кассы предприятия выдано сотруднику Петрову Б.Б. на командировочные расходы 1 400 руб. 
В кассу внесен ежемесячный взнос в сумме 3 000 руб. сотрудником Ивановым А.А. в счет погашения выданной ему ранее ссуды. 
Произведена выплата заработной платы из кассы, а не выданный остаток в размере 15 000 руб. возвращен на расчетный счет. 
Сотрудник Петров Б.Б. вернулся из командировки, представил отчет о командировочных расходах и внес в кассу остаток неизрасходованных сумм в размере 1 300 руб.
 При условии, что на начало периода средства в кассе отсутствуют, выполнить следующее задание: 
1. Составить журнал хозяйственных операций. 
2. Оформить счет 50 “Касса” и определить сальдо на конец месяца. 

Задание 2. 10 февраля фирма «Заря» приобрела для своих работников две путевки по безналичному расчету в профилакторий «Прометей». Стоимость одной путевки – 16000 рублей. Путевки оприходованы, а затем выданы: одна бесплатно – за счет нераспределенной прибыли, а другая - за полную стоимость. Отразить данные бухгалтерскими проводками.

Задание 3. Организация ООО «Протон» 15 января текущего года перечислила 23 600 рублей ОАО «Спринт» за материалы, в этот же день, согласно выписке банка, на расчетный счет поступили денежные средства в сумме 59 000 рублей от фирмы «Заря» за готовую продукцию, были сняты наличные денежные средства по чеку № АН 3822150 в сумме 3000 рублей. Остаток денежных средств на счете по состоянию на начало дня 15 января – 126 900 рублей. Рассчитать остаток денежных средств на конец дня и сделать бухгалтерские проводки.

Задание 4. 3 апреля текущего года получен счет поставщика за право использования бухгалтерской программы на сумму 11 800 рублей, включая 20 % НДС. За установку программы оплачено согласно счету наличными из кассы в сумме 708 рублей, включая 20% НДС. Программа взята на баланс по первоначальной стоимости 20 апреля текущего года. Срок полезного использования установлен 5 лет. Отразить данные бухгалтерскими проводками.

Задание 5. В марте текущего года местные власти подарили ЗАО «Салют» оборудование. Его рыночная стоимость составила 90 000 рублей. Заработная плата рабочих, занимающихся установкой оборудования, составила – 8000 рублей, а отчисления с заработной платы по социальному страхованию – 2 800 рублей. Оборудование взято на баланс по первоначальной стоимости. Отразить данные бухгалтерскими проводками.


Выполненную работу отправить на эл.почту  преподавателю oksana0268@mail.ru    до 23.04.2020г.



