ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА
Тема: «Учет расчетов с покупателями и заказчиками»
Задание 1. Составить бухгалтерские проводки по следующим хозяйственным операциям: 
· Отгружены товары покупателю.
· Выделен НДС.
· Поступили деньги в оплату за товары на расчетный счет.
· Поступила предоплата в счет будущей поставки товара.
· Поступила на расчетный валютный счет оплата за экспортную отгрузку.
· Рассчитан НДС с предоплаты.
· Выполнена реализация имущества.
· Зачтена в оплату полученная ранее предоплата.
· Погашение долга покупателя в счет созданного резерва по сомнительным долгам.
· Проведен зачет встречных требований по договору.
· Возвращен излишний аванс покупателю.
· Начислены положительные/отрицательные курсовые разницы.
Задание 2. Организация отгрузила покупателю готовую продукцию и предъявила ему счет на сумму 44 840 руб., в том числе НДС – 6840 руб. Денежные средства от покупателя за полученную им продукцию поступили на расчетный счет организации. Составить бухгалтерские проводки. 
Задание 3. Организация заключила с покупателем договор на поставку продукции на сумму 354 000 руб., в том числе НДС – 54 000 руб. Договором предусмотрена предварительная оплата продукции в размере 80 % от ее стоимости. Денежные средства от покупателя в счет предстоящей поставки продукции поступили на расчетный счет организации. Организация отгрузила продукцию покупателю и предъявила ему расчетные документы. Оставшаяся сумма задолженности за отгруженную продукцию поступила на расчетный счет организации. Составить бухгалтерские проводки. 
Задание 4. Организация продала покупателю продукцию на сумму 129 800 руб., в том числе НДС – 19 800 руб. В связи с отсутствием денежных средств у покупателя организация получила от него его собственный вексель на сумму 140 000 руб. При наступлении срока платежа по векселю указанная в нем сумма была перечислена покупателем на расчетный счет организации. Составить бухгалтерские проводки.
Задание 5. Сформулируйте хозяйственные операции и составьте бухгалтерские проводки для отражения в учете следующей хозяйственной ситуации. 
Организация предъявила покупателю расчетные документы за отгруженную ему продукцию на сумму 43 660 руб., в том числе НДС – 6660 руб. Денежные средства от покупателя в погашение его задолженности поступили на расчетный счет организации.
Задание 6. Сформулируйте хозяйственные операции и составьте бухгалтерские проводки для отражения в учете следующей хозяйственной ситуации.
Организация продала покупателю продукцию на сумму 212 400 руб., в том числе НДС – 32 400 руб. Согласно условиям договора поставки покупатель произвел предоплату в размере 60 % от стоимости продукции. После получения предоплаты от покупателя организация произвела отгрузку продукции и предъявила покупателю расчетные документы. Денежные средства в погашение оставшейся задолженности за проданную продукцию были получены от покупателя на расчетный счет организации.
Задание 7. Сформулируйте хозяйственные операции и составьте бухгалтерские проводки для отражения в учете следующей хозяйственной ситуации.
Организация отгрузила покупателю продукцию и предъявила расчетные документы на сумму 755 200 руб., в том числе НДС – 115 200 руб. В связи с отсутствием денежных средств покупатель передал организации собственный вексель на сумму 800 000 руб.  При наступлении срока платежа по векселю указанная в нем сумма была перечислена покупателем на расчетный счет организации.

Выполнить практические задания в тетради, после возобновления занятий быть готовым к защите практической работы.

