ПРАКТИЧЕСКОЕ  ЗАНЯТИЕ 3.
Уважаемые студенты!
Мы начинаем подготовку к экзамену по предмету.
Вам необходимо для закрепления теоретического материала самостоятельно выполнить следующие практические задания:
Задание 1. Приобретен объект основных средств, стоимостью 200 000 руб. Срок полезного использования установлен 7 лет. Рассчитать амортизационные отчисления по способу списания стоимости по сумме чисел лет срока полезного использования.
Задание 2. Приобретен объект основных средств  стоимостью 150 000 руб. со сроком полезного использования 6 лет. 
Рассчитать амортизационные отчисления по способу уменьшаемого остатка, если предприятие использует коэффициент 2.
Задание3. Организация осуществляет строительство офиса подрядным способом, заключив договор со строительно-монтажной организацией «Строймонтаж». В марте текущего года получен счет строительной организации за выполненные строительные работы на сумму 590 000 рублей, включая 20% НДС. Отразить данные бухгалтерскими проводками.
Задание 4. Первоначальная стоимость объекта основных средств 100000 руб., сумма начисленной амортизации — 80000 руб. Стоимость оприходованных материалов от разборки объекта составила 10000 руб. Отразить на счетах бухгалтерского учета факт ликвидации объекта основных средств.
Задание 5. Приобретен объект основных средств стоимостью 3000000 руб. со сроком полезного использования 8 лет. Рассчитать годовую норму амортизации по линейному методу и ежемесячные амортизационные отчисления.
Задание 6. Приобретен автомобиль с предполагаемым пробегом 400 000 км стоимостью 120 000 руб. В отчетном периоде пробег должен составить 10 000 км. Рассчитать амортизационные отчисления по способу списания стоимости пропорционально объему продукции.
Задание 7. Организация провела переоценку автомобиля, в результате которой его первоначальная стоимость:
увеличилась на 20000 руб., сумма амортизации увеличилась на 4000 руб.;
уменьшилась на 20000 руб., сумма амортизации уменьшилась на 4000 руб.
Отразить на счетах бухгалтерского учета операции по переоценке автомобиля.
Выполненную работу отправить на эл.почту  преподавателю oksana0268@mail.ru    до 27.04.2020г.


