ПРАКТИЧЕСКОЕ  ЗАНЯТИЕ 5.
Уважаемые студенты!
Мы начинаем подготовку к экзамену по предмету.
Вам необходимо для закрепления теоретического материала самостоятельно выполнить следующие практические задания:
Задание 1. Был допущен брак при изготовлении продукции. Себестоимость забракованной продукции составляет: стоимость материалов — 6500 руб., зарплата — 1600, страховые взносы — 416 руб., общепроизводственные и общехозяйственные расходы — 1808 руб..  Принято решение о возмещении работником материального ущерба в сумме среднего заработка — 7500 руб. Стоимость материалов, полученных из забракованной продукции — 2350 руб..  Определить потери от брака и отразить операции на счетах бухгалтерского учета.
Задание 2. Составьте корреспонденцию счетов по следующим хозяйственным операциям:
а) Поступили деньги на расчетный счет от покупателей за проданную
продукцию.
б) Списываются общехозяйственные расходы за отчетный месяц на
реализованную продукцию.
в) Исчислен финансовый результат от продажи продукции (прибыль).
Задание 3. Составить авансовый отчет.
Экспедитору Василенко Сергею Константиновичу 15.02.2020г. выдано в подотчет 8000 руб. на хозяйственные расходы. 17.02.2020г. он представил авансовый отчет об израсходованной сумме. К авансовому отчету №140 от 17.02.2020г. приложил счет и чек на сумму – 8200 руб.00коп. и накладную на сдачу ценностей на склад: халаты черные - 20 штук на сумму 6950 руб., НДС – 1250 руб.
Задание 4.  Был допущен брак при изготовлении продукции, виновные лица отсутствуют. Себестоимость забракованной продукции составляет: стоимость материалов — 6500 руб., зарплата — 1600, страховые взносы — 416 руб., общепроизводственные и общехозяйственные расходы — 1808 руб. Отразить хозяйственные операции на счетах бухгалтерского учета.


Выполненную работу отправить на эл.почту  преподавателю oksana0268@mail.ru    до 30.04.2020г.
