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Самостоятельно изучить следующие вопросы:
Занятие №1. 
Понятие об уголовной ответственности.  Состав преступления. Виды наказаний. Преступления против безопасности движения и эксплуатации транспорта. 
Преступления против жизни и здоровья (оставление в опасности). Условия наступления уголовной ответственности.
Понятие о гражданской ответственности. Основания для гражданской ответственности. Понятия: вред, вина, противоправное действие. Ответственность за вред, причиненный в ДТП. Возмещение материального ущерба. Понятие о материальной ответственности за причиненный ущерб. Условия и виды наступления материальной ответственности, ограниченная и полная материальная ответственность. Право собственности, субъекты права собственности. Право собственности и владения транспортным средством.
Налог с владельца транспортного средства.
 средства и т.д.).
Понятие и значение охраны природы. Законодательство об охране природы. Цели, формы и методы охраны природы. Объекты природы, подлежащие правовой охране: земля, недра, вода, флора, атмосферный воздух, заповедные природные объекты. Система органов, регулирующих отношения по правовой охране природы, их компенсации, права и обязанности. Ответственность за нарушение законодательства об охране природы.


Для всех студентов.
Код доступа гр. 3-3 на ТО в Googlklass:
«shmr7za»
По выданным заданиям по всем предметам,  готовить конспекты, их страницы пронумеровать, поставить дату, подписать чей, сфотографировать и  направлять на проверку.


