ЛЕКЦИЯ

Тема: «Процедура контроля прохождения платежных поручений по расчетно-кассовым банковским операциям с использованием выписок банка»
Положение № 383-П определяет порядок, когда распоряжения клиента могут приниматься к исполнению, в том числе с составлением расчетного документа - платежного поручения для осуществления безналичных расчетов.

Прежде чем составить платежное поручение, банку необходимо провести процедуры приема к исполнению распоряжений:

· · удостоверение в праве клиента распоряжаться денежными средствами;

· · контроль целостности распоряжений;

· · структурный контроль распоряжений;

· · контроль значений реквизитов распоряжений;

· · контроль достаточности денежных средств.

Распоряжение считается принятым банком к исполнению при положительном результате выполнения всех процедур, порядок проведения которых разрабатывается кредитной организацией.

При недостаточности денежных средств на банковском счете плательщика -- юридического лица распоряжения не принимаются банком к исполнению и возвращаются (аннулируются) их отправителям не позднее рабочего дня, следующего за днем поступления распоряжения либо за днем получения акцепта плательщика, за исключением распоряжений:

· · о переводе денежных средств в бюджетную систему РФ;

· · от взыскателей средств;

· · принимаемых банком к исполнению в соответствии с договором;

· · предъявляемых банком в соответствии с договором.

Эти распоряжения оформляются в виде расчетных документов и помещаются в очередь не исполненных в срок.

Тогда как ранее, в соответствии с Положением № 2-П, расчетные документы принимались банками к исполнению независимо от их суммы.

При недостаточности денежных средств на банковском счете плательщика -- физического лица распоряжения также не принимаются банком к исполнению и возвращаются (аннулируются) не позднее рабочего дня, следующего за днем поступления распоряжения.

Осуществление контроля прохождения платежных поручений по расчетно-кассовым банковским операциям с использованием выписок банка.


В выписке банка показывается движение платежных документов по приходу и расходу в дни, когда происходило это движение. К выписке прилагаются все приходно-расходные документы.

Платежные поручения на перечисление страховых взносов в Пенсионный фонд Российской Федерации, Федеральный фонд обязательного медицинского страхования и территориальные фонды обязательного медицинского страхования оформляются плательщиками, при перечислении платежей со своих счетов, в соответствии с правилами, установленными Положением Центрального банка Российской Федерации от 3 октября 2002 года N 2-П "О безналичных расчетах в Российской Федерации" а также Приказом Министерства финансов Российской Федерации от 24 ноября 2004 года № 106н «Об утверждении Правил указания информации в полях расчетных документов на перечисление налогов, сборов и иных платежей в бюджетную систему Российской Федерации» (в редакции от 1 октября 2009 года N 102н.)

По каждому виду платежа в Пенсионный фонд Российской Федерации и в фонды обязательного медицинского страхования оформляются отдельные платежные поручения.

КОНТРОЛЬ ОПЕРАЦИЙ ПО СЧЕТАМ В БАНКАХ

Источниками ревизии операций на счетах в банке является:

- выписки банков с соответствующих счетов с приложениями, которые являются основанием для проведения приходно-расходных операций;

-копии платежных поручений, поручений-требований, заявлений на выставление аккредитива, книги денежных и расчетных чеков;

- книги аналитического учета прочих денежных средств;

- учетные регистры по соответствующим счетам, баланс

В соответствии с действующим законодательством, все субъекты предпринимательской деятельности, имеющих расчетные счета в банке, обязаны хранить свои денежные средства в учреждениях банков. Кроме расчетного счета, для обособленного хранения средств предприятие может открывать аккредитивы, валютные, специальные ссудные и другие счета в банке. В кассе предприятия наличные сохраняется только в пределах установленного банком лимитов.

Для обеспечения сохранности средств большинство расчетов рекомендуется проводить в безналичной форме. Несмотря на демократизацию расчетов с использованием наличных, основную часть платежного обращения большинства предприятий составляет безналичная форма расчетов. Отсюда потребность в осуществлении постоянного контроля за движением денежных средств на счетах в банке. Текущий контроль банковских операций осуществляют работники операционного отдела банка, финансовой бухгалтерии, главный бухгалтер и директор предприятия. Проверка операций, осуществленных предприятием на счетах в банке, выполняется сплошным способом и направлена ,прежде всего, на выяснение законности этих операций.
Этапы контроля операций на счетах в банке. Проверка расчетно-платежных документов

Сплошной проверке подвергают выписки банка, платежные поручения, чековые книжки (платежные) и другую документацию, подтверждающую выполнение операции. Для этого:

-проверяют сохранность выписок банка на предприятии;

-изучают расчетно-платежные документы;

-проверяют правильность определения дебетовых и кредитовых оборотов

Исследуя расчетно-платежные документы, осуществляют:

-контроль за тождеством сумм, указанных в выписках, с размером платежа в платежном документе;

-проверку обоснованности операций по счетам в банке;

-проверку договорной документации о намерениях сторон вступить в деловые отношения на определенных условиях;

-проверку обоснованности оприходования оплаченных материалов

Ревизор обязан потребовать у работника бухгалтера (или другого работника, на которого возложены обязанности учета банковских операций) копию платежного требования, заверенной в учреждении банка

Применение методов встречной и взаимной проверки

Если количество операций за один день незначительна и в строке приведены данные за 2-5 дней, ревизор должен убедиться в том, что все учтенные суммы касаются расчетов, осуществленных в указанный период времени. Важно учитывать, что в течение дня, которому соответствует определенное извлечение банка, могут происходить однородные операции.

Для этого проверяют:

-наличие лицензий на осуществление внешнеэкономической деятельности;

-наличие соответствующих договорных и сопроводительных документов;

-тождество такого реквизита в договоре, как название предприятия в договоре поставщика, сопроводительные документы и платежному поручению;

- своевременность оформления приходных ордеров и полноту отражения количества ценностей поступивших;

- приходные ордера и карточки складского учета материалов;

-"бестоварные"операции при зачислении денег на расчетный счет.
ЗАДАНИЕ. Составить конспект, ответить на контрольные вопросы:

1. Как принимаются к исполнению банком платежные документы при недостаточности средств на счете организации?
2. Что является источниками ревизии операций на счетах в банке?

3. Как проводится проверка расчетно-платежных документов?

4. Как применяются методы встречной и взаимной проверки?
Выполненную работу отправить на эл. почту преподавателю oksana0268@mail.ru    до 18.11.2020г. до 1800 час. 
