ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА
Тема: «Оформление материалов по инвентаризации имущества организации».
Задание 1. В результате инвентаризации на складе организации ООО «Донской» была выявлена недостача 450 кг цемента по цене 16 рублей за 1 кг на общую сумму 7200 рублей и излишек 10 упаковок извести гашеной 20 кг по цене 180 рублей за 1 упаковку. Виновное лицо не установлено, по решению руководителя организации сумма недостачи списана на финансовый результат организации. Излишек принимается к учету по цене приобретения. Составить бухгалтерские проводки.

Задание 2. Со склада организации ООО «Калейдоскоп» похищены материалы на сумму 5810 руб. Рыночная стоимость материалов 5900 руб. Сумма ущерба погашается материально- ответственным лицом путем внесения денежных средств в кассу организации. Составить бухгалтерские проводки. Составить объяснительную записку от материально - ответственного лица, указав причины хищения.

Задание 3. Определить результат инвентаризации в кассе АО «Гарант», отразите его в учете, укажите, какой документ будет составлен на результат инвентаризации, если дано:

остаток в кассе по данным кассовой книги на момент проведения инвентаризации составил 14000 руб. По документам на дату проведения внезапной инвентаризации кассы приход составил 126800 руб., расход 139700 руб., фактическое наличие денег в кассе составило 1 600 руб. Оформить объяснительную с материально-ответственного лица по результатам инвентаризации. Недостающие данные оформить самостоятельно.

Выполненную работу отправить на эл. почту преподавателю oksana0268@mail.ru    до 20.11.2020г. до 1800 час. 
