ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА 25.11.2020г.

Тема: «Оформление материалов по инвентаризации имущества организации».
Задание 1.  По результатам проведенной инвентаризации ООО «Мегаполис» в цехе основного производства выявлена недостача станка. Первоначальная стоимость станка составляет 182000 руб., сумма начисленной амортизации составляет  145 000 руб., рыночная стоимость станка по оценкам эксперта составляет 39 000 руб. Материально-ответственное лицо свою вину признало и попросило удерживать сумму ущерба из заработной платы. Месячный оклад сотрудника – 23000руб. Отразите в бухгалтерском учете ООО «Мегаполис» указанные операции. 

Задание 2.  В ходе плановой инвентаризации АО «Радуга» выяснилось, что на балансе предприятия числится автомашина, которая долгое время не эксплуатируется по причине полного физического износа и невозможности восстановления. Стоимость автомашины, по которой она числится в учете по счету 01 - 92 000 руб., сумма начисленной амортизации - 76 000 руб. Принято решение о ликвидации данной автомашины. Стоимость запасных частей и металлолома, полученного от ликвидации - 6000 руб. Расходы по ликвидации (разборка и т.п.) : заработная плата работников, занимавшихся разборкой автомашины, - 2050 руб., страховые взносы - ? Отразите результаты инвентаризации в учёте.

Задание 3.  В результате инвентаризации на складе организации была выявлена недостача бумаги "MegaCopy" в количестве 12 пачек по цене 180 руб. на общую сумму 2160 руб. и излишек 8 пачек бумаги "SvetoCopy" по цене 170 руб. на общую сумму 1360 руб. (по учетным ценам). По распоряжению руководителя произведен зачет недостач излишками, а остающаяся после перезачета недостача относится на виновное лицо - кладовщика, который согласился возместить недостачу добровольно. Сумма недостачи удерживается из его заработной платы. Составить бухгалтерские проводки.

Выполненную работу отправить на эл. почту преподавателю oksana0268@mail.ru    до 1600 час.   25.11.2020г. 
