ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА  26.11.2020г.

Тема: «Оформление материалов по инвентаризации имущества организации».

Задание 1.  При инвентаризации денежных средств в кассе ООО «Авария» была обнаружена недостача в сумме 8000 руб. На основании распоряжения руководителя недостача удерживается из заработной платы кассира в размере 20% от ежемесячного заработка до полного погашения задолженности. Заработная плата кассира 18000 руб. Отразить перечисленные операции бухгалтерскими записями. 

Задание 2.  На основании распоряжения начальника ФБУ №24 от 21 марта 2020 года на складе проведена выборочная инвентаризация. В процессе инвентаризации установлены следующие результаты:
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Зав. складом в объяснительной записке указал, что недостача рукавиц образовалась вследствие их приемки из швейного цеха пачками по 10 шт., выборочная проверка количества пар в пачке не производилась. Излишки евровагонки образовались за счет неправильного обмера. Недостачу столешниц и стола обеденного объяснить затрудняется.
Определить сумму недостачи к возмещению с материально-ответственного лица и результаты инвентаризации. Составить бухгалтерские проводки, инвентаризационную опись и сличительную ведомость по результатам инвентаризации материально-производственных запасов.

Задание 3. При проведении плановой инвентаризации выявлен ранее не принятый к учету объект основных средств. Текущая рыночная стоимость объекта составила 147 000 руб. Выявлена недостача объекта основных средств. Первоначальная стоимость недостающего объекта основных средств – 74 000 руб., амортизация к моменту инвентаризации – 61 000 руб. Виновник недостачи – материально-ответственное лицо. Виновное лицо возмещает недостачу путем внесения наличных денег в кассу организации. Отразить результаты инвентаризации основных средств на счетах бухгалтерского учета.
Выполненную работу отправить на эл. почту преподавателю oksana0268@mail.ru    до 1600 час.   26.11.2020г. 1600 час. 
