ЛЕКЦИЯ

Тема: «Инвентаризация расчетов»

Ин​вен​та​ри​за​ция долж​на про​во​дить​ся в любой ор​га​ни​за​ции, это уста​нов​ле​но ст. 11 Фе​де​раль​но​го за​ко​на от 06.12.2011 N 402-ФЗ «О бух​гал​тер​ском учете». В про​цес​се ин​вен​та​ри​за​ции необ​хо​ди​мо со​по​ста​вить фак​ти​че​ское на​ли​чие объ​ек​тов с дан​ны​ми бух​гал​тер​ско​го учета, одним из обя​за​тель​ных эта​пов яв​ля​ет​ся ин​вен​та​ри​за​ция рас​че​тов.

Необходимость проведения инвентаризации

По​ря​док ин​вен​та​ри​за​ции ре​гла​мен​ти​ро​ван Ме​то​ди​че​ски​ми ука​за​ни​я​ми по ин​вен​та​ри​за​ции иму​ще​ства и фи​нан​со​вых обя​за​тельств, ко​то​рые утвер​жде​ны при​ка​зом Ми​ни​стер​ства фи​нан​сов Рос​сий​ской Фе​де​ра​ции от 13.06.1995 № 49 (далее – При​каз № 49). Также опре​де​ле​ны си​ту​а​ции, в ко​то​рых ин​вен​та​ри​за​ция обя​за​тель​на (пунк​ты 1.5, 1.6 При​ка​за № 49), в част​но​сти перед со​став​ле​ни​ем го​до​вой от​чет​но​сти.

Кроме того, ор​га​ни​за​ция сама впра​ве опре​де​лить, когда и как про​во​дить ин​вен​та​ри​за​цию. На​при​мер, де​таль​но по​ря​док ин​вен​та​ри​за​ции рас​че​тов может быть преду​смот​рен в ло​каль​ном акте, по​ло​же​нии по ин​вен​та​ри​за​ции, с ука​за​ни​ем сро​ков, про​це​ду​ры и по​ряд​ка оформ​ле​ния до​ку​мен​тов.

При этом ор​га​ни​за​ция впра​ве раз​ра​бо​тать соб​ствен​ные формы до​ку​мен​тов или ис​поль​зо​вать уни​фи​ци​ро​ван​ные формы, в част​но​сти акт ин​вен​та​ри​за​ции рас​че​тов с по​ку​па​те​ля​ми, по​став​щи​ка​ми и про​чи​ми де​би​то​ра​ми и кре​ди​то​ра​ми по форме ИНВ-17 и справ​ку к акту, с ука​за​ни​ем до​ку​мен​та, под​твер​жда​ю​ще​го за​дол​жен​ность.
Проведение инвентаризации расчетов

Ин​вен​та​ри​за​ция рас​че​тов ре​гла​мен​ти​ру​ет​ся пунк​та​ми 3.44 — 3.48 При​ка​за № 49, со​глас​но ко​то​рым про​ве​ря​ют​ся рас​че​ты со всеми де​би​то​ра​ми и кре​ди​то​ра​ми. Необ​хо​ди​мо про​ве​рить дан​ные по сче​там 60, 62, 68, 70, 71, 73, 76, а также рас​че​ты с иными де​би​то​ра​ми и кре​ди​то​ра​ми.

От​дель​но при​каз о про​ве​де​нии ин​вен​та​ри​за​ции рас​че​тов можно не со​став​лять, если этот этап про​во​дит​ся в рам​ках ин​вен​та​ри​за​ции всех объ​ек​тов и обя​за​тельств ор​га​ни​за​ции.
Об​ра​зец при​ка​за о про​ве​де​нии ин​вен​та​ри​за​ции рас​че​тов
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До про​ве​де​ния ин​вен​та​ри​за​ции необ​хо​ди​мо вести по​сто​ян​ную ра​бо​ту по кон​тро​лю за со​сто​я​ни​ем де​би​тор​ской и кре​ди​тор​ской за​дол​жен​но​сти, фор​ми​ро​вать до​ку​мен​таль​ное под​твер​жде​ние. Часто пред​при​я​тия об​ра​ща​ют при​сталь​ное вни​ма​ние на по​лу​че​ние за​дол​жен​но​сти, но свое​вре​мен​ное пе​ре​чис​ле​ние пла​те​жей имеет не мень​шее зна​че​ние, так как по​вле​чет штраф​ные санк​ции, осо​бен​но в от​но​ше​нии бюд​жет​ных пла​те​жей, по​это​му надо осо​бое вни​ма​ние об​ра​тить на на​ло​го​вую ин​вен​та​ри​за​цию.

В рам​ках ин​вен​та​ри​за​ции:

· про​во​дит​ся про​вер​ка на​ли​чия до​ку​мен​тов;

· осу​ществ​ля​ет​ся свер​ка с от​ра​же​ни​ем в учете чис​ля​щей​ся за​дол​жен​но​сти;

· вы​яв​ля​ет​ся про​сро​чен​ная за​дол​жен​ность.

При на​ли​чии боль​шо​го объ​е​ма опе​ра​ций и ко​ли​че​ства контр​аген​тов в целях внут​рен​не​го кон​тро​ля ор​га​ни​за​ци​ей может быть уста​нов​ле​но про​ве​де​ние ин​вен​та​ри​за​ция рас​че​тов чаще од​но​го раза в год.
Инвентаризация расчетов с контрагентами

До про​ве​де​ния ин​вен​та​ри​за​ции необ​хо​ди​мо про​ве​сти свер​ку с контр​аген​та​ми – по​став​щи​ка​ми, по​ку​па​те​ля​ми и иными де​би​то​ра​ми и кре​ди​то​ра​ми. Это может быть уста​нов​ле​но в ло​каль​ном по​ряд​ке про​ве​де​ния ин​вен​та​ри​за​ции рас​че​тов с ука​за​ни​ем сро​ков еже​год​ной ин​вен​та​ри​за​ции и сро​ков на​ча​ла про​це​ду​ры свер​ки с контр​аген​та​ми в рам​ках под​го​тов​ки к го​до​вой ин​вен​та​ри​за​ции.

Акт свер​ки со​став​ля​ет​ся в двух эк​зем​пля​рах и на​прав​ля​ет​ся всем де​би​то​рам и кре​ди​то​рам. Уста​нов​лен​ной формы не су​ще​ству​ет, по​это​му ор​га​ни​за​ция может раз​ра​бо​тать соб​ствен​ную форму акта. Ре​ко​мен​ду​ет​ся ука​зы​вать до​ста​точ​но по​дроб​но ин​фор​ма​цию, а не толь​ко саль​до на дату свер​ки.

Надо учи​ты​вать, что акт свер​ки – это не про​сто фор​маль​ность для ин​вен​та​ри​за​ци​он​ных до​ку​мен​тов, а до​ку​мент, под​твер​жда​ю​щий вза​и​мо​рас​че​ты с контр​аген​том, и в слу​чае раз​но​гла​сий акт свер​ки может фи​гу​ри​ро​вать в суде. По​это​му необ​хо​ди​мо от​не​стись от​вет​ствен​но и к раз​ра​бот​ке фор​ма​та до​ку​мен​та, и к вне​се​нию дан​ных. В первую оче​редь необ​хо​ди​мо ука​зать дан​ные контр​аген​та, дан​ные до​го​во​ра, чтобы не было раз​но​гла​сий, в рам​ках какой сдел​ки и с кем про​во​дит​ся свер​ка. Можно по​дроб​но ука​зать пла​те​жи, осо​бен​но если были про​сроч​ки, а также общую сумму за пе​ри​од. За​ви​сит от того, на​сколь​ко удоб​но это ор​га​ни​за​ции и от​ра​жа​ет рас​че​ты. Обя​за​тель​но под​пи​са​ние акта свер​ки упол​но​мо​чен​ным лицом контр​аген​та. Ре​ко​мен​ду​ет​ся про​ве​рить пол​но​мо​чия на под​пи​са​ние, осо​бен​но в слу​чае на​ли​чия за​дол​жен​но​сти.

Ин​вен​та​ри​за​ция рас​че​тов с контр​аген​та​ми яв​ля​ет​ся се​рьёз​ным эта​пом ин​вен​та​ри​за​ции, и может быть вы​де​ле​на ра​бо​чая ко​мис​сия для про​ве​де​ния толь​ко этого этапа.

В про​цес​се ин​вен​та​ри​за​ции про​во​дит​ся свер​ка всех до​ку​мен​тов с дан​ны​ми учета, может об​на​ру​жить​ся нена​прав​ле​ние актов контр​аген​ту или под​пи​са​ние с раз​но​гла​си​я​ми. По​это​му надо про​ве​рить до​го​вор​ные усло​вия, ука​за​ние на сроки ис​пол​не​ния обя​за​тельств. Затем све​рить их с от​ра​же​ни​ем в учете за​дол​жен​но​сти и со​по​ста​вить с усло​ви​я​ми до​го​во​ра.

В про​цес​се ин​вен​та​ри​за​ции вы​яв​ля​ет​ся и за​дол​жен​ность, срок взыс​ка​ния ко​то​рой истек. Над​ле​жа​щее оформ​ле​ние ре​зуль​та​тов ин​вен​та​ри​за​ции имеет важ​ное  зна​че​ние для от​ра​же​ния не толь​ко в бух​гал​тер​ском, но и в на​ло​го​вом учете. Так, суд под​твер​дил пра​во​мер​ность до​на​чис​ле​ния на​ло​га на при​быль в связи с тем, что де​би​тор​ская за​дол​жен​ность была спи​са​на без до​ку​мен​таль​но​го оформ​ле​ния. В ре​ше​нии суда ука​за​но, в том числе, об от​сут​ствии актов ин​вен​та​ри​за​ции на конец на​ло​го​во​го пе​ри​о​да (Опре​де​ле​ние Вер​хов​но​го Суда РФ от 05.11.2015 N 305-КГ15-13588 по делу N А40-29510/2014).

По​ми​мо ин​вен​та​ри​за​ции с по​ку​па​те​ля​ми, по​став​щи​ка​ми, необ​хо​ди​мо про​ве​рить рас​че​ты с иными де​би​то​ра​ми и кре​ди​то​ра​ми, в част​но​сти, про​ве​сти ин​вен​та​ри​за​цию рас​че​тов с бан​ка​ми, осо​бен​но при на​ли​чии кре​дит​ных обя​за​тельств.

В слу​чае вы​яв​ле​ния сумм с ис​тек​шим сро​ком дав​но​сти акты ин​вен​та​ри​за​ции будут одним из ос​но​ва​ний для спи​са​ния таких сумм на фи​нан​со​вые ре​зуль​та​ты ор​га​ни​за​ции.

	Проверка расчетов с покупателями и поставщиками

При инвентаризации расчетов с покупателями и поставщиками комиссия путем документальной проверки должна установить правильность и обоснованность сумм дебиторской и кредиторской задолженности, включая суммы дебиторской и кредиторской задолженности, по которым истекли сроки исковой давности. Для этого необходимо сверить учетные данные счетов 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» и 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками» с данными актов сверки взаиморасчетов с контрагентами (по согласованию сторон акт сверки составляется организацией или ее контрагентом: поставщиком, покупателем, арендодателем, арендатором и др.), то есть с каждым дебитором и кредитором.

Форма акта сверки взаиморасчетов не является унифицированным первичным документом, поэтому организации должны их разрабатывать самостоятельно и утверждать в Учетной политике. При разработке формы акта организация должна определить будет ли каждый акт относится к сверке взаимозачетов по одному договору или же в акте возможно объединить расчеты по нескольким договорам с контрагентом (дебитором или кредитором).

Акты сверок с контрагентами составляются в двух экземплярах. Один из которых регистрируют в специальном журнале и хранят для контроля своевременности и полноты возврата задолженности. Второй экземпляр отправляется контрагенту для согласования. В момент получения ответа (подтверждения контрагентом акт сверки либо возражения к нему) в указанном журнале по строке регистрации акта сверки в соответствующей графе делается отметка о результатах согласования данных сверки с этим контрагентом (например, признание долга полностью, признание долга частично, отказ признать задолженность, отсутствие ответа).

Выявленные по итогам сверки расхождения рассматриваются и по ним принимается соответствующее решение. Если требования кредитора (должника) обоснованы, то в бухгалтерском учете организации должны быть оформлены корректирующие записи, посредством которых суммы задолженности станут реальными.

Организациям, создающим резерв по сомнительным долгам так же необходимо проводить инвентаризацию расчетов с дебиторами и кредиторами. Так как именно по ее результатам устанавливается задолженность с истекшим сроком исковой давности, а также дебиторская задолженность организации, которая не погашена в сроки, установленные договором, и не обеспечена соответствующими гарантиями, т.е. сомнительная задолженность.


 

Проверка расчетов с работниками, в том числе с подотчетными лицами

При инвентаризации расчетов с работниками комиссия путем документальной проверки должна установить правильность и обоснованность:

· 1) расчетов с персоналом по оплате труда, для этого проверяется правильность отражения задолженности перед работниками на счете 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда». При этом следует выявить суммы заработной платы, не выплаченные работникам в срок (из-за их неявки) и незадепонированные, а также суммы и причины возникновения переплат работникам;

· 2) остатка по субсчету «Расчеты по депонированным суммам» счета 76, для этого проверяется соответствие остатка по этому счету суммам оплаты труда, не выплаченным в срок из-за неявки работников по карточкам депонентов, кроме того, проверяется наличие депонентской задолженности, по которой истек срок исковой давности;

· 3) расчетов с подотчетными лицами, для этого комиссия проверяет правильность оформления авансовых отчетов работников (в том числе наличие оправдательных документов по израсходованным средствам, особенно при расчетах банковскими картами), производится сверка учетных данных счета 71 «Расчеты с подотчетными лицами» и авансовых отчетов в части сумм выданных (как наличными деньгами так и путем списания денежных средств со специального карточного счета, открытого банком для организации расчетов по банковской пластиковой карте, оформленной на имя подотчетного лица), израсходованных и возвращенных средств по каждому подотчетному лицу, а также целевое использование подотчетных сумм (кроме этого комиссией должны быть установлены остатки задолженности по подотчетным суммам.

Документальное оформление результатов инвентаризации расчетов

Результаты инвентаризации расчетов с контрагентами и персоналом организации сводятся в один акт инвентаризации расчетов с покупателями, поставщиками и прочими дебиторами и кредиторами (форма N ИНВ-17).

Он составляется на основании актов сверки и справки о дебиторской и кредиторской задолженности (Приложение к форме N ИНВ-17) в двух экземплярах и подписывается ответственными лицами инвентаризационной комиссии. Один экземпляр акта передается в бухгалтерию, второй - остается в комиссии.

В акте указывают:

· - в графах 2 на обеих страницах акта - счета бухгалтерского учета, на которых числится задолженность;

· - суммы задолженности, согласованные и не согласованные с дебиторами (кредиторами);

· - суммы задолженности, по которым истек срок исковой давности (общий срок исковой давности составляет три года с момента возникновения задолженности, при этом исковая давность по требованиям, связанным с имущественным страхованием, составляет 2 года, а по требованиям, связанным с перевозкой груза, - 1 год).

Акт заполняется в двух экземплярах и подписывается ответственными лицами инвентаризационной комиссии. Один экземпляр акта передается в бухгалтерию, второй - остается в комиссии.

Учет инвентаризационных расхождений

Результаты инвентаризации расчетов рассматриваются на заседании инвентаризационной комиссии.

При этом в задачи комиссии входит выявление причин, которыми обусловлена необходимость внесения уточняющих записей в регистры бухгалтерского учета, кроме этого комиссия должна предложить способы отражения в учете результатов инвентаризации. Ознакомившись с выводами и предложениями инвентаризационной комиссии, руководитель организации издает распорядительный документ, в котором утверждается предложенный инвентаризационной комиссией порядок урегулирования инвентаризационных разниц.

Выявленные при инвентаризации расхождения между фактической суммой задолженности (дебиторской и кредиторской) и соответствующими данными бухгалтерского учета отражаются в порядке, предусмотренном действующими нормативными документами.

Результаты инвентаризации должны быть отражены в учете и отчетности того месяца, в котором инвентаризация была закончена, а результаты годовой инвентаризации - в годовом бухгалтерском отчете.

Выявленные при инвентаризации расхождения между фактическим наличием имущества и данными бухгалтерского учета отражаются на счетах бухгалтерского учета в следующем порядке:

· а) излишек имущества приходуется по рыночной стоимости на дату проведения инвентаризации и соответствующая сумма зачисляется на финансовые результаты;

· б) недостача имущества и его порча в пределах норм естественной убыли относятся на издержки производства или обращения (расходы), сверх норм - за счет виновных лиц. Если виновные лица не установлены или суд отказал во взыскании убытков с них, то убытки от недостачи имущества и его порчи списываются на финансовые результаты.

Задание: Составить подробный конспект, выучить основные этапы проведения инвентаризации расчетов.
