ЛЕКЦИЯ
Тема: «Учет кредиторской задолженности»
Кредиторская задолженность – это долги компании перед контрагентами, работниками или государством. Простыми словами – это то, что должна организация. Часто путают определения кредиторской задолженности – это мы должны или нам. Есть простой способ запомнить это. Все знают, что кредит – это когда мы должны. А вот кредиторская задолженность – это когда должна организация.
 Практически все компании в 2020 году работают с кредиторкой. Например, фирмы начисляют зарплату в последний день месяца. При этом трудовое законодательство разрешает выдавать зарплату в течение 15 календарных дней после окончания месяца. С момента начисления до дня выдачи у компании будет числиться долг перед сотрудниками. Организации заключают договор с условием о постоплате. То есть товар отгрузили, но покупатель пока не заплатил за него. Такие долги выгодны организации – таким образом, она получает беспроцентный кредит. 
Нельзя однозначно сказать, как наличие кредиторки сказывается на работе фирмы. С одной стороны, таким образом, предприятие получает беспроцентный кредит. Ведь компания какое-то время бесплатно пользуется чужими деньгами. С другой, бесконечно копить кредиторку опасно – у каждого платежа есть срок погашения. А если в срок не выполнить свои обязательства, то, вероятнее всего, потребуется платить еще штрафы и пени. Более того, контрагент вправе обратиться в суд, чтобы взыскать долги. Из-за большого долга компанию также могут признать банкротом. Именно поэтому важно контролировать величину этого показателя на предприятии. Получать информацию о текущей и просроченной задолженности компании, избежать штрафных санкций, а при неконтролируемом росте долгов не допустить банкротства компании.
 Вся информация разделена по видам обязательств – долгосрочной и краткосрочной задолженности, кредитам и займам, авансам покупателей и т. д. Отчет пригодится компаниям, закупающим товары или услуги на условиях отсрочки платежа. Он поможет финансовому директору оценить объемы просроченной кредиторской задолженности и выполнить обязательства, не дожидаясь суда. 
Финансисты классифицируют кредиторскую задолженность по нескольким основаниям: 
1) по факту оплаты: 

• просроченная (срок платежа по договору (или закону) уже прошел); 
• непросроченная (крайняя дата платежа еще не наступила). 
2) в зависимости от срока образования: 
• краткосрочная (срок погашения такого долга – не более 12 месяцев); 
• долгосрочная (долг выдан на срок более года); 
• текущая (срок погашения таких долгов – не более 90 дней. К ним относятся зарплата, большинство налогов и взносов и т.д.); 
• долги к списанию (кредиторка, которую нельзя взыскать: истек срок исковой давности, контрагент ликвидировался и т.д.). 
3) по видам кредиторов: 
• перед бюджетам (долги по налогам, взносам и другим платежам в бюджет);
 • перед сотрудниками (по зарплате, компенсации расходов и т.д.); 
• перед поставщиками (если поставка с условием об отсрочке платежа); • перед покупателями (если он перечислил аванс за поставку); 
• задолженность по кредитам и займам (причем займы могут выдавать как контрагенты, так и сотрудники). 
Отсутствие контроля над кредиторской задолженностью может обернуться значительными проблемами для компании, вплоть до банкротства. Смотрите, как повысить эффективность управления кредиторкой и снизить риски срыва оплат по обязательствам компании. Самый простой способ узнать размер различных видов кредиторской задолженности организации – обратиться к данным бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности. Информация о размере долгов можно определить по кредиту счетов:
 60;  62;  76;  68;  69;  70;  71;  73;  а также субсчета 75-2 «Расчеты по выплате доходов» к счету 75. 
Информация о краткосрочной кредиторке находится в строке 1520 баланса «Кредиторская задолженность». Данные о долгосрочных долгах – в строке 1450 «Прочие обязательства». В бухгалтерском балансе дебиторскую и кредиторскую задолженности указывают развернуто. Дебиторскую – в активе, а кредиторскую – в пассиве. То есть эти долги не сальдируют. Даже при условии, что по аналитическим счетам одного и того же счета возникло как дебетовое, так и кредитовое сальдо. В пояснительной записке к отчетности организации расшифровывают кредиторку по видам. 

В практике предпринимательства приходится бывать и в роли кредитора, и в роли заёмщика. В первом случае случаются ситуации, когда партнеры по той или иной причине не погашают задолженность вовремя либо вообще не выполняют свои финансовые обязательства. Однако, такие ситуации с финансами все равно должны достоверно отражаться в бухгалтерском и финансовом учете организации. Для этой цели и создается специальный резерв.
Создание резерва по сомнительным долгам

Бух​гал​тер дол​жен быть боль​ше готов к при​зна​нию рас​хо​дов и обя​за​тельств, чем до​хо​дов и ак​ти​вов. Это тре​бо​ва​ние в бух​гал​тер​ском учете носит на​зва​ние «тре​бо​ва​ния осмот​ри​тель​но​сти» (п. 6 ПБУ 1/2008). В на​ло​го​вом учете это пра​ви​ло ре​а​ли​зу​ет​ся путем предо​став​ле​ния ор​га​ни​за​ции права со​зда​вать ре​зер​вы. 
Какие организации могут создавать резерв по сомнительным долгам?

Со​зда​вать ре​зерв могут толь​ко те ор​га​ни​за​ции, ко​то​рые при​ме​ня​ют для целей на​ло​го​об​ло​же​ния при​бы​ли метод на​чис​ле​ния (пп. 7 п. 1 ст. 265 НК РФ).
Что признается сомнительным долгом?

Со​мни​тель​ной при​зна​ет​ся толь​ко та за​дол​жен​ность перед ор​га​ни​за​ций, ко​то​рая удо​вле​тво​ря​ет трем усло​ви​ям (п. 1 ст. 266 НК РФ):

-воз​ник​ла в связи с ре​а​ли​за​ци​ей то​ва​ров, вы​пол​не​ни​ем работ, ока​за​ни​ем услуг;

-не по​га​ше​на в уста​нов​лен​ные до​го​во​ром сроки;

     -получение данных о серьезных финансовых затруднениях у партнера-должника;

 -отсутствие каких-либо дополнительных гарантий (залога, задатка, поручительства, банковской гарантии, удержания какого-либо имущества контрагента и пр.)

Выявляется сомнительная задолженность по итогам инвентаризации расчетных счетов:

· по займам;

· по реализованным товарам и/или услугам;

· по оплате за выполненные работы;

· в некоторых случаях – за выданный поставщикам аванс.

Чтобы корректно отразить такой тип задолженности в балансе, создается особый тип резерва, который призван служить оценочным значением для бухучета. Это значит, что сумму задолженности в балансе нужно отражать, вычитая из нее средства, отнесенные в резерв. В содержании расходов или доходов необходимо обязательно отображать:

· создание такого резерва;

· его возрастание;

· уменьшение средств.
ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ! Созданный по сомнительным долгам резерв входит в состав расходов, на которые вычитаются при налогообложении, поэтому организациям финансово выгодно, с точки зрения налогового учета, формировать и учитывать резерв.

Законодательные документы

Государственное регулирование вопросов, связанных с резервом по сомнительным долгам, регулируется следующими законодательными актами:

· Налоговый Кодекс РФ (ч.2) от 05 августа 2000 года № 117-ФЗ, в редакции, вступившей в силу с 01 марта 2015 года;

· Положение по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности в РФ, утвержденное Приказом Министерства финансов РФ от 29 июля 1998 года № 34н;

· Положение по бухгалтерскому учету ПБУ 4/99 «Бухгалтерская отчетность организации», утвержденное Приказом Минфина РФ от 06 июля 1999 года № 43н;

· Приказ Минфина от 13 июня 1995 года № 49 (в редакции 08 ноября 2010 года) «Об утверждении Методических указаний по инвентаризации имущества и финансовых обязательств»;

· Положение по бухгалтерскому учету 21/2008 «Изменения оценочных значений», утвержденное приказом Минфина Российской Федерации от 06 октября 2008 года № 106н.

Учет резерва – бухгалтерский или налоговый?

Особенности создания резерва по сомнительным долгам в бухгалтерском и налоговом учете значительно отличаются, поскольку у этих типов учета различные цели. Сравним правила, характерные для бухгалтерского и налогового учета относительно резерва.

1. Обязательность создания. В бухгалтерии такой резерв обязателен, поскольку этого требует абз. 1 п. 7 Положения о бухучете. Если организация применяет для налогового учета метод начисления, то бухгалтер сам решает, создавать ли для налогового учета такой резерв или нет (это право отражено в п. 3 ст. 266 НК РФ).

2. Характеристика отчислений. Бухгалтерский учет определяет резервные отчисления как «прочие расходы», а для налогового учета их надо учитывать среди внереализационных расходов.

3. Трактовка сомнительности долга. Для бухгалтерского учета к компенсации резервом подходит любая не погашенная в срок или полностью задолженность, а для налогового таковой может быть признана только просрочка по оплате товаров, услуг, работ.

4. Определение размера отчислений. Для бухучета приоритет установления размера остается за бухгалтером (с принятием во внимание особенностей долга), а при налоговом учете размеры четко определены НК РФ.

5. Общий размер резервного фонда. В бухучете он не ограничен, а в налоговом учете не может быть больше одной десятой от выручки.

Как создается резерв по сомнительным долгам
Шаг 1. На по​след​нее число от​чет​но​го (на​ло​го​во​го) пе​ри​о​да про​во​дит​ся ин​вен​та​ри​за​ция де​би​тор​ской за​дол​жен​но​сти (п. 4 ст. 266 НК РФ).

Шаг 2. Вы​де​ля​ет​ся со​мни​тель​ная за​дол​жен​ность и рас​пре​де​ля​ет​ся по 3 груп​пам в за​ви​си​мо​сти от срока воз​ник​но​ве​ния. Для этого опре​де​ля​ет​ся, сколь​ко ка​лен​дар​ных дней про​шло с мо​мен​та, когда за​дол​жен​ность стала со​мни​тель​ной:
	1 груп​па
	2 груп​па
	3 груп​па

	более 90 дней
	от 45 дней (вклю​чи​тель​но) до 90 дней (вклю​чи​тель​но)
	до 45 дней


Шаг 3. Опре​де​ля​ет​ся сумма ре​зер​ва. Ве​ли​чи​на ре​зер​ва за​ви​сит от срока со​мни​тель​ной за​дол​жен​но​сти из шага 2 и уста​нав​ли​ва​ет​ся в сле​ду​ю​щих раз​ме​рах (% от со​мни​тель​ной за​дол​жен​но​сти):
	1 груп​па
	2 груп​па
	3 груп​па

	100 %
	50 %
	0 %


Шаг 4. Опре​де​ля​ет​ся пре​дель​ная сумма ре​зер​ва по со​мни​тель​ным дол​гам.

Сумма ре​зер​ва не может пре​вы​шать наи​боль​шую из двух ве​ли​чин: либо 10% вы​руч​ки за от​чет​ный пе​ри​од, либо 10% вы​руч​ки за про​шлый год (Пись​мо Мин​фи​на от 17.04.2018 N 03-03-06/1/25482).

Условия формирования резерва

Распоряжениями, приказами и письмами министерства финансов РФ определен ряд условий, необходимых для соблюдения при создании резервного фонда по сомнительным задолженностям.

1. Данный фонд может быть создан в результате расчетов с юридическими и физическими лицами – покупателями за приобретенные товары, услуги или оплаченную работу. Авансы, перечисленные поставщикам, не включаются в резервные суммы.

2. После создания резерва руководство и/или бухгалтерия организации должны постоянно мониторить динамику задолженностей, так как их состояние может измениться, а резервный фонд должен отражать действительное положение вещей (аналитический подход).

3. В бухучете задолженность может быть признана безнадежной по регламенту ст. 266 НК РФ (как для налогового учета). В остальном лимита на сроки и размеры резервного фонда по задолженностям нет.

4. Если встал вопрос о том, какой порядок учета для резервных активов применить, бухгалтерский или налоговый, следует руководствоваться следующими факторами:

· если разночтения касаются временной разницы соотнесения сроков задолженности (для бухучета это полное непогашение в течение 45 дней после истечения временных ограничений), то разница приведет к отложениям налоговых активов, то есть вычитаемых временных промежутков по тем или иным количествам средств (п. п. 8, 11, 14 ПБУ 18/02, утв. Приказом Минфина РФ от 19.11.2002 г. № 114н);

· если сумма отчислений в резервный фонд по бухучету превышает установленный налоговым учетом 10 % барьер, то фирма будет оперировать постоянными финансовыми разницами (п. п. 4, 7 ПБУ 18/02, утвержденного Приказом Минфина РФ от 19.11.2002 г. № 114н).

Отражение резерва по сомнительным долгам в бухгалтерском учете

Поскольку отчисления в этот резерв являются динамикой оценочного значения, их нужно отражать на балансе с определенной периодичностью. Они входят в состав расходов периода, в котором наблюдались изменения в движении активов в данном резерве. Поэтому данные о состоянии резерва должны содержаться в каждом бухгалтерском отчете (ст. 15 ФЗ от 6 декабря 2011 года № 402).

Проводим по бухгалтерии

Отражение резервов по сомнительным долгам должно происходить по дебету 91 «Прочие доходы и расходы» и кредиту 63 «Резервы по сомнительным долгам».        Дт  91   Кт  63
Проводим безнадёжную задолженность

Если задолженность, которая ранее числилась как сомнительная, признана безнадежной, ее резерв спишут по дебету 63 «Резервы по сомнительным долгам», который корреспондирует со счетом 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками» или 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами». 
                   Дт  63    Кт  62 или 76

Если сумма безнадежной задолженности больше, чем резерв по ней, ее придется списать по дебету 91 «Прочие расходы и доходы».
                   Дт  91    Кт  63

 Если списали задолженность, по которой истекли сроки исковой давности, ее в течение 5 лет нужно сохранять на забалансовом счете 007 «Списанная в убыток задолженность неплатежеспособных кредиторов», на случай возвращения состоятельности должника и появления возможности ее погашения.

Проводим частичную оплату

Если в счет сомнительной задолженности с образованным резервом получена оплата от должника, хотя бы частично, это влияет на динамику средств в резерве в положительную сторону, что нужно отразить как восстановление по дебету 63 «Резервы по сомнительным долгам», корреспонденция со счетом 91 «Прочие доходы и расходы».
                   Дт  63      Кт  91
Проводим неиспользованный резерв

Если резерв не удалось использовать до конца учетного года, который следует после того, в котором был создан резерв, то эта сумма на балансе должна быть присоединена к финансовым результатам по итогам этого года по дебету 63 «Резервы по сомнительным долгам», кредиту 91 «Прочие доходы и расходы».
                       Дт 63          Кт 91        
Проводим как налоговые обязательства

Если ведется только обязательный бухгалтерский учет резервов, а налоговый не осуществляется, то постоянные налогооблагаемые различия нужно признавать как налоговые обязательства, отражая их по дебету 99 «Прибыли и убытки» и кредиту 68 «Расчеты по налогам и сборам».
                           Дт  99       Кт  68

ПРИМЕР 1. В организации по итогам квартальной инвентаризации выявлена сомнительная задолженность в сумме 12 тыс. руб. по расчетам за реализованные товары. По данной задолженности был сформирован резерв в размере 100%. На дату создания резерва в бухучете будет содержаться следующая проводка:

· дебет 91-2, кредит 63 – 12 000 руб. – создан резерв по сомнительному долгу.

Спустя время фирма-должник погасила часть данной дебиторской задолженности в размере 7 тыс. руб. Проводка на дату внесения средств будет следующей:

· дебет 63, кредит 91-1 – 7 000 руб. – восстановлен резерв в части погашенной дебиторской задолженности.

ПРИМЕР 2. В организации была ранее признана сомнительной задолженность в размере 10 000 руб. По ней был создан резерв в размере 7 тыс. руб., который потом был пополнен до 100% суммы долга. После истечения сроков исковой давности данная задолженность была признана безнадежной и списана в убыток. Рассмотрим проводки (каждая на свою дату проведения той или иной операции):

· дебет 91-2, кредит 63 – 7 000 руб. – создан резерв по сомнительному долгу;

· дебет 91-2, кредит 63 – 3 000 руб. – доначислен резерв по сомнительному долгу;

· дебет 63, кредит 76 – 10 000 руб. – безнадежная задолженность списана за счет резерва.

Отражаем в балансе

Для отражения сомнительных долгов в балансовом учете предназначена строка 1230. В ней отражается сумма долгов за вычетом созданного по ним резерва.

Создание или доначисления в резерв проходят по строке 2350 финансового отчета («Прочие расходы»).

Отдельно остаток на счете 63 «Резервы по сомнительным долгам» в балансе не отображается, просто соответственно уменьшается общая величина дебиторской задолженности.

Право налогового учета резервов по сомнительным долгам

В налоговом учете отражать сомнительные задолженности и резерв по ним не обязательно. Но если бухгалтерия сочтет нужным это делать, это право обеспечивается и регламентируется ст. 266 НК РФ.

При налогообложении определение сомнительной и безнадежной задолженности ничем не отличается от бухгалтерских целей. Подробную разницу мы рассматривали выше. Отличается сама процедура создания и изменения в резерве по таким задолженностям:

· если срок задолженности превышает 3 месяца, то сумма резерва будет полностью эквивалентна сумме долга;

· если время оплаты долга просрочено на период от 45 до 90 дней, в резерв можно внести только половину суммы;

· до 45-дневной просрочки долга вносить изменения в резерв не разрешается.

По каждой сомнительной задолженности должен постоянно вестись аналитический учет для оперативной реакции в случае изменения финансовой ситуации должника.

ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ! В налоговом учете резерв по сомнительным долгам правомерно применять исключительно на покрытие убытков по списанным безнадежным задолженностям.


Контрольные вопросы:

1. Назовите состав кредиторской задолженности.

2. Что такое сомнительный долг?

3. Как создаются резервы по сомнительным долгам?
Выполненную работу отправить на эл. почту преподавателю oksana0268@mail.ru    до 19.11.2021г. до 1600 час. 
