                   Тема:  Второй период Второй мировой войны.
Задание: прочитать внимательно материал и ответить на вопросы после  текста.

Военные действия на советско-германском фронте летом 1942 г. Сталинградская битва. В 1942 г. германское командование поставило цель выйти к Дону и создать условия для наступления на Кавказ для захвата важных нефтяных и хлебных районов.

В мае 1942 г. советские войска перешли в наступление в районе Харькова, но потерпели поражение. Инициатива вновь оказалась в руках противника, который наступал на Северный Кавказ и к Волге.

17 июля 1942 г. германские войска (6-я армия под командованием Ф. Паулюса, позже усиленная 4-й танковой армией под командованием Г. Гота и 8-й итальянской армией) начали наступление на Сталинград. Этот город являлся важнейшим стратегическим пунктом. Захват Сталинграда немцами привел бы к прекращению снабжения центральных районов СССР нефтепродуктами, которые тогда в основном поставлялись из Баку. Кроме того, взятие «города Сталина» имело для Германии огромное символическое и психологическое значение.

Сталинград был переведен на осадное положение. Население активно укрепляло город. Несмотря на обстрелы и бомбардировку, продолжала действовать часть заводов и мастерских. Начались ожесточенные бои на окраине, а затем и в самом городе. В ряде мест вермахту удалось выйти к Волге. Бои шли за каждую улицу и каждый дом. Стороны выставили более 2 млн. солдат, более 20 тыс. орудий и минометов, более 2400 самолетов.

В ходе оборонительных боев у Сталинграда мужество проявили 62-я и 64-я армии (командующие В. И. Чуйков и М. С. Шумилин), дивизии под командованием А.И.Родимцева, И. И. Людникова, Н.Ф.Батюка и др. Немецкие генералы называли Сталинградское сражение «не поддающейся никакому описанию битвой, ставшей символом борьбы двух враждебных миров». За время оборонительных боев гитлеровцы потеряли почти 700 тыс. человек убитыми и ранеными, свыше 1 тыс. танков и 1,4 тыс. самолетов.

19 ноября 1942 г. советские войска неожиданно перешли в наступление на фронте к северу и югу от Сталинграда. Вскоре Сталинградская группировка противника в количестве 330 тыс. человек попала в окружение. Попытка немецкой группы армий «Дон» под командованием Э. Манштейна деблокировать войска Паулюса была отражена бойцами 2-й гвардейской армии под командованием Р. Я.Малиновского. К 31 января 1943 г. советские войска под командованием К. К. Рокоссовского расчленили немецкую группировку в Сталинграде на две части. Сначала капитулировала южная часть группировки, затем северная (2 февраля 1943 г.). В плену оказался и генерал-фельдмаршал Фридрих Паулюс.

Сталинградская битва положила начало коренному перелому в ходе всей Второй мировой войны.
Военные действия в Северной Африке. По просьбе Муссолини Гитлер перебросил в Африку корпус под командованием генерала Эрвина Роммеля. В январе 1942 г. Роммель разгромил англичан. В мае 1942 г. итало-немецкие войска вступили в Египет и завязали бои у Эль-Аламейна вблизи Александрии. Но сил у Роммеля было недостаточно. Английские войска, напротив, к осени 1942 г. получили значительные подкрепления. 23 октября 8-я английская армия генерала Б. JI. Монтгомери перешла в наступление и в начале ноября прорвала оборону противника у Эль-Аламейна. К середине февраля 1943 г. англичане были уже в Тунисе. Другая группировка англо-американских войск, без сопротивления заняв Марокко и Алжир, также вступила в Тунис. 13 мая 1943 г. итало-немецкие войска в Тунисе капитулировали.

Антигитлеровская коалиция. Сразу после нападения Германии на СССР в его поддержку выступили США и Великобритании. Вскоре была создана антигитлеровская коалиция СССР, США и Великобритании. Советский Союз нуждался в материальной помощи в виде вооружений, продовольствия, промышленных товаров. С ноября 1941 г. на СССР был распространен американский закон о ленд-лизе: для оплаты поставок Советскому Союзу выделялся беспроцентный кредит в 1 млрд. долларов, погашение которого должно было начаться через пять лет после окончания войны. Объем помощи постепенно нарастал. Однако западные державы всячески оттягивали открытие второго фронта, стремясь воевать с нацистами руками СССР.

28 ноября 1943 г. в Тегеране открылась конференция союзников, на которой произошла встреча глав правительств СССР, США и Великобритании — И. В. Сталина, Ф. Рузвельта, У. Черчилля. Во время обсуждения вопроса о послевоенном устройстве Германии США и Великобритания внесли предложение о разделе Германии, но советская делегация высказалась против этого плана. Черчилль выдвинул план открытия второго фронта на Балканах, но участники конференции этот ущербный с военной точки зрения план не поддержали. Было решено начать вторжение в Европу через Ла-Манш.

Вопрос о том, что будет после победы, стал центральным на встрече руководителей трех держав 4 —11 февраля 1945 г. в Ялте (Крымская конференция). На конференции были намечены основы согласованной политики в отношении поддержания мира по окончании войны.

Коренной перелом в ходе войны. После Сталинградского сражения соотношение сил все больше изменялось в пользу противников гитлеровцев. Обострились отношения Германии с ее союзниками. В странах Европы усилилась освободительная борьба.

В декабре 1942 г. начали наступление советские войска Закавказского фронта. В начале 1943 г. были освобождены почти весь Северный Кавказ, Ростовская, Воронежская, Орловская и Курская области. 18 января 1943 г. советские войска частично прорвали блокаду Ленинграда.

Летом 1943 г. германское командование решило нанести удар в районе Курска. Предполагалось окружить войска Воронежского и Центрального фронтов, сосредоточенные на Курском выступе. Советскому командованию стало известно о готовящейся операции, и оно сосредоточило силы для наступления в этом районе.

Битва на Курской дуге началась 5 июля 1943 г. и продолжалась до 23 августа. Ценой колоссальных потерь гитлеровцам удалось продвинуться на 30 — 35 км. В крупнейшем в истории танковом сражении у деревни Прохоровна 12 июля 1943 г. участвовало 1200 танков и самоходных артиллерийских установок. В тот же день советские войска перешли в контрнаступление. Были освобождены Орел, Белгород и Харьков. Потери немцев в Курской битве составили 500 тыс. солдат и офицеров и 1,5 тыс. танков. Вскоре были освобождены Донбасс, Брянск, Смоленск, Таманский полуостров.

В сентябре 1943 г. началась битва за Днепр. Гитлер пытался создать на этой реке неприступный «Восточный вал». Но Красная армия с ходу форсировала его. 6 ноября 1943 г. войска 1-го Украинского фронта под командованием Н.Ф. Ватутина освободили Киев.

Битва на Курской дуге и битва за Днепр завершили коренной перелом в ходе Великой Отечественной войны. Резко изменилось соотношение сил в пользу Красной армии. Немецкое командование от наступления перешло к обороне почти на всей территории фронта.
В 1943 г. англо-американские войска заняли Сицилию и Южную Италию. В Италии был свергнут режим Б. Муссолини, союзные войска вступили в Рим. Однако немцы оккупировали Северную Италию, где у власти было поставлено марионеточное правительство во главе с Муссолини. На север Италии союзникам не удалось продвинуться до конца войны.
1. Почему Сталинградскую битву считают важнейшим событием Второй мировой войны? - Опишите ее ход и результаты.
2.Когда началась битва на Курской дуге и чем она закончилась?
3. Что такое коренной перелом во Второй мировой войне? - Когда он был завершен?

