Экзаменационный материал по русскому языку для проведения промежуточной аттестации студентов, освоивших общеобразовательные программы среднего (полного) общего образования, гр. 1-2.
Задание выполнить до 12.30. Прошу писать разборчиво. Обязательно подписать Фамилию, Имя, дату. Фото работы (четкое) отправить на эл.адрес: gonshteynv2020@mail.ru 
Задание. 
1. Прочитайте и озаглавьте текст.
2. Спишите текст, вставляя, где это необходимо, пропущенные буквы, раскрывая скобки и расставляя знаки препинания.
3. Укажите все части речи выделенного предложения.
Наскальная ж__вопись это и(с,сс)ку(с,сс)тво древнекаме(н,нн)ого века. Наши предки (н__) умевшие (н__) писать (н__) читать жившие в т__мноте п__щер созд__вали тем (не) менее подли(н, нн)ые произв__дения и(с,сс)ку(с,сс)тва. Первобытные художники очень верно перед__вали ф__гуры животных их дв__жения и повадки. Р__сунки древних были (с, з)дела(н,нн)ы углём и красной охрой добывавш__йся из земли. Долгое время об этих р__сунках (н__) кто (н__) чего (н__) знал. Обнаруже(н,нн)ы они были случайно.
Однажды испанский арх__олог Марселино де Саутуола повёл свою доч(__) в (не) давно обнаруже(н, нн)ую пещеру Альтамира. (Н__) кто (н__) знал что это за пещера и что в ней находит(__)ся. Де Саутуола р__шил обслед__вать её. Они долго шли какими (то) ко(р, рр)идорами закоулками проходили через большие подземные залы разгляд__вая их с любопытством. И вдруг девоч(__)ка подн__ла голову и закр__чала от испуга прямо над ней был изображ__н огромный зверь. Крепко уп__ршись ногами в землю красный бизон подн__л (в) верх голову как (будто) соб__раясь издать победный рёв.
Пр__глядевшись вн__мательно арх__олог увид__л что (не) только потолок но и все стены пещеры покрыты изобр__жениями зверей.
Потом подобные р__сунки стали находить в пещерах Франци__ на скалах Северной Африк__ и в других местах.
В 1933 году на горном плато Тассили в Африк__ были обнаружен, нн)ы тыс__чи красоч(__)ных наскальных изобр__жений животных (с,з)дела(н,нн)ых рукой первобытного художника.
На Урале на реке Чусовой есть гранд__озная пещера которую называют Каповой. На стенах пещеры ок__зались изобр__жения мамонтов нос__рогов лош__дей. Р__сунки эти говорят о (не) обыкнове(н,нн)ой зоркост__ и наблюдательност__  наших предков. (219 слов)
(По Е. Каменевой)

