Тема: Значение и цена Победы в Великой Отечественной войне.

Задание: ответить на вопрос, в чем значение победы советского народа над фашизмом.
В Великой Отечественной войне в первую очередь победил советский государственный и общественный строй, который в ходе тяжелого испытания продемонстрировал свою нерушимую прочность при внешней угрозе. Победа была одержана благодаря мощи Советской Армии, героизму, мужеству и патриотизму советских людей, благодаря мудрому руководству Коммунистической партии и Советского правительства, возглавляемых Сталиным. Только социалистическая система хозяйства могла в кратчайший срок перестроить свою экономику на военный лад, создать новые промышленные центры и обеспечить фронт всем необходимым для победы.

В войне против СССР враг натолкнулся на несокрушимую силу дружбы советских народов. Многонациональное Советское государство с честью выдержало тяжелые испытания войны.

Мощное партизанское движение, развернувшееся в тылу врага, превратило войну во всенародную. Партизаны заставляли врага держать большие гарнизоны, нарушали коммуникации противника, оказывая неоценимую помощь регулярным частям Советской Армии. Следует также отметить, что Советский Союз сплотил и поднял на борьбу с фашизмом миллионы трудящихся зарубежных стран, томившихся в фашистском рабстве.

Победа СССР в войне привела к освобождению народов от фашистского рабства и позволила ряду государств встать на путь демократического развития, коренным образом изменила международную обстановку. В Центральной и Юго-Восточной Европе возникли государства народной демократии, ставшие на путь социалистического развития. В результате победы СССР и перехода ряда стран к социалистическому строительству социализм превратился в мировую систему, объединившую треть человечества. Победа советского народа в Великой Отечественной войне подтвердила, что в мире нет сил, которые могли бы остановить поступательное развитие советского общества по пути строительства социализма.

В Великой Отечественной войне с фашистской Германией и ее сообщниками Советский Союз одержал не только военную, но и экономическую, социально-политическую и идеологическую победу, главным источником которой явился социалистический строй.

Коммунистическая партия Советского Союза сплотила, организовала и вдохновила народы нашей страны на разгром агрессора, обеспечив монолитное единство многонационального государства.

Только благодаря плановому характеру социалистической экономики все народное хозяйство страны в кратчайший срок было переведено на военные рельсы, что обеспечило фронт всем необходимым для победы над врагом.

Героизм и отвага советских воинов, талант советских военачальников обусловили превосходство советской военной организации, сумевшей в исключительно трудных условиях обеспечить отпор и разгром врага.

Мужественный труд советских людей в тылу, вера в победу, неиссякаемый патриотизм — важнейший источник победы.

«Никогда не победят того народа, — подчеркивал В. И. Ленин, — в котором рабочие и крестьяне в большинстве своем узнали, почувствовали и увидели, что они отстаивают свою, Советскую власть — власть трудящихся, что отстаивают то дело, победа которого им и их детям обеспечит возможность пользоваться всеми благами культуры, всеми созданиями человеческого труда»(Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 38, с. 315).

Именно эта страница истории пашей страны убедительно подтвердила преимущества социализма: и плановой социалистической экономики, и общественного строя, и морально-политического единства, и дружбы социалистических наций, и интернационализма, подтвердила очевидность и закономерность этой победы.



