Тема: Основные тенденции внутренней и внешней политики США.

Задание: ответить на вопросы:

1. Что такое план Маршалла?

2. Какое важное событие для СССР произошло в 1959 году?

В 1947г. произошел перелом в американской внутренней и внешней политике. В политике возобладало консервативное направление президента Гарри Трумэна (1945-1953), пришедшего на​ мену умершему Рузвельту. Его политика характеризуется:
• началом "холодной войны" (враждебной политики и напряженности в отношениях с соцстранами, особенно СССР);
(/ антикоммунистической кампанией внутри США, борьбой с левыми движениями:

• в 1947 г. принят закон Тафта-Хартли об урегулировании трудовых отношений, установивший множество препятствий для забастовок. Некоторые виды забастовок запрещены полностью (государственных служащих, солидарности, сидячие);

• в 1949 г. состоялся судебный процесс над членами ЦК компартии США. Судили на основе закона Смита 1940 г. о запрещении деятельности экстремистских группировок па территории США;

• в 1950 г. принят закон Маккарена о внутренней безопасности, который направлен против компартии, профсоюзов, либеральных деятелей. По закону руководители компартии должны ежегодно регистрироваться в управлении по подрывной деятельности как агенты иностранных держав.

К 1950—1954 гг. относится политика маккартизма (повсеместное преследование коммунистов), названная по имени сенатора Джо Маккарти. Активно действовал Комитет по расследованию антиамериканской деятельности при Палате представителей

Крупнейшими внешнеполитическими шагами администрации Г. Тру Мэна были:
• "план Маршалла" — план госсекретаря Маршалла — экономическая помощь Западной Европе, странам, пострадавшим в войне с Германией и самой Германии. Но страны, получившие помощь, должны предоставить территории для американских военных баз;

• 1949 г. - учреждение Североатлантической организации (НАТО) военного союза стран Западной Европы при лидирующей роли США;
• 1950-1953 гг. - участие США в корейской войне. После тот как КНДР (Северная Корея) в войне стала побеждать Южную Корею, США, по решению ООН, послали туда войска. Войн.) закончилась возвращением в первоначальное положение - и КНДР, и Южная Корея

сохранили свою независимость. В 1953 г. завершилась 20-летняя эпоха правления демократов (1933-1953) - самый долгий период в XX в., когда у власти были представители одной партии.

Чтобы вернуть власть, потерянную 20 лет назад, республиканцы в 1952 г. выдвинули кандидатом в президенты популярного генерала, бывшего командующего американскими войсками в Европе Дуайта Эйзенхауэра, который победил на выборах в паре с молодым сенатором от Калифорнии Ричардом Никсоном (ставшего вице-президентом).

Главными достижениями политики республиканской администраиии Эйзенхауэра-Никсона (1953—1961) были: i/ бурный экономический рост; ЛУ потепление отношений между странами;
улучшение советско-американских отношений. США утвердились в качестве богатейшей державы мира. Причины экономического подъема: обеспечение занятости почти всего населения; внедрение передовых научных достижений (после войны США активно способствовали притоку в страну ученых со всего мира — "утечке мозгов"). Результатами научно-технической революции (НТР) стали:
• совершенствование производства;

• внедрение первых компьютеров;

• широкое распространение телевидения и средств связи;

• рост выпуска автомобилей (в 4 раза только за первое десятиле​тие после войны);

рост жилищного строительства;

• рост военных расходов, совершенствование вооружений.

Крупнейшие корпорации Америки расширяли свою деятель​ность. В 1950-е прошла волна слияний многоотраслевых хол​динговых компаний.

 К 1956 г. занятость в сфере услуг преобладала над занятостью в промышленности. В сельском хозяйстве происходило ук​рупнение ферм, среди фермеров появлялось все больше круп​ных предпринимателей. Падала конкурентоспособность се​мейных ферм.

Актом Конгресса в 1956 г. на строительство автострад по всем США выделялось $26 млрд.Предстояло построить свыше 64 тыс. км. федеральных дорог.

Произошли изменения во внешней политике:
• была прекращена война в Корее;

• улучшились советско-американские отношения:
• в 1959 г. состоялся первый в истории визит главы советско​го правительства в США. Визит длился около 2 недель (17-29 сентября). В ходе визита Н.С. Хрущев выступил по аме​риканскому телевидению, что произвело сильное впечатле​ние на американцев, которые впервые увидели "коммуниста № 1", как выражалась пресса США;

• этот визит способствовал разрядке международной напря​женности;

. после визита была налажена прямая телефонная связь меж​ду Белым домом и Кремлем, что способствовало предот​вращению войны в дни Карибского кризиса 1962 г.

