Тема: Послевоенное устройство мира. 
Задание: ответить письменно на вопросы:

1. Когда и с какой целью была создана Организация Объединенных Наций (ООН)?

2. Укажите причины начала «Холодной войны»
Конференция глав прави​тельств СССР, США и Англии в Потсдаме работала с 17 июля по 2 августа. Была окончательно согласована система четырехсторон​ней оккупации, Германии; предусматривалось, что на время окку​пации верховная власть в Германии будет осуществляться главнокомандующими, вооруженными силами СССР, США, Великоб​ритании и Франции - каждым в своей зоне оккупации.

Острая борьба разгорелась на конференции по поводу запад​ных границ Польши. Западная граница Польши была установлена вдоль рек Одер и Нейсе. Город Кёнигсберг и прилегающий к нему район передавались СССР, остальная часть Восточной Пруссии отходила к Польше.

Неудачей закончились попытки США поставить дипломати​ческое признание некоторых стран Восточной Европы в зависи​мость от реорганизации их правительств. Таким образом, была признана зависимость этих стран от СССР. Три правительства под​твердили свое решение предать суду главных военных преступни​ков.

Успешное в целом для СССР решение важных политических проблем в Потсдаме было подготовлено благоприятной междуна​родной обстановкой, успехами Красной армии, а также заинте​ресованностью США во вступлении Советского Союза в войну против Японии.

Образование Организации Объединенных Наций.
ООН была со​здана на завершающем этапе Второй мировой войны на конфе​ренции в Сан-Франциско. Она открыл ась 25 апреля 1945 г. Пригла​шения были отправлены 42 государствам от имени четырех великих держав - СССР, США, Англии и Китая. Советской делегации удалось организовать приглашение на конференцию для предста​вителей Украины и Белоруссии. Всего в конференции участвовало 50 стран. 26 июня 1945 г. принятием Устава ООН конференция закончила работу.

Устав ООН обязывал членов организации разрешать споры между собой только мирными средствами, воздерживаться в меж​дународных отношениях от применения силы или угроз примене​ния силы. Устав провозглашал равноправие всех людей, уважение прав человека и основных свобод, а также необходимость соблюдения всех международных договоров и обязательств. В качестве главной задачи перед ООН ставилось содействие обеспечению всеобщего мира и международной безопасности.

Устанавливалось, что ежегодно должна проводиться сессия Генеральной Ассамблеи ООН с участием делегатов всех стран ​членов ООН. Важнейшие решения Генеральной Ассамблеи долж​ны приниматься большинством в 2/3 голосов, менее важные ​простым большинством.

В вопросах поддержания всеобщего мира главная роль отводи​лась Совету Безопасности ООН, состоящему из 14 членов. Пять из них считались постоянными членами (СССР, США, Англия, Франция, Китай), остальные подлежали переизбранию через каж​дые два года. Важнейшим условием явился установленный прин​цип единогласия постоянных членов Совета Безопасности. Для принятия какого-либо решения требовалось их согласие. Этот прин​цип предохранял ООН от превращения ее в орудие диктата по отношению к какой-нибудь стране или к группе стран.

Начало «холодной войны».
Уже к концу войны резко обозначи​лись противоречия между СССР, с одной стороны, и США и Великобританией - с другой. Главным вопросом стал вопрос о послевоенном устройстве мира и сферах влияния обеих сторон в нем. Ощутимый перевес Запада в экономической мощи и монопо​лия на ядерное оружие позволяли надеяться на возможность реши​тельного изменения расстановки сил в свою пользу. Еще весной 1945 г. был разработан план военных действий против СССР: У. Чер​чилль планировал начать Третью мировую войну 1 июля 1945 г. атакой англо-американцев и формирований из немецких солдат против советских войск. Лишь к лету 1945 г. из-за очевидного воен​ного превосходства Красной армии от этого плана отказались.

Вскоре обе стороны постепенно перешли к политике баланси​рования на грани войны, гонки вооружений, взаимного неприя​тия. В 1947 г. американский журналист У.Липпман назвал эту по​литику «холодной войной». Окончательно поворотным событием в отношениях между СССР и западным миром оказалась речь У. Черчилля в военном колледже города Фултона в США в марте 1946 г. Он призвал «мир, говорящий по-английски» объединиться и показать «русским силу». Президент США Г. Трумэн поддержал идеи Черчилля. Эти угрозы вызвали беспокойство Сталина, кото​рый назвал речь Черчилля «опасным актом». СССР активно уси​ливал свое влияние не только в занятых Красной армией странах Европы, но и в Азии.

