Изучить лекцию и решить кроссворд.

Работы отправлять в Гугл класс – код sl2mg6b или на эл.почту troshkina31.01.1983@mail.ru
БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ И ОТЧЕТНОСТЬ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
Бухгалтерский учет представляет собой упорядоченную систему сбора, регистрации и обобщения информации в денежном выражении об имуществе, обязательствах организации и их движении путем сплошного, непрерывного и документального отражения всех хозяйственных операций.
Требования к БУ:
1. своевременность учета - предупреждает потери, недостатки, растраты, учет должен давать информацию в строго установленные сроки
2. точность и объективность - всякая неточность приводит к запутыванию учета и дает возможность к злоупотреблению.
3. экономичность учета - затраты на ведение учета должны быть наименьшими при сохранении высокого качества
Бухгалтерский учет как наука состоит из трех самостоятельных частей: теории бу, финансового учета и управленческого учета.
Теория бу – это наука, изучающая теоретические, методологические основы и практические рекомендации по организации системы бу в целом.
Финансовым учетом является учет, направленный на формирование отчетной информации для сторонних пользователей, правила ведение финансового учета строго регламентированы законодательными и нормативными актами, формы отчетности и порядок ее представления также установлены нормативными актами.
Управленческий учет – это учет, который организация устанавливает для своих внутренних целей, для формирования учетной информации, требуемой при принятии управленческих решений.
Для отражение хозяйственных операций в бу используются три вида измерителей: натуральный, трудовой, денежный.
Натуральные измерители необходимы для получения информации об объектах учета в количественном выражении. В зависимости от физических свойств и особенностей учитываемых объектов применяются те или иные натуральные измерители: килограммы, центнеры, тонны, штуки, метры, гектары, кубические метры, литры.
Трудовые измерители применяются для учета количества затраченного рабочего времени. Такими измерителями являются человеко-часы, человеко-дни.
Денежные измерители используют для обобщения учитываемых объектов в единой оценке, т.е. в денежном выражении (в рублях).
Обобщение данных бухгалтерского учета производится с помощью бухгалтерской отчетности, основными формами которой являются бухгалтерский баланс и отчет о прибылях и убытках.
Бухгалтерская отчетность – это совокупность показателей учета, отраженных в форме определенных таблиц и характеризующих движение имущества, обязательств и финансовое положение предприятия за отчетный период.
Отчет о прибылях и убытках характеризует финансовые результаты деятельности предприятия (счет «Прибыли и убытки») за отчетный период и включает в себя выручку от продажи товаров, себестоимость реализованной продукции, коммерческие и управленческие расходы, прибыль или убыток от продаж, налоги и т.д.
Бухгалтерский баланс – это сгруппированные в определенном порядке и обобщенные сведения о величине хозяйственных средств и их источников в едином денежном измерителе на конкретный момент времени.
Баланс является отчетным документом и составляется на последний день отчетного периода. Бухгалтерский баланс представляет собой двухстороннюю таблицу. Левая сторона баланса называется активом, а правая – пассивом.
Активы – это то, чем предприятие владеет, пассивы – это то, что предприятие должно. Пассивы показывают, сколько денег было получено предприятием, активы – как предприятие использовано полученные средства, во что оно их вложило. Итоги актива и пассива баланса равны между собой. Это вытекает из принципа построения баланса: в активе и пассиве отражаются одни и те же хозяйственные средства и их источники, но рассмотренные с двух сторон (по составу – в активе, по источникам в пассиве). Итог баланса носит название валюта баланса.
Счета – это способ группировки текущего отражения хозяйственного имущества, обязательств и операций по качественно однородным признакам, обусловленным приемом двойной записи.
Двойная запись – взаимосвязанное отражение хозяйственных операций на счетах бу, когда каждая операция одновременно записывается по дебету одного счета и по кредиту другого счета.
Калькуляция – это способ группировки затрат и определения себестоимости приобретенных материальных ценностей, изготовления продукции, выполненных работ, оказанных услуг.
                                             Кроссворд
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Вопросы:
1.Наука, изучающая теоретические, методологические основы и практические рекомендации по организации системы бу в целом?
2.Одно из требований?
3. Учет, направленный на формирование отчетной информации для сторонних пользователей.

4. Измерители, которые  используют для обобщения учитываемых объектов в единой оценке, т.е. в денежном выражении (в рублях).
5.Способ группировки затрат и определения себестоимости приобретенных материальных ценностей, изготовления продукции, выполненных работ, оказанных услуг.
