Изучить лекцию.

Работы отправлять в Гугл класс – код sl2mg6b, на эл.почту troshkina31.01.1983@mail.ru, Viber, WhatsApp, VK.
Предпринимательская тайна— это охраняемое законода​тельством право предприятия, предпринимателя на засекречива​ние сведений (ограничение доступа к сведениям) о деятельности фирмы, предприятия, распространение которых могло бы нанести ущерб ее интересам. Предприятие и предприниматели имеют пра​во хранить в тайне информацию обо всех сторонах своей деятель​ности, распространение которой ослабляет их позиции на рынке и которая представляет интерес для конкурентов.

Предпринимательская тайна- это, прежде всего, производс​твенная тайна, результаты научно-исследовательских, проектно-конструкторских, технологических исследований и конкретных, частных решений вспомогательных задач, возникающих в процес​се производства. Это могут быть сведения о технике и техноло​гии производства, проектируемых и подготавливаемых к выпуску новых видах продукции, их себестоимости, предполагаемой цене, организации производства. Это также специальные технические решения, относящиеся к методам управления конкретными произ​водственными (экономическими) процессами. Наконец, собствен​но коммерческий аспект тайны связан с подготовкой и проведением сделки ее участниками.

Крупные фирмы осуществляют специальные меры по пре​дупреждению утечки информации (в том числе в результате про​мышленного шпионажа), т. е. сведений, которые могут дать какие-либо преимущества конкурентам или позволяют им безвозмездно пользоваться результатами деятельности научно-технических, коммерческих, производственных служб и подразделений фирмы, способных стать предметом реализации и источником получения дохода. В то же время сами фирмы информируют потребителя че​рез средства информации о результатах своей деятельности, рас​сказывают о коммерческих и производственных достижениях, но не раскрывают при этом сущность производственных процессов. Это способствует росту доверия к ним со стороны кредиторов и покупателей, расширяет рынок сбыта продукции, повышает курс акций на рынке ценных бумаг и т.д.

Информация является товаром в рыночной экономике, поэто​му ее получение, хранение, передача, использование должны под​чиняться законам рыночной экономики.

Коммерческая тайна является собственностью предприятия. Цель ее - обеспечивать предприятию экономические преимущес​тва в конкурентной борьбе. Информация, составляющая коммер​ческую тайну, должна отвечать ряду таких требований, как:

1. Открытое использование информации связано с ущербом
для предприятия.

2. Информация не является общеизвестной или общедоступ​ной на законных основаниях.

3. Предприятие сможет осуществить надлежащие меры по
сохранению конфиденциальности по соображениям эконо​мической или иной выгоды.

4. Информация нуждается в защите, так как она не является
государственным секретом и не защищена авторским и па​тентным правом.

5. Сокрытие этих сведений не наносит ущерба обществу.

Становление рыночных механизмов функционирования эко​номики обусловливает восстановление права на коммерческую тайну. Это диктуется необходимостью защитить предприятия и организации от недобросовестных конкурентов, безвозмездного пользования продуктами интеллектуальной деятельности: изобре​тениями, инновациями, компьютерными программами, управлен​ческими решениями.

В соответствии с законодательством предприятие имеет право не предоставлять государственным органам информацию, содер​жащую коммерческую тайну. Перечень сведений, составляющих коммерческую тайну, определяется руководителем предприятия.
Защита предпринимательской тайны

Недостаточная защита предпринимательской тайны может существенным образом повлиять на конечные результаты деятельности организации, на уровень используемых ресурсов, качество товаров (работ, услуг), ее финансовое положение, ее положение на товарных рынках. Угрозы организации при утечке важных сведений (информации) могут быть потенциально возможными и реальными, по уровню влияния на результаты и условия функционирования они могут различаться от еле ощутимых до катастрофических, когда их воздействие приводит к несостоятельности, банкротству фирмы. По воздействию лиц (организаций) на сбор, утечку и передачу информации угрозы подразделяются на внутренние и внешние. Так, к внутренним угрозам можно отнести следующие факторы:

· излишнюю болтливость сотрудников за пределами организации;

· стремление сотрудников зарабатывать любыми средствами, способами и ценой;

· привычку сотрудников делиться друг с другом производственными секретами (информацией, не подлежащей разглашению);

· наличие предпосылок для возникновения среди работников конфликтных ситуаций; случайный подбор кадров;

· слабую работу службы безопасности или ее отсутствие и др

