Тема: Гражданская война и интервенция в России. Создание СССР.
Задание: внимательно изучить материал и ответить на вопросы.
1. Назовите год начала и окончания гражданской войны.
2. Перечислите причины начала гражданской войны.
3. Когда и с какого события началась интервенция?
4. За счет чего большевикам удалось создать армию?
5. Перечислите фамилии генералов, воевавших против большевиков?
6. Кто и почему победил в гражданской войне?
7. Назовите дату создания СССР.
8. Перечислите причины образования СССР.
9. [bookmark: _GoBack]Какое название получило правительство нового государства?
Гражданская война началась в октябре 1917 г. и закончилась разгромом белой армии на Дальнем Востоке осенью 1922 г. В течение этого времени на территории России различные социальные классы и группы вооруженными методами решали возникшие между ними противоречия.
К основным причинам начала гражданской войны можно отнести несоответствие целей преобразования общества и методов их достижения, отказ от создания коалиционного правительства, разгон Учредительного собрания, национализацию земли и промышленности, ликвидацию товарно-денежных отношений, установление диктатуры пролетариата, создание однопартийной системы, опасность распространения революции на другие страны, экономические потери западных держав при смене режима в России.
Весной 1918 г. в Мурманске и Архангельске высадились английские, американские и французские войска. В пределы Дальнего Востока вторглись японцы, во Владивостоке высадились англичане и американцы - началась интервенция.
25 мая произошло восстание 45-тысячного чехословацкого корпуса, который перебрасывался во Владивосток для дальнейшей отправки во Францию. Хорошо вооруженный и укомплектованный корпус растянулся от Волги до Урала. В условиях разложившейся российской армии, он стал единственной реальной силой на тот момент. Поддержанный эсерами и белогвардейцами корпус выдвинул требования свержения большевиков и созыва Учредительного собрания.
На Юге была образована Добровольческая армия генерала А.И.Деникина, которая нанесла поражение Советам на Северном Кавказе. Войска П.Н.Краснова подошли к Царицыну, на Урале казаки генерала А.А.Дутова захватили Оренбург. В ноябре-декабре 1918 г. в Батуми и Новороссийске высадился английский десант, французы оккупировали Одессу. В этих критических условиях большевикам удалось создать боеспособную армию за счет мобилизации людей и ресурсов и привлечения военных специалистов царской армии.
К осени 1918 г. Красная армия освободила города Самару, Симбирск, Казань и Царицын.
Значительное влияние на ход гражданской войны оказала революция в Германии. Признав свое поражение в Первой мировой войне, Германия согласилась аннулировать Брестский мирный договор и вывела свои войска с территории Украины, Белоруссии и Прибалтики.
Антанта стала выводить свои войска, оказывая белогвардейцам лишь материальную помощь.
К апрелю 1919 г. Красной армии удалось остановить войска генерала А.В.Колчака. Загнанные в глубь Сибири, они были разгромлены к началу 1920 года.
Летом 1919 г. генерал Деникин, захватив Украину, двинулся к Москве и подошел к Туле. На Южном фронте сосредоточились войска первой конной армии под командованием М.В.Фрунзе и латышские стрелки. Весной 1920 г. под Новороссийском «красные» разгромили белогвардейцев.
На севере страны против Советов вели боевые действия войска генерала Н.Н.Юденича. Весной и осенью 1919 г. они предприняли две безуспешные попытки захватить Петроград.
В апреле 1920 г. начался конфликт Советской России с Польшей. В мае 1920 г. поляки захватили Киев. Войска Западного и Юго-западного фронтов предприняли наступление, но добиться окончательной победы не удалось.
Сознавая невозможность продолжения войны, в марте 1921 г. стороны подписали мирный договор.
Завершилась война разгромом генерала П.Н.Врангеля, который возглавил остатки деникинских войск в Крыму. В 1920 г. образовалась Дальневосточная республика, к 1922 г. она была окончательно освобождена от японцев.
Причины победы большевиков: поддержка национальных окраин и российских крестьян, обманутых большевистским лозунгом «Землю крестьянам», создание боеспособной армии, отсутствие общего командования у белых, поддержка Советской России со стороны рабочих движений и компартий других стран.
Создание СССР (Союз Советских Социалистических Республик)
Создание СССР и окончание гражданской войны стало самым важным событием в отечественной истории 1922 года. Значение образования СССР в том, что на карте мира появилось государство, которое занимало 1/6 часть суши, то есть 22 млн кв.км и вскоре прошло полосу дипломатического признания
Предыстория создания СССР
В январе 1917 года на большей части будущего ССР находилась Российская империя и ее территории оккупированные кайзеровской Германией и Австро-Венгрией.
С 1 сентября 1917 года это государство стало называться Российской Республикой, но просуществовала недолго, так как Временное Правительство было свергнуто 7 ноября 1917 года большевиками, которые провозгласили Советскую Россию (РСФСР).
В ходе Гражданской войны появились еще союзные республики, которые имели признаки суверенных государств:
· Украинская Социалистическая Советская Республика с 10 марта 1919 года.
· Социалистическая Советская Республика Белорусская с 1 января 1919 года.
· Закавказская Социалистическая Федеративная Советская Республика – с 12 марта 1922 года.
Именно эти государства и подписали в Москве договор о создании СССР 29-30 декабря 1922 года.
Причинами создания нового государства были: угроза новой иностранной интервенции, экономическая изоляция от внешнего мира и общий упадок экономики, потребность в централизации обороны.
В состав РСФСР входила Туркестанская АССР. Она существовала с апреля 1918 по октябрь 1924 года и охватывала всю территорию будущей советской Средней Азии, кроме бывших Хивинского ханства и Бухарского эмирата.
Особенности и дипломатическое признание нового государства
Договор о создании нового государства был утвержден 30 декабря 1922 года на I Всесоюзном съезде Советов рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов. Его подписали главы делегаций. Съезд проходил в Большом театре. Его председателем был М. И. Калинин, а заместителем – А. С. Енукидзе.
Первыми государствами, которые признали СССР в 1923 года стали: Афганистан, Германия, Иран, Монголия, Польша, Финляндия и Турция.
В июле 1923 года было создано правительство нового государства – Совет Народных Комиссаров и министерства (наркоматы). В 1924 году у СССР появилась конституция.
В плане экономики создание СССР совпало с Новой экономической политикой, которая была провозглашена в начале 1921 года и позволила быстро восстановить разрушенную гражданской войной экономику.
Созданное в декабре 1922 года государство просуществовало 69 лет, до Беловежских соглашений 1991 года.

			
	




	







