Тема: Нападение Японии на США и его причины.
Задание: внимательно изучить материал и ответить на вопросы.
1. Назовите причины войны.
2. Численность армии какой страны имела превосходство над другой страной?
3. Какая страна, когда и где напала первой?
4. Почему потери США на Перл- Харбор были такими огромными?
5. Какая страна одержала победу на первом этапе войны? Почему?
6. Какая страна одержала победу на втором этапе войны? Почему?
7. Какая страна одержала победу на третьем этапе войны? Почему?
8. Когда произошла атомная бомбардировка городов Хиросима и Нагасаки? Какие это имело последствия?
9. Какая страна победила в войне?
10. Какие потери понесли страны в ходе войны?
Американо-японская война 1941-1945 гг. была очень непростой и имела серьезные последствия. Какие причины этой кровопролитной войны? Как она проходила и какие последствия имела? Кто победил в американо-японской войне? Об этом и пойдет речь в статье.
Американо-японские противоречия и причины войны. Противоречия Америки и Японии имеют давнюю историю еще с 19 века, когда американцы навязали японцам не равноправные торговые договоры. Но после Первой мировой войны ситуация обострилась еще сильнее, так как между этими государствами шла борьба за сферы влияния в Азиатско-Тихоокеанском регионе. Так, с 1931 года Япония продолжает завоевание Китая и создает на ее территории государство Маньчжоу – Го, которое фактически полностью контролировалось японцами. Вскоре все американские корпорации были вытеснены с китайского рынка, что явно ослабляло позиции США. В 1940 году был расторгнут торговый договор между Соединёнными Штатами и Японией. В июне 1941 года японские войска захватывают Французский Индокитай. Вскоре в ответ на агрессию 26 июля США наложил эмбарго на ввоз нефти в Японию, в дальнейшем к эмбарго присоединилась Англия. В результате Япония оказалась перед выбором: или продолжить передел территорий в этом регионе и вступить в военный конфликт со Штатами, или отступить и признать за США лидирующую роль в этом регионе. Причины американо-японской войны теперь очевидны. Япония, конечно же, выбрала первый вариант.
 США. Американским правительством рассматривался вариант войны с Японией, в связи с этим велась активная подготовка армии и флота. Так, был проведен ряд военно-экономических реформ: был принят закон о воинской повинности, увеличился военный бюджет. Накануне войны с Японией численность личного состава американской армии ровнялась одному миллиону восьми сотням тысяч человек, из них на военно-морской флот приходилось триста пятьдесят бойцов. Численность кораблей ВМФ США равнялась 227 кораблям различного класса и 113 подлодкам.
Япония. Япония, в 1941 году ведя военные действия в Китае, уже готовилась к началу войны с Америкой. Военный бюджет Японии в это время составил более 12 миллиардов йен. Численность японской армии перед войной, составляла 1 миллион 350 тысяч в сухопутной армии и 350 тысяч во флоте. Численность военного флота возросла и составила 202 корабля и 50 подводных лодок. В авиации насчитывалось одна тысяча самолетов различного класса.
Нападение Японии на Перл-Харбор, вступление США во Вторую мировую войну: история. Нападение на Перл-Харбор – это неожиданное, без объявления войны нападение авиации и флота японской императорской армии на американские военные корабли и воздушную базу, которые располагались на Гавайских островах, 7 декабря 1941 года.
Решение о войне с Соединёнными Штатами было принято на совещании японских министров у императора 1 декабря 1941 год. Для активного продвижения японской армии в Азиатско-Тихоокеанском регионе необходимо было уничтожить ее Тихоокеанский флот, который в полном составе дислоцировался на острове Оаху. С этой целью был выбран превентивный удар по базе военного флота США. Суть нападения состояла в том, чтобы, воспользовавшись эффектом неожиданности, при помощи авиации, которая взлетела с авианосцев, совершить мощный налет на базу. В конечном итоге 7 декабря 1941 года было совершено два авиационных налета общей численностью 440 японских самолетов.РЕКЛАМА
Потери США были катастрофичными, фактически уничтоженными или выведенными из строя оказалось 90 % тихоокеанского флота Америки. Всего американцы потеряли 18 кораблей: 8 линкоров, 4 миноносца, 3 крейсера, потери в авиации ровнялись 188 самолетам. Потери в личном составе также составили катастрофические цифры, были убиты около 2400 человек и ранены 1200. Потери Японии составили на порядок меньше, были сбиты 29 самолетов и погибли около 60 человек.
В итоге 8 декабря 1941 года США во главе с президентом Франклином Рузвельтом объявили Японии войну и официально вступили во ВМВ.
Первый этап: победа Японии Сразу после атаки на базу Перл-Харбор, на волне успеха и воспользовавшись смятением и замешательством США, были захвачены острова Гуам и Уэйк, которые принадлежали Америке. К марту 1942 года японцы уже были у берегов Австралии, но захватить ее не смогли. В общем, за четыре месяца войны Япония достигла выдающихся результатов. Был захвачен полуостров Малайзия, присоединены территории голландской Вест – Индии, Гонконга, Филиппин, южной Бирмы. Победы Японии на первом этапе можно объяснить не только военными факторами, еще успехи во многом связаны с хорошо продуманной политикой пропаганды. Так, населению оккупированных территорий говорилось, что Япония пришла их освободить от кровавого империализма. В результате за декабрь 1941 - март 1942 года Японией были захвачены территории размером более 4 млн квадратных километров с населением 200 миллионов человек. Потеряла она при этом только 15 тысяч человек, 400 самолетов и 4 корабля. Потери США только взятых в плен составили 130 тыс. солдат.
 Второй этап: перелом в войне После морского сражения в мае 1942 года в Коралловом море, хоть и закончившегося тактической победой Японии, которая была была добыта тяжелой ценой и не была столь очевидной как раньше, произошел коренной перелом в войне. Датой его принято считать сражение у атолла Мидуэй 4 июня 1942 года. В этот день американский флот одержал первую серьезную победу. Япония потеряла 4 авианосца, против 1 американского. После этого поражения Япония больше не предпринимала наступательных операций, а сосредоточилась на защите ранее завоеванных территорий.
После победы в сражении в течение шести месяцев американцами был возвращен контроль над островом Гуадалканал. В дальнейшем под контроль США и его союзников перешли Алеутские и Соломоновы острова, Новая Гвинея, а также острова Гилберта.
Последний этап войны: поражение Японии В 1944 году исход американо-японской войны был уже предрешен. Японцы планомерно теряли свои территории. Основной задачей японского правительства была защита Китая и Бирмы. Но с конца февраля по сентябрь 1944 года, Япония потеряла контроль над Маршалловыми, Марианскими, Каролинскими островами и Новой Гвинеей.
Кульминаций американо-японской войны стала победа в Филиппинской операции, которая началась 17 октября 1944 года. Потери Японии в ходе наступления США и их союзников были катастрофическими, были потоплены три линкора, четыре авианосца, десять крейсеров, одиннадцать эсминцев. Потери личного состава равнялись 300 тыс. человек. Потери США и союзников составили всего 16 тысяч и шесть кораблей различного класса.
В начале 1945 года театр военных действий переместился на территорию самой Японии. 19 февраля произошла успешная высадка десанта на остров Иводзима, который в ходе ожесточенного сопротивления был вскоре захвачен. 21 июня 1945 года был захвачен остров Окинава.
 Все сражения в особенности на территории Японии носили очень ожесточенный характер, так как большинство японских военнослужащих относились к сословию самураев и сражались до конца, предпочитая плену смерть. Наиболее ярким примером может служить использование японским командованием отрядов камикадзе.
В июле 1945 года японскому правительству было предложено капитулировать, но Япония отказалась принять капитуляцию, вскоре после чего американской авиацией были нанесены ядерные удары по японским городам Хиросима и Нагасаки. И второго сентября 1945 года на борту корабля «Миссури» произошло подписание акта о капитуляции Японии. На этом война между США и Японией была закончена, как и сама ВМВ, хотя официально для Японии ВМВ закончилась в 1951 году подписанием Сан-Францисского договора.
Атомная бомбардировка городов Хиросима и Нагасаки Для быстрого окончания войны с Японией американским правительством было принято решение о применении атомного оружия. Существовало несколько возможных целей для бомбардировки, идею бомбежки исключительно военных объектов отвергли сразу из-за возможности промаха на небольшой территории. Выбор пал на японские города Хиросима и Нагасаки, так как эти территории имели удачное расположение, а особенности их ландшафта предусматривали увеличение дальности поражения.Первым городом, на который была сброшена ядерная бомба мощностью восемнадцать килотонн, стал город Хиросима. Бомба была сброшена в утреннее время 6 августа 1945 года с бомбардировщика B-29. Потери среди населения составили порядка 100-160 тысяч человек. Через три дня 9 августа атомной бомбардировке подвергся город Нагасаки, теперь мощность взрыва составила двадцать килотонн, жертвами стали по разным подсчетам около 60-80 тысяч человек. Эффект от применения атомного оружия заставил японское правительство согласиться на капитуляцию.
Итог и последствия После признания поражения 2 сентября 1945 года началась оккупация Японии американскими войсками. Оккупация длилась до 1952 года, когда был подписан и вступил в силу мирный Сан-Францисский договор. После поражения Японии запрещалось иметь военный и воздушный флот. Вся политика и экономика Японии находилась в подчинении США. В Японии была утверждена новая конституция, был сформирован новый парламент, ликвидировано сословие самураев, но императорская власть официально осталась, так как существовал риск возникновения народных волнений. На ее территории разместились американские войска и были построены военные базы, которые находятся там и в настоящее время.
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