Это его боль
 Воспоминания о минувшей войне до сих пор терзают души и сердца людей от мала до велика. Боль, страдания, голод, потери – всё это пережила каждая семья в годы войны, в годы лишений. Своими воспоминаниями о минувшей войне поделилась вдова ветерана, участника Великой Отечественной войны Валентина Андреевна Ковынева.  
- Мой муж Дмитрий Ефимович Ковынев родился в 1916 году в  Иркутске. Потом многодетная семья, состоящая из родителей, двух сестёр и четырёх братьев переехала в деревню Красный Яр Козульского района. Когда Дмитрий подрос, то пошёл работать в колхоз кузнецом. А в 1939 году был призван в ряды Красной Армии. И служба эта растянулась на долгие годы, так как началась война. Служил рядовым в пехоте, и не одну тысячу дорог прошагал солдат по фронтовым дорогам Украины, Белоруссии, Польши, а вот в Германии его путь неожиданно прервался – он попал в плен. И тот факт, что Дмитрий Ефимович был в плену,  перечеркнул все его боевые заслуги, но что поделаешь – такие были времена.
 - Живым и здоровым в родную деревню вернулся солдат с войны только в 1946- ом году, пройдя многочисленные проверки. А  два его родных брата: Андрей и Егор погибли. Один - на фронте, а другой – после войны по  дороге домой пропал без вести. Вечная им память!     На этом вдова прервала свой рассказ, и мы стали рассматривать фронтовые фотографии: с чёрно-белых,  потёртых временем снимков на нас смотрели мужественные лица  тех, кто, не жалея себя, ковал на фронте  Великую победу.
 Затем моя собеседница продолжила свои воспоминания: 
- Военнопленных долго не признавали участниками войны. И мой муж долго переживал по этому поводу. Это была его боль. Потом, когда признали, когда стали появляться льготы и юбилейные награды к праздникам, конечно, боль эта утихла. Но Дмитрий Ефимович всё равно не любил вспоминать про войну и плен. Считал, что всё это слишком страшные вещи, чтобы рассказывать о них детям и внукам.
После войны Ковынев снова посвятил себя кузнечному делу. В 1948-ом году Дмитрий Ефимович познакомился с Валентиной Андреевной, работавшей в совхозе разнорабочей. Молодые вскорости поженились, а со временем обзавелись собственным домом и большим хозяйством. Супруги родили и воспитали   пятерых замечательных детей: четырёх девочек и одного мальчика. Дети выросли и разлетелись, кто куда, создав свои семьи. Дмитрий Ефимович в 1999 году скончался. Светлая ему память!   
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