Испытание мужества
В канун Великого Дня Победы о своём героическом муже и не менее героическом отце рассказала Фира Михайловна Павлеева – ветеран труда, вдова участника Великой Отечественной войны.  
Родилась Фира Михайловна в августе 1934-го года в деревне Прийск-Центральный Удерейского района, куда зажиточную крестьянскую семью сослали после раскулачивания. В семье было трое девочек, Фира – средняя из них. Когда началась война, отца Михаила Степановича Ускова призвали в первые дни на фронт. Своё голодное и босоногое военное детство запомнилось Фире Михайловне, как все от мала до велика, работали в колхозе, помогая приблизить победу.  Победа стала испытанием для семьи Фиры Михайловны, так как отец, будучи разведчиком всю войну, вернулся с тяжёлыми ранениями и без правой руки. За свои боевые заслуги имел награды. И работать полноценно отец уже не мог, поэтому вся тяжёлая работа по-прежнему лежала на матери Лидии Матвеевне Масоловой, а дети ей во всём помогали. Фира, после войны окончив пять классов школы, с семнадцати лет стала работать дояркой в колхозе. По вечерам молодёжь собиралась в сельском клубе: пели песни, танцевали под гармонь. И в один из таких вечеров повстречала девушка статного красивого мужчину, работавшего на приисках, за плечами которого было славное военное прошлое.
 Службу Андрей Еремеевич начал с декабря 41-го года в артиллерийском полку, где был наводчиком 122-ух мм гаубицы. Первый бой – испытание мужества - принял в тяжёлом бою под Курском. Потом его за проявленные боевые качества перевели в 16-ую штурмовую бригаду сапёром (эти инженерно-сапёрные бригады считались элитными, так как находились в резерве Верховного Главнокомандующего, то есть командовал ими непосредственно Сталин, иногда их называли спецназом генералиссимуса). При форсировании Днепра, где  Андрей  Еремеевич   был помощником командира взвода,  осуществляя под непрерывным вражеским обстрелом  переправу на плотах через Днепр,   был ранен в каленую чашечку, причём пуля вышла навылет – и это было его единственное ранение за всю войну, особенно, если учесть, что сапёр ошибается  лишь однажды…  
 - Что же помогало Андрею Еремеевичу выжить в адских боях? – поинтересовалась я у вдовы. 
- Его хранила молитва матери и заговорённый пятак, которые он носил под сердцем. Вот только, что это была за молитва, Андей Еремеевич так никогда никому и не рассказал, - с грустью поведала Фира Михайловна. 
- После успешной переправы через Днепр взвод теперь уже не заместителя, а командира Павлеева, обезвреживая вражеские минные поля и расчищая тем самым проход для наступающей армии, неожиданно наткнулся на мощного врага.  Взводу пришлось отбиваться и уходить через болото, так как у них была задача разминировать и не ввязываться в бой. При этом Андрея Еремеевича, прикрывающего своих двенадцать бойцов, окружили и взяли в плен. Со станицы под Краснодаром, где ждал своей участи пленный командир, помогли бежать местные станичники – учитель и двое молодых парней. Сначала беглец долго плыл по реке, а потом две недели скрывался у станичников на сеновале. Местные хоть и боялись фашистов, но всё равно помогали советским солдатам. А того учителя, что спас Андрея Еремевича, всё же вычислили фрицы и расстреляли. Светлая память ему!  Советские войска, вступившие в станицу, нашли спасённого сапёра, который примкнул к наступающей части. И так дошёл Андрей Еремеевич до самого Берлина, освобождая Европу от фашистских захватчиков, - на этом моя собеседница прервала свой рассказ и стала показывать мне награды мужа.
- Как святая реликвия хранятся в нашем доме ордена и медали мужественного Андрея Еремеевича: орден «Красной звезды», орден Отечественной войны, медаль «За боевые заслуги», медаль «За отвагу», медаль «За взятие Берлина», знак «Гвардия».  А ещё юбилейные: «40 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941 -1945 гг.», «50 лет Победы Вооружённых сил», «60 лет Победы Вооружённых сил», «70 лет Победы Вооружённых сил».
 После войны сержант Павлеев ещё три года продолжал служить в Венгрии начальником склада. В родную деревню Малый Имбеж Партизанского района вернулся только в мае 48-го года. Потом судьба забросила фронтовика в Удерейский район, где он и повстречал свою будущую супругу Фиру Михайловну. Молодые поженились и уехали на родину Андрея Еремевича. Он в 53-ем году окончил училище механизации по специальности механик-комбайнёр. И всю жизнь до самой пенсии проработал в колхозе на комбайне. Был удостоен звания ветерана труда, награждён медалью «За долголетний добросовестный труд». Вместе с Фирой Михайловной, которая 38 лет отработала телятницей в Имбежском свиносовхозе, супруги постоянно были передовиками, и их фотографии украшали доску почёта. На заработанные трудодни Павлеевы купили дом. Но самая большая гордость для супругов — это рождение четырёх девочек: Ольги, Галины, Валентины и Татьяны, которым смогли не только дать хорошее воспитание, но и помогли получить достойное образование.  Надо сказать, что семья всегда жила в достатке, так как все много работали и не только в колхозе, но и у себя содержали большое хозяйство: коров, телят, овец, лошадь, кур, гусей, уток. Фира Михайловна была настоящей рукодельницей: и вышивала, и вязала, и обшивала всех своих домочадцев. Но больше всего любила она выращивать цветы, как садовые, так и комнатные. Свою любовь к цветоводству и огородничеству Фира Михайловна сумела привить и дочерям. Они со временем разлетелись из родной деревни кто куда, создали свои семьи. 
Супруги Павлеевы прожили вместе более сорока   счастливых лет. Андрей Еремеевич умер в апреле 1992-го года в результате несчастного случая. Вечная ему память!
Вдова ветерана ещё около десяти лет жила одна, держа огромное хозяйство, упорно отказывалась переехать к дочерям. Но здоровье стало сдавать – сказывались годы тяжёлой, изнуряющей работы. И тогда только женщина согласилась поехать жить в Козульку к дочери Галине Андреевне, которая и заботится о ней в настоящее время. Фира Михайловна окружена вниманием и любовью дочери, внуков и правнуков. Всего у неё восемь внуков и семь правнуков!   
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