Пример бесконечной преданности Отчизне
Мой рассказ пойдёт о труженице тыла, ветеране труда, вдове ветерана, участника Великой Отечественной войны, Анне Кузьминичне Бахаревой.
Анна Кузьминична родилась в Боготольском районе, в селе Красная речка.  Её детство прошло на живописных берегах Чулыма, где и располагалось родное село. В семье Анна росла не одна – были две сестры и два брата. При этом Анна была самой младшей в семье. Родители Анны были зажиточными крестьянами, имели большое хозяйство. Семья жила дружно, имела хороший достаток.  Анна окончила семилетнюю школу и в 39-ом году   поступила в Ачинский Сельскохозяйственный техникум.
 Военные годы, прежде всего, для моей героини запомнились тяжелым трудом, голодом и потерей любимых братьев. 
Когда началась Великая Отечественная война, Анне исполнилось 19 лет.  Девушке пришлось оставить учёбу, чтобы помочь выжить своей семье в это трудное время и помочь фронту. Для этого она устроилась учетчицей в тракторную бригаду в колхозе. Там вместе с ней самоотверженно трудились голодные, полуодетые дети и подростки, которые возили пшеницу на лошадях на хлебоприемный пункт.  Они работали не покладая рук с утра до позднего вечера, приближая долгожданную победу. Все советские люди свято верили в победу и в то, что после войны нужно будет восстанавливать сельское хозяйство. А для этого в колхозе будут нужны грамотные, квалифицированные рабочие. Поэтому Анна через год работы в тракторной бригаде, несмотря на все трудности военного времени, вновь вернулась к учебе. 
И вот настала Великая Победа! И в это же время девушка окончила техникум и получила профессию агронома. Эти радостные события омрачила весть о гибели братьев. Старший брат Степан погиб на Дону. Он служил в пехоте. Младший брат Иван был убит, сопровождая военный состав с оружием, который немцы не далеко от линии фронта разбомбили с воздуха. Оба брата имели боевые награды. Вечная память героям войны!
После войны Анна устроилась работать агрономом в Козульке. В 46-ом году вышла замуж за земляка Иннокентия Ивановича Витютнева, который ещё до войны закончил тот же техникум, что и Анна Кузьминична, и теперь работал вместе с ней в колхозе Начальником Управления сельского хозяйства и заготовок.  Иннокентий Иванович фронтовик, инвалид второй группы. С первых дней войны его забрали на Белорусский фронт. Воевал в войсках связи, дослужился до звания   капитана. Ему выпала честь взять Кёнигсберг, в котором был контужен и ранен в голову и ногу.  За храбрость, стойкость и мужество, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками,  Иннокентий Иванович награждён многими   орденами и медалями: «Орденом Отечественной войны II степени», «Орденом Красной звезды», «Медалью За отвагу», «Медалью за взятие Кёнигсберга», «Медалью За Победу над Германией»,  «20 лет Победы», «30 лет Победы»,
 После войны фронтовик много лет отработал главным агрономом сельхозотдела Козульского района. К своей   работе Иннокентий Иванович относился добросовестно, своё дело знал хорошо и пользовался заслуженным авторитетом среди подчинённых. За трудовые заслуги имеет медаль «За освоение целинных земель».  Иннокентий Иванович Витютнев умер в 1980.  Светлая память ветерану войны!
 Анна Кузьминична и  Иннокентий Иванович не только были увлечены одним делом, но и прожили   в любви и согласии более 34-ёх лет.  Вырастили и воспитали прекрасного сына. В их семье все были культурными, образованными и начитанными, ценили честность и трудолюбие. Анна Кузьминична много лет с полной отдачей отработала начальником семенной инспекции Козульского района, за что была награждена медалью «За доблестный труд» и медалью «Ветерана труда». 
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