Чтобы дети мои не увидели…
Всё меньше и меньше с каждым днём становится тех, кто ещё так бережно хранит в своей памяти дорогие сердцу лица ветеранов Великой Отечественной войны, а именно их вдов, которые могут поведать нам о таких разных, но и похожих своим мужеством и бесстрашием судьбах защитников нашей Родины. И сегодня о своём муже ветеране, участнике Великой Отечественной войны нам рассказывает вдова Ольга Александровна Архипова.
  Родилась в деревне Петяни  Маслянинского района Новосибирской области в  многодетной семье. У   Ольги была сестра и два брата. Обучение в школе оборвала война.  Отца Александра Корниловича Садырина призвали в первые дни войны. А в 1943-ем году семья получила на него похоронку, и четверо детей остались сиротами. Тогда старшей из детей Ольге рано пришлось повзрослеть и начать помогать кормить большую семью.  Девушка стала работать в торговле, которой посвятила впоследствии всю свою трудовую жизнь.  
В нелёгком послевоенном 1947-ом году познакомилась Ольга Александровна с присланным из соседней деревни новым участковым, бывшим фронтовиком Александром Александровичем Архиповым.
 На фронт Александр ушёл со школьной скамьи. Бесконечно долгих, сопровождающихся многочисленными, в том числе и тяжёлыми ранениями, шесть лет колесил артиллерист по военным дорогам. Самое трудное испытание, примерно за год до окончания войны, осколочное ранение в спину вырвало старшине роте Архипову всю лопатку. Из-за этого целых одиннадцать месяцев ему, причём лёжа только на животе, пришлось провести в госпитале, где и застала весть о взятии Берлина. Выздоровевший солдат, думал, что едет домой, но эшелон неожиданно проехал мимо родной деревни – прямо на восток, воевать с Японией.  И ещё целый год Александр Александрович защищал восточные рубежи нашей страны. За храбрость и стойкость, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, награждён ветеран орденами и медалями: «Орденом Красной звезды», «Медалью за отвагу», а также юбилейными наградами. 
В том же сорок седьмом году Ольга Александровна и Александр Александрович поженились, получили квартиру на земле и завели небольшое хозяйство. Ветеран много лет отработал участковым. К своей работе фронтовик относился добросовестно, своё дело любил и знал хорошо, пользовался заслуженным уважением людей.  В 1962-ом из Новосибирской области семья Архиповых переехала в посёлок Козульку. Здесь Александр Александрович трудился сначала в леспромхозе, а позднее начальником караула на комбинате «Чулым», откуда он вышел на пенсию. 
- Про войну супруг ничего почти не рассказывал, - вспоминает Ольга Александровна, - когда начинались фильмы про Великую Отечественную войну, просто уходил, не мог смотреть. И военные раны сильно донимали его, особенно на погоду, а осколки, оставшиеся в нём, не давали покоя. Однажды муж проронил слова, которые запомнились на всю жизнь:
- То, что я пережил, перенёс на войне, хочу, чтобы дети мои этого никогда не увидели!
Александр Александрович Архипов умер в 1991-ом году после тяжёлой болезни.  Светлая память ветерану войны!
Ольга Александровна и Александр Александрович   прожили   в любви и согласии более 44-ёх лет.  Вырастили и воспитали четверо детей: трёх сыновей и дочь. В их семье всегда     ценили честность и трудолюбие. 
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