Детство, которого не было
Среди нас живут пожилые, ничем с виду неприметные люди. Но когда начинаешь с ними беседовать, то узнаёшь много интересного. Война оставила в воспоминаниях этих людей тяжёлый след. При встрече я просила их рассказать что-нибудь о детстве, которого, как оказалось, у них и не было, и о войне. Почти все мои собеседники отвечали одинаково, что жили очень плохо и голодно, много работали, боялись потерять близких и ждали победы. 
 Героиня моего рассказа - принадлежит к особой категории детей войны. Когда началась Великая Отечественная война, им исполнилось по 10- 12 лет. Их воспоминания о войне более чёткие, а потому и более горькие. Это дети, у которых отобрали детство. Многие из них вместо того, чтобы учиться вынуждены были работать, причём наравне со взрослыми.
Нина Николаевна Беляева, родилась в октябре 1929 года в селе Шадрино. Говорит, что из детства сразу шагнула во взрослую жизнь: 
-  Отца и двух старших братьев забрали на войну, а я с первых дней войны стала помогать в колхозе, правда, продолжала учиться в школе. Училась хорошо несмотря на то, что работала до позднего вечера! Сначала летом в поле полола, турнепс убирала, на конях боронила, а зимой - в кладовой на семенах. Позднее перевели на прицеп трактора, на котором боронила или пахала. Вот так всю войну.   Как же было тяжело. Часто приходилось голодать.  Жили с мамой в основном «на корове», иногда продавали молоко или творог, обменивая на какие-нибудь продукты. Перенеся все тяготы военного времени, дождались светлого дня победы. 
- Нашей семье очень повезло, ведь все мужчины не только с победным маршем закончили воевать в Европе (старший брат Николай – в Польше, средний Василий – в Чехословакии, отец Николай Васильевич Вершинский – в Германии), но ещё и живыми вернулись с фронта домой! 
После войны Нина Николаевна до девятнадцати лет продолжала работать в колхозе, а потом вышла замуж и переехала к мужу на станцию Кемчуг. Там многие годы трудилась поваром в детском саду, старалась готовить детишкам вкусные и разнообразные блюда, почти каждый день что-нибудь стряпала. Вспоминает, что эта работа была не легче колхозной, тем более что после работы нужно было заниматься хозяйством и собственными детьми (двумя дочерями). 
И так вся жизнь – в работе! В заботах, переживаниях, радостях и горестях не заметила моя героиня, как стала не только бабушкой, но и прабабушкой, помогла вырастить внуков и правнуков. Но не сломили эту добрую, сильную и гордую женщину ни испытания военных лет, ни груз прожитых лет! Нина Николаевна по-прежнему излучает тепло, доброжелательность и оптимизм. Она старается не унывать, часто гуляет, навещает родных.  
Хочется от всей души Нине Николаевне и всем детям войны, кто нёс на своих плечах непосильную ношу войны, сказать огромное спасибо за их безграничное трудолюбие и неиссякаемое жизнелюбие и пожелать им тепла и  любви родных и близких!
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