Не смолкнет слава
Закончились праздничные шествия в честь семидесяти пятилетия Великой Победы, но не смолкает и никогда не смолкнет слава тех героев, чьи славные имена навечно останутся в памяти людей. Своими воспоминаниями поделилась Тамара Семеновна Киселёва:
 -- Военная история нашей семьи связана с моим отцом Семеном Ильичом Телешун 1904 года рождения, который был родом с Украины Полтавской области села Болони. Когда отцу было четыре года, его семья (мать, отец и 10 детей), как переселенцы приехали жить в деревню Ивановку (недалеко от Шадрино). 
… Семен Ильич с 17 лет начал работать трактористом в колхозе. А на тот момент, когда началась Великая Отечественная война, у моего отца уже было четверо детей, старшего сына Ивана на фронт призвали в первые дни войны, а в 43-ем он пропал без вести. Вечная память герою! И в апреле того же года отца забрали на фронт. Сначала Семен Ильич отучился на танкиста в городе Омске, затем служил заряжающим танка. Отец дважды был ранен, в 43-ем и в 44-ом годах. После второго ранения в ногу дослуживал в  «40 отдельной  гвардейской  танковой  Чертковской  ордена Ленина Краснознаменной  орденов Суворова, Богдана Хмельницкого и Красной Звезды бригаде»  автоматчиком моторизованного батальона автоматчиков. 
Вот, что написано в наградном листе Семёна Ильича: «Гвардии рядовой Телешун в боях с германскими захватчиками проявил мужество и отвагу.  В бою за город Кельберг 7. 3. 45 товарищ Телешун из своего автомата уничтожил 3-х немецких солдат и дал возможность продвинуться вперёд своему отделению. Достоин правительственной награды – медаль «За боевые заслуги». 
 Кроме того, за проявленные доблесть и мужество был награжден орденами и медалями: «За взятие Варшавы», «За взятие Берлина», «За Отвагу», орденом «Красной звезды», а также юбилейными медалями. С войны солдат вернулся в августе 45-го.   
После войны Семен Ильич продолжил работать трактористом в родной деревне. Послевоенное время было тяжелым, но, несмотря ни на что, в семье Телешун появилось ещё четверо детей, которые выросли достойными людьми и наградили позже Семёна Ильича двенадцатью внуками. Проработав всю жизнь трактористом в родном колхозе, за свои успехи был награждён медалью «За трудовую доблесть».  В 1968-ом году ветеран скончался. Вечная ему слава! Всё многочисленное семейство Телешун гордится Семёном Ильичом и бережно хранит память о нём.  
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