Достоин доблести
«Из поколения в поколение будет передаваться слава как о тех, кто в годину грозных испытаний защищал Советскую Родину с оружием в руках, так и о тех, кто ковал это оружие, кто строил танки и самолёты, кто варил сталь, кто своими трудовыми подвигами был достоин воинской доблести отцов» - эту актуальную  для наших дней  цитату  из газеты «Правда» лета 1942 года, я прочитала   из почётной грамоты ветерана, участника Великой Отечественной войны Владимира Михайловича Собина. О нём поделилась своими воспоминаниями супруга ветерана, а ныне вдова Алевтина Степановна Вакуненко, которой исполнилось в феврале этого года восемьдесят лет: 
- Владимир Михайлович родился в 1926 году в городе Ижевске, кроме него в семье было ещё две сестры. Отец рано умер, поэтому юноша после окончания школы устроился работать токарем на оружейный завод. Когда грянула война, Владимиру пришлось прибавить лет, чтобы забрали на фронт. Мать едва успела собрать мешочек с сухариками, но об этом фронтовик потом часто вспоминал после войны. Видимо, тогда тот мешочек помог солдату выжить. Всю войну прослужил Владимир Михайлович танкистом, а закончил   войну в Японии. Много получил медалей и орденов за проявленное в боях мужество и стойкость. Правда, к большому сожалению, награды не сохранились, - с досадой замечает Алевтина Степановна и украдкой пытается смахнуть непрошеную слезу.
- Вообще муж не хотел рассказывать про войну. И никогда не смотрел передач и фильмов о войне, потому что всякий раз начинал сильно плакать и потом долго не мог успокоиться. Он не получил на войне телесных ран, но его душевная рана была очень тяжела и с ней не легко было справиться, - продолжает своё грустное повествование вдова ветерана:
- После войны остался Владимир Михайлович работать токарем на Красноярскпромхимстрое в городе Красноярске. В 1973 году, когда я работала в типографии «Красноярский рабочий», судьба свела нас с Владимиром Михайловичем и больше уже никогда не разлучала. 
Сначала супруги жили в Красноярске, но в 90-ом году фронтовик серьёзно заболел, и они по обмену переехали жить в Козульку, получив квартиру на земле. 
- По первости даже держали небольшое хозяйство: козочку, курочек, - оживившись, поведала моя собеседница, - жили дружно, поддерживали с супругом друг друга. Владимир Михайлович был очень хорошим человеком: добрым, порядочным, интеллигентным, внимательным. Кроме того, был отзывчивым – помогал соседям, за что многие его уважали. Свободное время муж любил проводить за чтением книг, газет, интересовался также политикой. А ещё был настоящим «чистюлей». А в 2003 году его не стало: скончался от продолжительной болезни лёгких. -  После этих слов Алевтина Степановна дала волю слезам. Прошло годы, но Алевтина Степановна так и не смогла смириться со смертью мужа.  Вечная ему память!
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