            Сочинение на тему "Мой любимый дедушка"               


   Начало войны  началось  1941 года 22 июня . На фронт брали молодых людей  , в том чесле и взяли моего  деда Рябчикова        Василия Архиповича.  Он пошёл на войну когда ему исполнилось  20 лет .  Мама мне  говорила, что дедушка ей очень много рассказывал, как он воевал, когда она была примерно моего возраста.    

Во время войны    он командовал реактивной установкой, которую солдаты ласково называли «Катюша».     Дедушка в своих письмах писал, что на войне очень страшно, воюет он на колесах. Стрельнут в одном месте, а потом переезжают дальше.На своей боевой машине ‘’Катюша”он  прошел  большой путь от Сталинграда до Берлина. После  войны  он  познакомился  с    молодой  девушкой  Раисой    которая стала моей бабушкой,    после чего  они  пожинились .    Также деду вручили  ордин красной звезды, за труд, за отвагу,  за смелость.  В их браке было 5 детей , первым был Константин, вторым стал Анатолий , третье место досталось Николаю , четвертая была Надежада , и пятой была моя мама Ирина.  


Мне очень жаль, что я не застал дедушку живым, но я им горжусь. Всю войну он защищал свою Родину от фашистов. Мне кажется, что мой дедушка внёс большой вклад в Победу.



