Ответить на вопросы до 08.06.2020
Свобода в деятельности человека
Свобода личности в различных ее проявлениях выступает сегодня важнейшей ценностью цивилизованного человечества. Значение свободы для самореализации человека было осмыслено ее в древние времена. Все революции писали это слово на своих знаменах. Категория «свободы» является одной из центральных и в философских исканиях человечества. Как бы не стремились люди к свободе, они понимают, что абсолютной, безграничной свободы быть не может. Прежде всего потому, что полная абсолютная свобода для одного означала бы произвол в отношении другого. Абсолютно свободным человек быть не может. А один из ограничителей здесь права и свободы других людей.
«Свобода есть познанная необходимость- эти слова принадлежат немецкому философу Гегелю. Что же стоит за этой формулой? Все в мире подчинено силам действующим непреложно, неотвратимо. Эти силы подчиняют себе и деятельность человека. Если эта необходимость не осознана человеком, то он ее раб. Если же она познана, то человек обретает способность принимать решения со знанием дела. В этом и выражается его свобода воли.
Свобода, прежде всего означает, возможность выбора меду добром и злом, причем выбора сделанного самостоятельно на основе собственного решения. То есть свобода означает состояние человека, способного действовать во всех важных делах на основе выбора. Какое же общество может обеспечить такой выбор? Очевидно, что общество, где господствует произвол, где попирается законность. Где осуществляется полный ( тотальный) контроль государства за жизнью своих сограждан, никак нельзя отнести к свободному. Значит ли это. Что свободным будет то общество, где вмешательство государства в жизнь отдельного человека будет минимальным? Таким и может быть действительное свободное общество. считают многие на Западе.
В экономической сфере такого общества царит свободное предпринимательство, основанное на началах конкуренции;
В политической сфере- разнообразие политических партий, политического устройства.
Это общество свободомыслия. Жизнь людей регулируется демократическими принятыми законами и общепризнанными нормами морали. Однако, не все далеко на Западе принимают эту модель свободного общества. Подлинная свобода предполагает нечто большее, чем просто невмешательство государства в жизнь людей. Самораскрытие основывается не только на индивидуальном, и на совместном опыте, объединенном поиске решений на создание общего блага. Поэтому дополнением свободы выступает кооперация, ответственность, справедливость. Т.е. все те ценности, которые должно обеспечить общество. объединяясь в сообщество люди приобретают не только коллективные ценности, но и защиту.
Вопросы :
1. Какими аргументами можно подтвердить вывод о невозможности абсолютной, ничем не ограниченной свободы человека в обществе?
2. Как вы понимаете выражение: «Свобода- это выбор»
3. Согласны ли вы с высказыванием: «Жить в обществе и быть свободным от общества нельзя». Свою позицию обоснуйте.
4. [bookmark: _GoBack]Составить синквейн по темам: политика, свобода.
