Задание: прочитать лекцию и ответить на вопросы в конце до 04.05.2020.
Глагол to have (The verb to have)
Основные значения глагола to have иметь что-то, обладать чем-то; иметь с собой, при себе; иметь в своем распоряжении. Наряду с глаголами to be (быть, существовать, являться, находиться) и to do (делать, исполнять, совершать что-то), этот глагол может употребляться как смысловой (самостоятельный) глагол в указанных значениях и как вспомогательный глагол. В качестве вспомогательного глагола на русский язык он не переводится. Вспомогательные глаголы (to be, to have, to do), как уже указывалось в лекции 2, не имеют самостоятельного значения, они употребляются в комбинации с другими глаголами, помогают им выполнять их грамматические функции, они помогают строить сложные глагольные формы. Подробнее об этом вы узнаете в последующих лекциях.
Глагол to have в настоящем неопределенном времени (The present indefinite form of have)
В настоящем неопределенном времени (Present Indefinite) глагол to have имеет две формы: have и has. Форма has употребляется для 3-го лица единственного числа (he has, she has, it has). В остальных случаях, т.е. для множественного числа 1, 2 и 3-го лица, а также для единственного числа 1-го и 2-го лица употребляется форма have. 

Глагол to have может употребляться в качестве смыслового глагола со значением иметь, владеть, но на русский язык его часто переводят с помощью слова есть (когда глагол to have употреблен в настоящем неопределенном времени). Он может быть переведен словами был, была, было, были (когда глагол to have употреблен в прошедшем неопределенном времени), или будет, будут (когда глагол to have употреблен в будущем неопределенном времени). В настоящем неопределенном времени глагол to have может на русский язык вообще не переводиться.
Приведем несколько примеров с глаголом to have в настоящем неопределенном времени.

I have his address. У меня есть его адрес.

She has two sisters. У нее две сестры.

Anna has a cat. У Анны есть кошка.

Но значение иметь, владеть присутствует в этих и подобных предложениях.

Сравните:

Max has a new car. У Макса (есть) новая машина. = Макс имеет новую машину.

Типичной ошибкой начинающих изучать английский язык является попытка переводить подобные предложения с русского языка на английский с помощью глагола to be.

Обратите внимание на правописание сокращенной формы глагола to have c местоимениями. Сокращенные формы широко употребляются в разговорной речи, но следует помнить, что они никогда не встречаются в конце предложения.
Do you have a dog? – Yes, I have. У тебя есть собака? – Да.
Has she a cat? – Yes, she has. У нее есть кошка? – Да.

Эти примеры иллюстрируют, что в конце предложения употребляются только полные утвердительные формы.
Эквивалентом глагола have является выражение have got. Оно чаще употребляется в разговорной речи. Сравните примеры:

I have the books. = I have got the books. = I've got the books. У меня есть эти книги.

He has a pen. = He has got a pen. = He's got a pen. У него есть ручка.

[bookmark: _GoBack]Глагол to have в прошедшем неопределенном времени (The past indefinite form of have)
В прошедшем неопределенном времени (Past Indefinite) глагол to have имеет одну форму: had. 

В английском языке прошедшее неопределенное время употребляется со следующими обозначениями времени: yesterday (вчера), last week (на прошлой неделе), last month (в прошлом месяце), last year (в прошлом году), two years ago (два года тому назад), five hours ago (пять часов назад) и т.п.

Сравните следующие примеры:

I had his address. У меня был его адрес.

My sister had curly hair when she was young. У моей сестры были вьющиеся волосы, когда она была молодой.

We had five exams last term. В прошлом семестре у нас было пять экзаменов.

Max had a Ford two years ago. У Макса был автомобиль марки "форд" два года назад.

Глагол to have в будущем неопределенном времени (The future indefinite form of have)
В будущем неопределенном времени (Future Indefinite) глагол to have имеет форму will have, которая употребляется для всех лиц единственного и множественного числа. ( таблица 4.3) Для первого лица единственного и множественного числа может также употребляться форма shall have. Таким образом, будущее неопределенное время глагола to have образуется при помощи вспомогательного глагола will или shall, указывающего на будущее, а сам глагол to have выступает в качестве смыслового глагола со значением иметь, владеть. Сокращенная форма 'll употребляется преимущественно в разговорной речи.

В английском языке будущее неопределенное время употребляется со следующими обозначениями времени: tomorrow (завтра), next week (на следующей неделе), next month (в следующем месяце), next year (в следующем году), in a minute (через минуту), in a week (через неделю), in two years (через два года) и т.п.

Сравните следующие примеры:

Anna will have a lot of friends at school. У Анны будет много друзей в школе.

Max will have a new car soon. У Макса скоро будет новая машина.

I will have roses in my garden. = I shall have roses in my garden. У меня в саду будут розы.
Отрицательная форма глагола to have.
Отрицательная форма глагола to have образуется при помощи отрицательной частицы not, которая ставится после глагола to have, если он употреблен в настоящем неопределенном или прошедшем неопределенном времени. Если глагол употреблен в будущем неопределенном времени, то отрицательная частица not ставится после вспомогательного глагола, указывающего на будущее время, т.е. после глагола will или shall. (О выборе вспомогательного глагола will или shall см. выше в разделе Глагол to have в будущем неопределенном времени). Отрицательные формы глагола to have представлены в таблице 4.4 . Особое внимание обратите на правописание сокращенных форм.
В разговорной речи обычно употребляется выражение haven't got / hasn't got.

Сравните следующие предложения:
We must hurry. We haven't got much time. Мы должны поторопиться. У нас нет много времени.
Anna's house is nice, but it hasn't got a garden. Дом Анны красивый, но он не имеет сада.
Вопросительная форма глагола to have.
вопросительная форма глагола to have образуется следующим образом: глагол to have в настоящем неопределенном или прошедшем неопределенном времени выносится на первое место и ставится перед подлежащим. При образовании вопросительной формы глагола to have в будущем неопределенном времени на первое место выносится вспомогательный глагол will или shall, затем ставится подлежащее, а затем следует глагол to have без частицы to.

Правила образования вопросительных и отрицательных форм глагола to have пригодятся вам, когда вы будете изучать функции вспомогательного глагола to have. В разговорной речи вы скорее столкнетесь с выражением have got / has got.
Сравните следующие предложения:
Have you got any friends? У вас есть друзья?
You haven't got a dictionary. У вас нет словаря.
– Has Anna got any fish? – У Анны есть рыба?
– No, she hasn't got any fish. – Нет, у нее нет рыбы.
Приведенные примеры иллюстрируют порядок слов в вопросительных и отрицательных предложениях с выражением have got / has got.
Вопросы для самоконтроля
Какие глаголы в английском языке могут употребляться как смысловые глаголы и как вспомогательные глаголы?
Какие значения имеет глагол to have, выступающий в качестве смыслового глагола?
Сколько форм имеет глагол to have в настоящем неопределенном времени (Present Indefinite)? Перечислите эти формы.
Всегда ли глагол to have, употребляемый в качестве смыслового глагола со значением иметь, владеть, переводится на русский язык?
Могут ли сокращенные утвердительные формы глагола to have употребляться в конце предложения?
Какую форму имеет глагол to have в прошедшем неопределенном времени (Past Indefinite)?
Какую форму глагол to have имеет в будущем неопределенном времени (Future Indefinite)?
Как образуется отрицательная форма глагола to have в настоящем неопределенном, прошедшем неопределенном и в будущем неопределенном времени?
Как образуется вопросительная форма глагола to have в настоящем неопределенном, прошедшем неопределенном и в будущем неопределенном времени?

