Практическое занятие № 5
         Теоретическая часть
Международная экономика - это часть рыночной экономики, изучающая закономерности взаимодействия хозяйственных субъектов разных государств в области международного обмена товарами, услугами и факторами производства.
Внешняя торговля – обмен той или иной страны с другими странами, включающий в себя оплачиваемые экспорт (вывоз) и импорт (ввоз) товаров и услуг. Термин «внешняя торговля» применяется для анализа внешнеторгового оборота отдельной страны.
Международная торговля состоит из двух встречных потоков товаров - экспорта и импорта и характеризуется торговым сальдо и торговым оборотом.
Сальдо торгового баланса - разница между импортом и экспортом за определенный промежуток времени.
Внешнеторговый оборот – сумма стоимостных объемов экспорта и импорта той или иной страны.
Мировой товарооборот подсчитывается путем суммирования только объемов экспорта всех государств, традиционно выражаемых в долларах США.
Экономическая проблема – глобальная проблема человечества, связанная с истощением ресурсов и разделением мира на полюса экономического развития, с обеспечением продовольствия и НТР (научно-техническими революциями).
Опасность истощения природных ресурсов (полезные ископаемые, климатические, водные, растительные, земельные, почвенные, животного мира).
Истощение грозит не только невозобновимым ресурсам, но и тем, которые относят к разряду возобновимых.
Разделение мира на полюса экономического развития
Поляризация мира по принципу развитости экономики.
Высокоразвитые страны могут помогать развивающимся странам, преодолевать трудности развития, но развитые страны не всегда жаждут поделиться своими деньгами со странами третьего мира, а наоборот вынуждают их к не всегда выгодному сотрудничеству.
Продовольственная
Неспособность развивающихся стран полностью обеспечить питанием свое население.
Научно-технические революции (НТР)
Негативные последствия, связанные с непредсказуемыми результатами внедрения тех или иных достижений НТР. Потеря ответственности за отельные результаты НТР.

Практическая часть

Задача 1. Российская фирма обсуждает возможность закупки телефонных аппаратов в Германии. Стоимость одного аппарата составляет 20 евро; стоимость перевозки 100 шт. – 5 евро за штуку, 500 шт. – 4 евро, 1000 шт. – 3 евро, 10000 шт. – 2 евро, 20000 шт. – 1 евро за штуку. Такой аппарат можно продать в России за 23,5 евро за штуку. Если предположить, что других расходов нет, то какой минимальный объем импорта обеспечит прибыль в 10%?

Задача 2. Функция цены предложения телевизоров в Германии Ps = 5+0,5Q. Спрос на телевизоры на внутреннем рынке описывается как Qd = 1000 – 2P. Найдите величину импорта, если цена телевизора на внутреннем рынке P = 200. 
Как сократится импорт, если будет введена таможенная пошлина в размере 10?


Ответ на задание предоставить 29.05.2020 на эл.почту
