Темы: Методы и приемы сборки берестяных изделий 

Плетение изделий из бересты

Основные виды плетеных изделий из бересты

Вспомогательные материалы, их виды и использование в изделиях

Оборудование:
- компьютер;
- презентация
- образцы изделий.
Инструменты плетельщика:
- нож – косяк;
- ножницы;
- шаблоны;
- железная линейка;
- карандаш;
- циркуль;
- высечки различного диаметра.
Материал:
- береста.
Рабочее место занимает мало места и состоит из стола и низенького стула или скамеечки.
Береста (берёста) – это внешний слой коры берёзы. Её применяют для создания различных поделок или игрушек, домашней утвари, корзинок, и т.д. Так же раньше на Руси в качестве обуви использовали лапти, которые плели из бересты (см. видео по ссылке https://www.youtube.com/watch?v=I42qCEavgdI, https://www.youtube.com/watch?v=as6ZTUu00iM ).
Кора берёзы состоит из нескольких слоёв. Наружный слой – это береста, чистый и белый по всей площади которого имеются чёрточки, так называемые чечевички, через них берёза дышит, осуществляет газообмен. Береста состоит из тончайших слоёв, которые образуются в процессе роста дерева, по ним можно определить возраст дерева. Из – за разных погодных условий в разные года, цвет у каждого слоя будет отличаться.
Таким образом, мы можем сказать, что береста – это чудо – материал: красивый, пластичный, прочный, лёгкий, а главное, обладает необыкновенной энергетикой. Об этом знали ещё наши прадеды.
Береста не продаётся в магазинах. Поэтому «заготовка бересты» - это то, без чего нам не обойтись, если мы хотим научиться делать что - то из бересты. Есть несколько правил заготовки бересты (см. видео по ссылке https://www.youtube.com/watch?v=EULcpP_FNM4 ), которые нужно знать, чтобы не навредить природе:
Хранят бересту в тёмных, сухих и проветриваемых помещениях (чердак, подвал, сарай, кладовка). Берестяное лыко сразу после снятия со ствола скручивают в клубки, белой стороной вверх. Лента, пролежавшая, не скрученная несколько часов становится непригодной для работы.
Береста, снятая пластами, укладывается между двух широких досок или листов фанеры, а сверху помещается груз, чтобы во время хранения пласты не скручивались и были пригодны для работы. Необходимо проследить за тем, чтобы между пластами оставался некоторый промежуток для просушки.
Хранящаяся в сырых помещениях береста покрывается плесенью, отчего на ней появляются пятна. При длительном хранении бересты на свету она изменяет цвет, становится светлой. В таких условиях береста постепенно теряет свои свойства. Поэтому старую бересту размачивают в воде определённое время, после чего её можно использовать в работе
Рассмотрим, какие интересные, удивительные и очень красивые вещи можно сделать из бересты. Для этого я приглашаю вас посетить виртуальную экскурсию.

Давайте обратим внимание на экран
- Теперь мы с вами имеем представление о берестяном промысле и его разновидностях.   Материал для их изготовления так прост и так доступен. Именно за свои замечательные качества и полюбили бересту народные умельцы: лёгкая, пластичная, гибкая, прочная, не промокаемая, устойчивая к гниению, красивая и дешёвая.

Из  бересты плели лапти, лукошки, туесочки для грибов и ягод, шаркунки, которыми очень любили играть маленькие дети, обереги, делали берестяные рожки, на которых играли пастухи. В далёкие времена люди писали на бересте письма
Плетешок.
Поэтапное изготовление плетешка.
Плетешок, он плетётся разными способами. Если вспомнить нашу виртуальную экскурсию, то он был представлен нам несколькими видами. Многие его используют как закладку, например,  в е учебниках.

Кто – то использует плетешок как оберег, что оберег был очень важным атрибутом в семье, если в доме есть любой оберег, то считалось, что дом наполнен светом и радостью. Оберег в древние времена сопровождал жизнь людей от рождения до кончины, защищал от бед и болезней, приносил здоровье и удачу.

Поэтапное выполнение изделия:
Плетешки – закладки разной длины могут быть, замкнувшись, могут стать браслетом или обручем на голову. Это всё на ваше усмотрение.

Итак, для выполнения плетешка нам понадобится две ленты избирательной длины, ширины и плотности. Если затрудняетесь с выбором, возьмите полоски шириной 1 см.

Найдите середину лент и переплетите их перпендикулярно так, чтобы образовался прямой угол, а одна половина первой ленты находилась между двумя половинами второй. Для удобства возьмите заготовку, чтобы ленты были направлены вверх.

Теперь вспомните принцип образования прямой кромки при диагональном плетении – верхняя лента загибается на девяносто градусов, а затем нижняя загибается поверх аналогичным образом. Обратите внимание: обе половины каждой из лент всегда находятся вместе, друг над другом, лицевыми сторонами бересты наружу.

Переверните заготовку и повторите тоже самое с другой стороны, только в этот раз обе половинки должны пройти между половинками другой ленты. Получилось, что с двух сторон прямая кромка диагонального плетения. Аналогичным образом повторите процедуру несколько раз, при необходимости наращивайте ленты и не забывайте о плотности плетения. Когда определились с длиной плетешка, необходимо выполнить завершение элемента - обеспечить одинаковость торцов элемента. Для этого верхняя половина одной из лент усекается на выходе из – под перпендикулярной ей половины второй ленты, а нижняя половина загибается поверх обрезанного торца в обратном направлении, пропускаясь всё под той же половиной второй ленты.

Переверните изделие и выполните замыкание для двух половинок второй ленты аналогичным образом. Затем можно проплести концы обеих лент по нескольким ячейкам для закрепления.

Наш плетешок готов
Выполненное изделие «плетешок» сдать 08.11.2021г
