Конкурсного задания
Техническое обслуживание автогрейдера (инвариант)
Время на выполнение модуля 1 часа.
Задания: Конкурсанту необходимо провести визуальный осмотр автогрейдера, далее весь перечень работ по ТО-2, устранить выявленные неисправности. В соответствии с химматологической картой провести смазочно-заправочные работы. Техническое обслуживание автогрейдера завершить заполнением листа учета ТО. Соблюдение ОТ и ТБ.
А1 – Конкурсанту необходимо подготовить рабочее место, оборудование, инструмент и автогрейдер к выполнению регламентных работ по техническому обслуживанию. Заполнить лист учета ТО Часть 1.
А2 – Конкурсанту необходимо провести визуальный осмотр автогрейдера согласно полному перечню ТО-2, выявить недочеты и неисправности, определить комплектность автогрейдера и степень его пригодности к выполнению дорожно-строительных работ. Заполнить лист учета ТО Часть 2.
А3 – Конкурсанту необходимо провести весь перечень смазочно-заправочных работ агрегатов и систем автогрейдера в соответствии с химмотологической картой. Заполнить лист учета ТО Часть 3.
А4 – Конкурсанту необходимо произвести запуск двигателя автогрейдера, далее приступить к проверке всех систем, электрооборудования и рабочих органов. Остановить двигатель и заполнить лист учета ТО Часть 4.
А5 – Конкурсанту необходимо устранить неисправности, выявленные при визуальном осмотре автогрейдера, проверить качество выполненных работ. Заполнить лист учета ТО Часть 5.
